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„Fesztelen megbeszélések.“
négyAz a belső nyavalya, mely 

esztendő óta lappangva gyötri a sza­
badelvű pártot, most egyszerre kitör. 
A íuzió által mesterségesen összebo­
ronált elemek nem férnek meg egy­
mással. A négy esztendőn át tartó 
kanapé-pörök, miket Széli Kálmán 
mézédes beszédeivel el intézhetett, most 
elemi erővel kerülnek felszínre. A 
züllés proczesszusa beállott, s az 
egymásra féltékeny érdekcsoportok ki­
lépnek az eddigi tartózkodásból. Osz­
tozkodni akar valamennyi. A nagy 
önzetlenség czifra leple im lehull a 
a furcsa társaságról, s a szabadelvű 
pártklubban a marakodó felek nyíltan 
szembenéznek egymással.

A Pester Lloyd esti lapja élén, 
azon a helyen, a hol rendszerint a 
kormányzatot, vagy a szabadelvű pár­
tot közvetlenül érintő kijelentéseket 
szoktunk olvasni, ma szerfölött érde­
kes közlemény jelent meg. Nem ke­
vesebbről szól ez, mint arról, hogy a 
szabadelvű pártban a különféle irak- 
cziók vezéremberei a párt uj alapel­
veiről tanácskoznak, mert attól lehel 
félni, hogy a majoritás szétbomlik. 
Szükség van tehát arra, hogy uj 
alapelvek megállapítása révén va­
lamikép elejét vegyék a bekövet­
kezhető nyílt szakadásnak. A kor­
mánypárt szócsövének erre a hírére, 
a czáfolgatásra berendezett félhivatalos 
kőnyomatos enyhítő komünikét közöl. 
Azt mondja: ez a hír arra vezethető 
vissza, hogy a szabadelvű pártban né­
mely függő elvi kérdések dolgában 
»fesztelen megbeszélések« folynak.

Valóban kaezaglató komikum van

abban, hogy egyik félhivatalos czá- 
folja a másikat. Micsoda mélységes 
zavar és kegyetlen össze-visszaság 
uralkodhatik a szabadelvű pártban, 
mikor immár a félhivatalosok is haj- 
bakapnak egymással!

Tehát »fesztelen megbeszélések« 
folynak. Vagyis lesztelenül — vesze­
kednek egymással a hatalomra éhes, 
a hatalomra féltékeny csoportok.

A hires többség, mely büszkén hi­
vatkozott a maga egységes akaratára, 
mely gőgös el bizottsággal vágta foly­
ton a kisebbség szemébe a parla­
mentarizmus elvét, a melyet képvisel: 
most ország-világ előtt bevallja, hogy 
egész doktrínája egy nagy hazugsá­
gon nyugodott. Ez a többség nem 
volt többség, mert nem volt egységes 
párt, nem volt egységes akarata, s nem 
tartotta össze egyéb, mint a hatalmi 
vágy, mely lázasan várta a zavart, 
hogy belőle kihalászsza minden cso­
port a maga kövér falatját.

A hatalmi prédára leső csoportok 
egyszer már összevesztek, mikor Széli 
Kálmán megbukott. Azt hitték, eljött 
az osztozkodás ideje, s a majoritás 
lomha tömege megmozdult. A ki nem 
elégített étvágy uszította az éhes em­
bereket. Csúnya látvány volt. Nem 
tartott sokáig, mert Tisza félreállott, s 
jött gróf Khucn, hogy rendet csinál­
jon. A marakodó csoportok újra üsz- 
szeverüdtek; de a ki nem elégített 
étvágy még jobban gyötörte a hata­
lom után kapkodva leső önzetleneket. 
A bán bukása után azonban újra ki­
tört a szabadelvű pártban a belső 
lázadás. És fesztelen megbeszélések 
formájában dúl a harcz.

Íme, az ország közvéleménye előtt 
nyilvánossá válik, hogy miképp is áll 
hát a többségi akarat parlamentáris 
képviselete. Egy csomó lrakczió, mely 
előtt teljesen közömbös a nemzeti 
akarat s bevallja, hogy uj alapelvekre 
van szükség, amik összetartsák, vagy 
a másik félhivatalos szerint »feszte­
len megbeszélések« rendjén kell vala­
hogyan megmenteni az egységnek leg­
alább látszatát a » 
kérdésekre nézve.

Micsoda jogon hivatkozott tehát a 
szabadelvű párt kilencz hónapon ke­
resztül a többségi akaratra? Mi volt 
ez az akarat? Vagy egyáltalán volt-e 
ennek a pártnak akarata ?

Azóta, hogy a fúzió létrejött, a 
szabadelvű párt csupa hazugságokon 
élösködötL Áltatta a nemzetet a maga

szépirodalmi főmunkatórs-

egységével ép úgy, mint szabadelvü- 
ségével. Minden, amit ez a párt négy 
esztendő óta csinált, nem volt egyéb, 
mint leplezése az alattomoskodások­
nak. Es ha most egyszerre szüksé-
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elvi kérdő­
in egbeszélé

uggőben levő elvi

gessé lett, hogy a függő 
sek dolgában »fesztelen 
sek« folyjanak, miképp állhatott ez a 
párt hosszú időkön keresztül a láz­
ban, gyötrő izgalmakban élő nemzet 
előtt a maga akaratával ugyanazok­
nak a függő elvi kérdéseknek a dol­
gában ?

M i csőda m élységes hvpokrilaság lep­
le z 6' d i k le itt most a marakodó, ha­
talomra éhes és egymásra féltékeny 
csoportok zagyva tülekedésében! Hi­
szen ezeknek a csoportoknak pilla­

natra se volt egységes fölfogásuk. 
Csak az érdek tartotta őket össze. 
Az osztozkodásra való várakozás. Az, 
hogy helyben maradjanak, hogy közel 
legyenek a hatalom konczaihoz. Most 
itt az osztozkodás ideje és össze­
vesznek.

Ez a majoritás. Ez az uralkodó 
párt. Ennek kezében van az ország 
sorsa!

Az egész magyar nemzet forró lel­
kesedéssel rajong a nemzeti követelé­
sek megvalósítása után. Jön a király Bu- 
dapeslre.hogy elintézze a válságot, mely 
beállott a szeplőtlenül tiszta nemzeti 
akaraton alapuló nemzeti követelések­
nek miatta. És az uralkodó szabad-

hogy ez a doktrína csak arra való, 
hogy ők kényük szerint kihasznál­
hassák. Labdáznak vele, kapkodnak 
utána és szemfényvesztő jongleur- 
mutatványokkal bolondilják a nem­
zetet..

Mit akarnak a »fesztelen megbeszé­
lésekkel?« Mi szükség van most 
«fesztelen megbeszélésekre»? Hiszen 
minden gyerek tisztában van ma Ma-

a nemzet mitgyarországon, hogy

hogyakar. Oly világos itt minden, 
teljesen fölöslegesek a «fesztelen meg­
beszélések.»

ezeknek az a czéljuk, hogy aHa
nemzeti követeléseket a van 
raiban lealkudjak: akkor teljesen hiá­
bavaló a törekvésük. A nemzeti aka­
rat szuverén joggal követeli a maga 
igazait. Irtózatos bűnt követnek el a 
marakodó szabadelvű frakeziók, ha a 
maguk hatalmi érdekei kedvéért most 
magát a fölséget is áltatni merész­
kednek. Elég bűn terheli már a sza­
badelvű páríol azért, hogy eddig is 
nem képviselte nyílt egyenességgel a 
nemzeti közfelfogást a felség elölt.

A válság és a megoldási törekvések. —

megoldás
alattomos

\e

elvű párt, a helyett, hogy becsületes 
nyíltsággal törekednék a nemzeti aka­
rat képviselésére a király elölt, ezt 
az időpontot arra használja föl, hogy 
uj alapelveken törje a fejét s »feszte­
len megbeszéléseket« folytasson a függő 
elvi kérdésekről. Nem igaz, nem erre 
használja fel ezt a rettenetesen ko­
moly és szertelenül ünnepies időpon­
tot. Csak a félhivatalosok nyelve 
czifrázza ki így a dolgot. A szabad­
elvű párt ebben a rettenetesen ko­
moly, súlyos időben marakodik, 
veszekedik, a hatalom érdekeinek 
ösztöne kergeti az egymással ösz- 
sze nem férő csoportokat.

Alkalmasint azon versenyeznek, 
melyik adhatja magát oda olcsóbban. 
Vagy talán azon, mikép állapíthatnak 
meg olyas valami formát a nemzeti 
követelések dolgában, hogy valameny- 
nyien kielégíthessék étvágyukat. A 
nemzeti akarat, az mellékes. Az ő par­
lamentáris doktrínájuk meiiett a nem­
zeti akarat hadd fúljon bele a zava­
rosba. Hiszen eddig is megmutatták,

Most könnyű lenne a 
tetézze, most bűnét alattomos csel 
szövésekkel a nemzeti érdekek egye­
nes kárára. Ne izgassa még jobban a 
nemzetet! Ne gyújtsa lángra a kedé­
lyeket. Ne lazítsa 1Ö1 a nemzeti köz­
véleményt a korona ellen csak azért, 
hogy magának hatalmi előnyöket ka- 
parithasson a kegyetlen zavarból.

Hagyjanak félbe ott a szabadelvű 
körben most. a fesztelen megbeszélé­
sekkel! Inkább álljanak ők a nem­
zeti követelések ügyének élére, úgy, 
amiként az ország szabadelvű pártjai 
követelik. Mi átengedjük nekik a di­
csőséget, ha a nemzet megkapja jo­
gait. És akkor ám osztozkodjanak a 
hatalom konczán is.

Majd ha a nemzeti követelések ér­
vényesülnek: ám folytassanak feszte­
len megbeszéléseket a szabadelvű párt 
újabb alapelveiről s csináljanak ma­
guknak olyan gyékény!, amelyen meg­
lelnek valamennyien, akár a melléjük 
kívánkozó néppárttal is együtt. A 
nemzetnek amúgy is lesz majd szava 
azokhoz az uj alapelvekhez. És a 
nemzet most már sokkal jobban is­
meri a fesztelenül beszélgető szabad­
elvű pártot, semhogy ennek viselke­
dése csalódásba ejthetné a többség 
igazi politikai erkölcsei felől.

fenyege-

Politikai esemény semmi. Teljes 
szélcsend a tényleges eseményekben. 
Ellenben szédítő forrongás a pártok­
ban, mint ők magukat nevezik — a 
kormányképes pártokon. Háborúsko­
dás, agitáczió, marakodás, harcz a 
hatalomért vagy a hatalomhoz való 
közelségért, ami perczről-perczre he­
vesebb, tüzesebb, elkeseredettebb lesz. 
Ók ezt politikának nevezik és szer­
vezkedésnek. Annak, aki nézi, olyan 
a látvány, mint a tigrisek ketrccze 
etetés előtt . . .

A kormánypárton, mint az agyagos 
földön kánikulai hőségben, egyre na­
gyobbak, szélesebbek lesznek a repe­
dések. Nincs már párt, csak frakeziók 
vannak, amelyek dühödten készülnek 
szembeszállani egy-egy vörös bár­
sonyszékért. S mindenfelől 
tés hallatszik:

— Kilépünk! Szervezkedünk! El­
lenzékbe megyünk!

Beszélnek ivekről, a miken kötelező 
kijelentéseket tesznek valaki mellett, 
vagy valaki ellen, titkos összejövete­
lekről, éjjeli konventikulumokról. Dü­
höng a pártegység megint.

A néppárton nem különben. Ez a 
heves ellenzéki párt, mint hajdan a

mi­
be­

olvadni. Gyönyörű terv. Persze a ezé- 
gér azért a régi maradna: »Szabad­
elvű párt“ ... Már régen kaszárnyát csi­
náltak az apáczakolostorból, de azért 
mindig klastromnak nevezik a tisztes 
helyet.

A néppárt persze kettészakadna, 
vagy három felé (már most is ennyi 
irányba húz), ha ez a változás bekö­
vetkezik. Pedig közeli áll.

Csak egy egységes tömör párt van 
ebben a pillanatban: a függetlenségi 
párt . ..

A kormányválság természetesen pi-

nernzetiek, azon fáradozik egyre, 
képp lehetne a kormánypártba

hen. tmg a kihallgatások és tanács­
kozások megkezdődnek a budai vár­
palotában.

A nap eseményei különben itt kö­
vetkeznek sorra:

Amit a félhivatalosok árulnak el.
A nagy, komoly és minden izében kormány- 

párti Pester Lloyd jelenti ma este a lapja élén:
„A szünetet a király megérkezéséig a 

partokban cs a sajtóban kombinácziókkai

Az Egyetértés tárczája.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta : Dr. Nuyy Zs tg mond

Leiden, augusztus elején.
Egy-két hónap Inján huszonkét esztendeje 

hogy először Hollandiába jöttem, hogy Ut- 
rechtben folytassam Budapesten megkezdett 
tanulmányaimat. Két esztendőt, élelemnek két 
legtanulságosabb esztendejét töltöttem itt el 
komoly, megfeszített munkával, szerezve nem 
I suk jövendő életpályámra szükséges el­
méleti ismereteket, hanem tanulmányozva 
annak a nemzetnek egész nyilvános életét, 
összes szellemi mozgalmait, a melynek oltal­
mát és vendégszeretetét élveztem. Megtanul­
tam jól a nemzet nyelvét és ezzel megsze­
reztem a nemzet legkiválóbb fiainak szivé­
hez való kulcsot. Mert megingathatatlan 
meggyőződésem szerint a külföldi egyete­
mekre járó magyar ifjaknak nemcsak az 
őket vendégül látó nemzet iránt való 
köteles udvariasságból, hanem maguk és 
saját hazájok érdekéből is legelső é» 
legszorosabb kötelességük, hogy lehelő leg- 
t-ijesebb mértékben sajátítsák el annak az 
országnak a nyelvét, a melyben tanulás czi- 
mén időznek. Magáért az elméleti okulásért 
ma már — Istennek bála! — nem szüksé­
ges a magyar ifjaknak külföldre zarándokol- 
niok, a magyar tudományosság megerősö­
dött már annyira, hogy a nemzeti műveltség 
legszükségesebb és legfontosabb alkotó ele­
meit otthon is megszerezhetjük.

A külföldön való tartózkodás s ennek a 
künntartózkodásnak lehető kihasználása ma 
már csak messzebbre néző czélok szolgála­
tából indokolt és kívánatos. Keresni a szel­
lemi kapcsolatot a nálunk szerencsésebb vi­
szonyok közt fejlődött nemzetek szellemi \e- 
zetőivel, közvetlen érintkezésbe lépni magá­
val az idegen nemzet leikével; annak szár­
nyalásából ihletet és buzdítást vernii a ma 
gunk nemzeti egyé: " ’

tökéletesítésére:

oka és czélja a magyar ifjak küllöldi tanul­
mányozásának. Ez okból és ebből a czélból 
pedig elengedhetetlenül szükséges az illető 
nemzet nyelvének elsajátítása. Aki a nyel­
vet nem tudja, vagy nem jól tudja, szaba­
don járó fogoly, aki maga Ítélte magát szel­
lemi magánzárkáia.

Tán nagyon is sokat szóltam már erről'? 
Ugvde nagyon is fontosnak tartottam, azért 
láttam szükségét minél inkább hangsúlyozni.

Lám én milyen hasznát látom annak, hogy 
a hollandus nyelvet jól megtanultam. Nem 
az anyagi haszonra gondolok, bár azt sem 
tartom megvetendönek,— amennyiben becsü­
letes munkával és törekvéssel jut hozzá uz 
ember. Hanem gondolok arra a kimondhatatlan 
sok szellemi eselbikai előnyre, a mit a hollan­
dus nyelv birtokának köszönhetek. Íme lm_z 
esztendei távoliét után is, dac-zára hogy otthon 
Magyarországon úgyszólván soha semmiféle 
alkalmam nem volt magamat az élő nyelvben 
gyakorolni, most mégis, ha nem is a régi 
könnyedséggel, mindazonáltal nagyobb ne­
hézség nélkül felvehettem a beszélgetés fo­
nalát hollandus barátaimmal ott, a hol két 
évtizeddel ezelőtt abbahagytuk.

Hogy miről és mit beszélgettünk s hogy 
beszélgetésünk tárgya miféle vonatkozásban 
van, vagy lehet a magyar viszonyokkal, ar­
ról persze ma még mit sem szólhatok, hi­
szen abból a tanulságokat csak később 
szűrhetem majd le magam is, itt most in­
kább csak úti benyomásaimról s az utón 
kelt reflexióimról szeretnék egyel-mást el­
mondani. Talán azok is érdekelni fogják az 
olvasót.

Azt tartják, hogy az unalmas emberek az 
időjárásról tudnak csak beszélni s minthogy 
mi tanárok a közvélemény Ítélete szerint az 
unalmas emberek között nem épen az utolsó 
helyét foglaljuk el, jogosítottnak érzem ma­
gamat az időjárásról való beszélgetésre. 
Valóságos vízözön kisért utamban, mintha 
nem is express-vonaton, hanem a Noé bár­
kájában tettem volna meg ezt a majdnem 
háromezer kilométernyi futást Debreczentöl 
Leidenig. Már otthon három napi zá­
por siratott el. Budapesten az égből 
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löl Becsig a vetés mindenütt vízben áliolt s 
a Lajta annyira megáradt, mintha — min­
den jo magyar ember igaz örömére — 
örökre el akarta volna szakítani egymástól 
„szükebb“ és „bővebb“ hazánkat. (Pszt! Ne 
politizáljunk!) Becsben délután pár óráig 
sütött a nap s mivel csak este jöhettem to­
vább, a Bingen, a KüiTlineT-Strassen, 11 Szt.- 
István-téron s azon a környéken barangol­
tam. Meglepett, hogy mennyi magyar szót 
hallottam. Majd annyit, mint amennyi német 
szót Budapesten kénytelen az ember hallani. 
S én nem tudom, káprázat volt-e vagy va­
lóság, de nekem úgy rvmlett, mintha ugyan­
azok beszeltek volna Becsben magyarul, a 
kik Budapesten németül szoktak beszólni. 
Persze, hogy csak káprázat volt! De azért 
én nem tudom, mi fájhatott nekem ebben, 
de annyi igaz, hogy valami nagyon fájt. 
hgy ereztem, jobb volna, ha Becsben keve­
sebb és Budapesten több magyar szó esnék.

De nini, már megint a „tilosára ve­
tődtem. Térjünk vissza az időjáráshoz. Az a 
nekünk való Léma. Az időjárás terén nincse­
nek nemzeti sérelmek, nincsenek vámvona­
lak, ott nem lehet szó érzelmi politikáról. De 
mintha mégis lehetne. Mert amim éjfél után 
kél óra inján úgy vélt éjjeli nyugalmamból 
a bajor íináncz Passauban felvert, hát gyö­
nyörű holdvilágos, csillagos ég mosolyog 
rank, ti attól kezdve egész Bajorországon át 
bire-nyoma sem volt az esőnek.

Bökkenő déli bőségben érkeztem meg 
Mainzba, Németország „ legmegeröditetlebb" 
városába, a hol, mint németek beszelik, két­
százezer embernek bárom évre való elesége 
van folyton készen létbens a várat nevehetet- 
lennek mondják.

Utáninak most következő részletét Mainz- 
lól Köiniir a Rajnán akartam megtenni, hogy

Csupán a kegyelet elengedhetetlen adóját | gél útnak indultam lefelé a Rajnán.w «. o ' .Jv j o ul,mu iiiuuiiuiii iolUO Cl 1 lel) 1 III U. jTx Lí

midőn tisztelő érzesse! megálltam igazi regényes része a rajnai útnak tiingen-

vegig élvezzem még egyszer annak a felsé­
ges útvonalnak minden bubáját, minden va­
rázsát és minden tanulságát. Úgy, de a 
hajó csak másnap reggel indult s ' igy egy 
szabad délutánom maradt. Sokszor jártam 
már Mainzban s jól ismerem minden zegc- 
zugát. Többször volt már alkalmam bá­
mulni azt a csodás iellendülést, a melyet 
ez az ős város az utolsó busz

róttam le
az emberiség egyik legnagyobb jóltevőjének, 
Guttcnbergnek, az egész világ filléreiből ál 
ütött remek szobra előtt s elolvastam újra a 
német nemzeti sovinizmustól duzzadó latin 
epigrammot, a melyet talán kedves olvasóim 
közül sokan nem is ismernek s éppen azért 
tán szolgálatot teljesítek, ha ide igtatom:

„Ariern, quae Graeeos laluit iatuique 
Latinos,

Germuni boilers extudit ingenium.
Nunc quidquid veteres sajiitmt, sapiunique 

recenlea
Non sibi, sed populis omnibus id. sapiuut.<

A rendelkezésemre jutott délutánt kedves 
honfitársak felkeresésére használtam fel. Ál- 
rucczüiitam Wiesbadenbe, Európa leglátoga­
tottabb fürdőhelyére. De sokat is szeretnék 
erről is mondani. Wiesbaden gyógyforrásai­
nak sem száma, sem gyógyhatású nem 
múlja felül, sőt száma cl sem úri Buda­
pestét és mégis milyen nagy a különbség a 
két hely látogatottsága közölt! De erről most 
nincsen helyem beszélni. Gondolkozzanak 
rajta azok, a kik fővárosunk fejlesztésére 
vannak hivatva.

Tervein sikerült. Kedves ismerőseimmel 
találkoztam. Pár perez alatt megtudtam, hol 
vannak szállva. Megtudtam a legközelebbi 
rendőrtől, a ki kérdezüsködósemre kihúzta 
belső zsebéből az idegenek nyomtatott laj­
stromát s azonnal megmondta, hogy bará­
taim a „Röiuerbad“-ban, a „Kochbriuuren“ 
közvetlen közelében laknak.

Wiesbaden összes lényét és gazdagságát 
az odaözüiilő idegeneknek köszöni s igyek­
szik is meghálálni. Bár nem olcsó hely, de 
még sem nyúzzák meg benne az embert, 
mint némely hazai huszadrangú u. n. fürdő­
helyen. De azért már Wicsbadenben is visz- 
szaesést tapasztaltam. Régebben a Koch- 
brunnen vizét boldog-boldogtalan teljesen 
ingyen ihalta. Ma már mindenkinek fizetni 
kell érte poharanként 10 fillért! Mérgem­
ben nem ittam belőle. Hisz tizenöt fillérért 

, egy pohár pompás sört kapni s az mégis 
esztendő 1 csak jobb ital — egészséges embernek.

Este visszatértem Mainzba s másnap reg­

nél kezdődik és Coblenzig, vagy legtöTebb 
Bőimig tart. Akiket csak az ut szépsége 
érdekel, rosszul tennék, ha Bingenen innen 
és Bonnon túl (hazulról számítva!} is hajón 
utaznának. Ez a része valósággal a világ 
egyik legbájosabb viziulja.

De az én szemem nemcsak a természet 
ingyenes szépségeit látta meg, hanem még 
sokkal inkább azt a csodás szorgalmat (a
német nemzeti nagyság titkát!), 
ezt a szikiás hegylánczolatot a világ

amelylyel
, .. egyik
legjobb borát termő édenkertlé változtatta 
át. De megláttam még egy óriási átváltozást 
is, a német élelmességnek (én életrevaló­
ságnak is szívesen mondom) egyik leg- 
kiáltóbb bizonyítékát. Huszonkét esztendő 
alatt most ötödször tettem meg ezt az utat 
s minden újabb alkalommal azt tapasztal­
tam, hogy a romanticzizmus a való élet 
számára terem gazdag gyümölcsöket. Az a 
tengersok várrom, amely a begyek ma­
gaslatát a múlt század nyolezvauus éveinek 
elején még olyan regényessé tette, aprő- 
donkint majd mind eltűnt. Nem elenyészett, 
nem, hanem poraiból pbönix madárként 
megelevenedett, a régi modorban felépítet­
ték őket s most vagy egyes nagy vagyonú 
családok nyaralói, vagy az újkori népván­
dorlás, a turisták üdülő helyeivé, hotelekké 
változtak át.

Nálunk ki gondolna ilyesmire!? Hisz leg- 
remekebb fekvésű, történetünk legfényesebb 
eseményeivel, vagy regéink legszivhezszó- 
lóbb elbeszéléseivel összekapcsolódó várain­
kat nemcsak szándéktalan közönyösséggel, 
hanem sokszor tudatos rosszakarattal is en­
gedik megsemmisülni azok, akiknek éppen 
a kügyeletes fentartás és megőrzés volna a 
kötelességük. Én azt hiszem, még pénzügyi 
vállalkozásnak is fényesen beválna, ha nya­
raló-telep ezéljaira, akár a Murány várát, 
akár a huszti várat felépittetnó jómódú gaz­
dája, hisz mind a keltőnek olyan remek a 
fekvése, amilyen kevés vau Európában.
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a czéljuk,
holott azt

mint
hogy
rövid
most

töltik ki, amelyeknek az volna 
hogy előkészítsék a megoldást, 
csak megnehezítik. Elengedhetetlen íöltétele 
egy eredmény nyel kecsegtető akeziúnak az 
óriási nehézségek leküzdésére kétségtelenül 
az. hogy a többség egységes part és nem 
a7. érdekcsoportok laza egyesülése gyanánt 
érezze magát és aszerint cselekedjék. Saj­
nálatos volna, ha a szabadelvű pártban azok 
a jelenségek megint fölmerülnének és az 
események ismétlődnének, ' amelyek Széli 
Kálmán lemondása után, a különben is elég 
fatális válságnak igen aggodalmat kellő jel­
leget adtak.

Ez ma sokkal végzetesebb volna, 
akkor, mert akkor remélni lehetett, 
egy kompromisszummal legalább, ha 
időre is. fegyverszünet áll be, a mig 
minden körülmény elutasithatlanul gyökeres 
orvoslást követel, a melyet pedig egy önma­
gával meghatónkat többséggel elérni nem 
lehet. Tényleg kiváló pártférliak dolgoznak 
azon, hogy egy elvi alapot teremtsenek, a 
melyen a szabadelvű párt minden eleme 
egységesen egyesülhessen. Hieronymi, Ber- 
zeviczy, Andrássy Gyula, Szent iványi kép" 
viselők legközelebb tanácskozni fognak, hogy a 
többség hányadú alapelveit pontosan megfor- 
mulázzák. Csak az a kérdés, hogy azok, akik 
a kabinetalakitásra megbízást kapnak, mi 
képpen viselkednek az ilyenformán létrejött 
pártprogrammal szemben és nem latjak-e 
benne saját _gondolatszabadságuk“ korlato 
zását. De n dolog természetében rejlik, hogy 
egy államférfi. a ki a szabadelvű pártból 
került ki. a többség eszméivel és elveivel 
nem jut ellentétbe.

Mindenki tudja és mindenki látja ezt a forron­
gást már napok óla, Letek óta. Meg is nyilvánult 

a küUr.vállás többször, Tisza István jelöltsége 
idején ép úgy, mint a bán jövetelekor és távozá­
sakor. Hányszor irtunk róia mi is! Hányszor is­
merték he ók maguk is.

A r-záfotó apparátus mégis dolgozik: Ezeket je­
lenti az esti Búd. Tud:

Hivatott oldalról a következők közlésére 
kértek föl bennünket:

Egy estilapnak az a közlése, mintha 
Hieronymi Károly, líerzeviczy Albert, 
gróf Andrássy t lyttla, Szent, iványi Ár­
pád és a szabadelvű párt más tagjai ta­
nácskozásokat készítenének elő, hogy piirí- 
programmfélét állajiitsannk meg, nem 
telel meg n tényeknek. Az egész arra 
vezethető vissza, hogy némely függő elvi 
kérdés tárgyában fesztelen megbeszélé­
sek folynak.
Pokolian humoros dolog, ugyebár! Az egyik fél­

hivatalos ezáfoija a másikat. Ami legékesebb 
bizonyítéka a kormánypárt teljes fejetlensé­
gének.

Forrongás a szabadelvű pártban.
A helyzet tisztázatlansága tehát a szabadelvű 

párt körében okozza a legerősebb hullám­
zást. Vezető ezikkiinkben mondjuk el véle­
ményünket arról a forrongásról, itt, csupán 
c-ak az események előadására szorítkozunk.

A forrongásnak gróf Apponyi Albert a
középpontja.

Az ó-szahadelviiek egy része erélyesen til­
takozik nemcsak egy Apponyi-kabinet ellen, 
de 3- ellen is, hogy Apponyi u jövő kabi­
netben táiczát kapjon. 1 In Apponyi a jövő 
kabinetben helyei foglalna, úgy tartják, 
legtdábij hatvan ember kiválna a pórt- 
/>■ I, mert Apponyinak szabadeivüségét nem 
tartják megbízhatónak s mert attól tartanak, 
hogy Apponyi az egé-z kabinetnek kleriká­
lis színezetet adna. L’gy tartják, hogy vagy 
húsz emberre nézve erkölcsi kötelesség lenne 
a kilépés már azért is, mert Apponyiva* 
szemben való kifogásuknak oly kíméletlen 
hangossággal adtak kifejezést, hogy Apponyi 
minisztersége esetén erkölcsi lehetetlenség 
volna a pártban maradniok.

Csudálatos, hogy ezek közt épp azok ta­
lálhatók, akik 1899-ben legmelegebb szószó' 
lói voltak a nemzeti párttal való fúziónak, s 
(••■ k kevesen vannak olyanok, akik maga­
viseletükkel bőszül akarnak állani azért, 
hogy Apponyi a Tisza-alakulást lehetetlenné 
tette.

De vannak erős Ilivel is az Apponyi-regi- 
menek a régi nemzeti párton kívül is

Ilyen eiös hive Apponyinak Tallinn Béla 
alcímük, aki — amint beszélik — tegnap az 
egész délutánt s a mai délelötül azzal töl­
tötte. hogy valamiféle megegyezést hoz­
zon létre gróf Apponyi Albert és gróf 
Andrássy Gyula között. De sikertelen 
maradt próbálkozása. Gróf Andrássy Gyula 
sokallja Apponyi nemzeti követeléseit s i 
helyzet zavarosságától a kiegyezést, sőt ma 
gát az alkotmányt félti.

L’gy tartják, hogy Gróf Andrássy Gyula 
a politikai élettől való visszavonulás 
gondolatát forgatja elméjében, annyira 
sötétnek látja a politikai helyzetet.

Lgyaniiy szándékot tulajdonítanak a sza­
badelvű párt körében gróf Csáky Albinnak 
is, a ki a kabinetalakitásra magát impossibi- 
jisnek tartja és szintén annyira el van ked 
vetlenedve, hogy még a förendiltáz elnök 
méltóságáról is le akar mondani e hírek 
szerint.

Mindezeknél a kedély-hullámzásoknál fon 
tosabb, hogy egy Wekerle—Apponyi 
kabinet kizártnak látszik, mert Wekerle 
határozott feltételekhez kötötte a coope

rálúsát s e feltételekhez Apponyi hoz­
zájárulását nem leheteti elnyerni.

Wekerle Sándor feltételei — hir szerint 
— ezek :

1. Az egyházpolitikai törvényeknek teljes 
és tökéletes épségben való fentartása és be 
csületes keresztülvitele a jövőben is.

2. Tisztázása a katolikus autonómia kér­
désének s annak pontos meghatározása, 
hogy az autonómia hatásköre meddig ter­
jedhet.

8. ( Iamnézia arra nézve, hogy a Franczia- 
országhúl kiűzött szerzetes-rendeknek Ma­
gyarországba való beáramlása megakadá­
lyoz tassék, még pedig ha kell: törvénynyel, 
ha ez nem mutatkoznék szükségesnek: kor­
mányrendeleiekkel.

4. Annak megállapítása, hogy a végleges 
véderő-törvény megalkotása előtt, az ujonc-z- 
létszám legfeljebb a taraczkokhoz szükséges 
0.900 tővel szaporítható.

r>. Az uj véderő-törvényben a póttartalék­
nak a honvédség és közös hadsereg között 
igazságos arányban való kontigentálása.

0. Az államháztartás egyensúlyának bizto­
sítása érdekében a végleges törvényben két 
éves katonai szolgálat esetére a békelét- 
számnak igen minimális emelése s úgy a 
békelétszámnak, mint a hadilétszámnak 
törvényben való ílxirozása.

7. G amnéziák a valuta-rendezés tény lege5 
keresztülvitelére.

L'gy tartják, hogy Wekerle csak az eset­
ben vállalkoznék az Apponyivat együtt való 
haladásra, ha biztosra vehetné, hogy e tel­
tételei a jövő kabinetben fri kézi okai nen 
okoznának, l’gy látszik azonban, Apponyi e 
feltételeknek nem katonai részét nem tartja 
mindenben teljesíthetöknek.

A kormánypártnak volt nemzeti részében 
lehangoltságot kelt, hogy \\ ekerlere nem 
számithatnak, mert Wekerle népszerűségével 
hitték kipótolni a párt körében való gyönge- 
ségüket.

Annál nagyobb örömet okozott a liberá­
lisok körében, hogy lseidből olyan táv iratok 
érkeznek, mintha az I dvarnál U ekerle 
jelöltsége előtérbe nyomulna s mintha ott 
o kandidáturával megbarátkozni kezde­
nének.

Gróf Szapáry Gyuláról alig beszélnek a
színtelen miniszter*

Wekerle Sándor nevére összerezzennek és hir­
telen szétrebbennek. Néni őt kívánják. Nagyon 
erélyes nekik és bölcs, aki éppen nem bőkezű a 
földi javak, dekórumok osztogatásában. Pedig 
ina ismét Wekerle nevét portálják a körben. Je­
lentékeny engedményeket hozna a nemzetnek 
mondják, többet, minden bizony nyal többet, mim 
Lukács László, ez a rideg, számitó, aki legújabb 
klauzuláját betetőzni ment most Kehibe s nyilván 
azért is, hogy elsőnek kellesse magát.

Az egyik csoportot, majd mind kültag, egy 
volt nemzeti párti tartja szóval és legfrissebb 
hírekkel. Kolossváry Dezsőről beszél, a honvé­
delmi miniszterről, aki éppen olyan gyorsan unta 
meg a miniszteri bársonyszéket, mint amilyen 
hamar megszerette mindenki.

Nem az a szenzáeziú — mondja a csoport 
szovivője — hogy Kolossváry végleg elmegy, ha­
nem az, ami azután következik.

— A mi? Talán <a ki> — vetik közbe.
— Nem, nem. Jól mondtam: a mi. Arról van 

szó tudniillik, hogy utána czivil honvédelmi mi­
nisztert kapunk, nem katonát. Kicsit uj dolog 
nekünk, mert a mióta báró Fejérváryt ideren­
delték, szinte elfelejtettük, hogy Tisza Kálmán­
nak mindkét honvédelmi minisztere czivil-ernber 
volt. Az első Szende Béla ügyvédi oklevéllel 
lépett a hivatalnoki pályára. Kilencz esztendeig 
ült a honvédelmi minisztériumban. Az utódja 
gróf Ráday Gedeon. A snájdig, szellemes ember 
nem egy ügyes dolgot produkált. Hát most, liosz- 
szas szünet után, újra czivil minisztert kapunk s 
erre nagy szükség lesz is, mert olyan közjog, 
háborúnak nézünk elébe, amilyet katonaember 
alig csinálhatna végig.

— Ez mindenesetre kedves dolog lesz — 
mondja rá egy másik volt nemzeti párti, — de 
akkor remélhetőleg katona-ember lesz az állam­
titkár .. . Vagy legalább is olyan tartalékos, aki 
hosszabb ideig szolgált

A félre nem érthető ezélzást fölkapják az ó-li­
berálisok s nyomban készek a vetó-ra.

— De bizony Gromont nem hagyjuk. Annak 
itt kell maradnia, akárki lesz is a miniszter.

A népszerű államtitkár pedig leteszi a dákót 
barátságosan köszönget jobbra-balra, Rhcn-Ileder- 
várv-nak is, Darányi Ignácznak is, akik az 
utóbbi napokban mindennap fönn vannak a klub­
ban, s elmegy. Még csak nem is sejti, hogy éppen 
az ő bőrére folyt az alku.

Kolossváry.

Apoonyi Albert utolsó beszede vöd
kormánypárt

van
kér-

koniuttiypá ilhan 
elnökjelöltnek 
szerepel, aki 
sőt Ízetlen 

! lenben hir

<>'tn

Lukács László 
színtelen volna) 

is volna. Lukács László kü- 
szci int hajlandó lenne kubi-

(Hol ló Lajos.)
eddig a

nemzeti követelmények dolgában a 
vészéről a legmegnyugtatóbb kijelenté?, Pl-l,1° 
helyzet akkor még nem veit annyira < őitha 
dotí, mint most. Szerintem gróf Apponyi Alben 
volna leginkább az a férfiú, akivel szemben az 
ellenzék a legbékiilékenyebb hajlandóságot ía 
nusitana, föltéve, ha megkapná a megbízást a 
kormányalakításra. A megoldás éppen azért 
olyan szorosan egybekapcsolva a személyi 
eléssel. Az Apponyi-féle kombináeziót azért tartom 
a legszerencsésebbnek, mert a kormán«zó párlo- 
ez a politikus látta elejétől lógva a legtisztábban 
a helyzetet. Ha előbb követték volna tanácsát, 
akkor" nem állott volna elő a mostani bonyodalom, 
mert akkor a nehézségeket még aránylag cseké­
lyebb áldozatok árán lehetett volna legyőzni. Ma 
már a kérdés teljes nagyságában áll előttünk es 
csakis olyan politikus elégítheti ki az összes pár­
tokat, aki a megoldásra politikai múltja, valamint 
a katonai javaslatok feletti vitában tanúsított a,- 
kolmányos magatartása folytán leginkább hivatva 
van. Nézetem szerint az Apponyi Daráin i-M e 
kerle-féle kombináczió a liberális párt összes 
árnyalatait kielégítené. De az ellenzéknek termé­
szetesen, bárki jöjjön, a nemzeti követelmények 
teljesítése elengedhetetlen feltétele. Az ellen­
zéknek is, az országnak is a végleges megoldás 
áll érdekében, azért visszautasítunk minden 
»ideiglenes« és »átmeneti« korm&nyalakulust.

Beöthy Ákos.

A kibontakozásra Beöthy Ákos csak ezt az egy
módot tudja: . . •

«Tabula rasa, reformatio m capite et m

membris.» ,
A személyi kérdésben A p pony it tartja az egyet­

len lehetséges kombináezb nak.
Rakorszkv István.

Ma már nemzeti engedmények nélkül lehe­
tetlen a kibontakozás. Széli bukása előtt tálán 
még lehetséges lett volna. Széli a passzív rezisz- 
tencziával az obstrukeziót elvitte volna odáig' 
hogy megunta volna mindenki s elkövetkezett 
volna az az idő, amikor az okvetetleniil szüksé­
ges törvényjavaslatokat keresztülhajtják.( r1 Khuen 
Héderváry uralma alatt sok minden történt s be- 
tetözője Szápárynak szerencsétlen s eléggé el 
nem ítélhető merénylete a nyilvános élet integ­
ritása ellen, jóllehet bizonyosrak látszik, hogy 
gróf Khuen-lléderváry ettől a dologtól távolál!, 
ezt mondják azok, akik közelről ismerik, ezt mon­
dom én is, ámde a függetlenségi párt a kormány 
tényének minősítette a dolgot.

Arra a kérdésre, mi módja volna a kibontako­
zásnak, Rakovszky azt felelte: engedmények 
És csak az az államférfin oldhatná meg sikerrel

minden

UJ

A magyar
— Beszélgetés Kossuth Fercnczczel. —

Khuen-lléderváry gróf bukása után, az 
kormány kinevezése előtt: ebben a rövi- 

debb vagy hosszabb időben, most kell lisz- 
fázódniok az eszméknek teljesen: mit aka1 
a magyar nemzet, miért küzd az ellenzék, 
milyen legyen és mit hozzon az uj kor 
mány ?

Clara pacta. Világos, egyenes, őszinte be­
széd kell. Mik azok a föltételek, a melyek 
egy pillanat alatt megteremtik a parlamenti 
békét, melyek azok a viszonyok, a mik a 
további elkeseredett háborúságot jelentik t

Kossuth Ferencz, a függetlenségi és negy- 
vennyolczas párt vezére ezekről a kérdések­
ről nagyfontosságu, kijelentésszem beszélge­
tést folytatott tegnap a Aeue Freie Presse 
egyik szerkesztőjével, s nyilatkozatai ma 1.- 
tűnő helyen és feltűnő betűkkel jelentek 
meg az osztrák újság hasábjain.

Nagyon helyénvaló, nagyon szükséges és 
nagyon időszerű volt ennek a nyilatkoza ­
tiak a megtevése. S éppen osztrák lapban, 
éppen bécsi újságban kellett napvilágot iúl- 
niok. Nekik kell tudniok, odafenn Becsben, 
az udvari és katonai köröknek, a polhmui 
világnak és az osztrák népeknek miért fo­
lyik a félesztendös élet-halálharcz Magyar- 
országon, s mit akar, mit követel, m.éi. 
küzd a magyar nemzet.

A magyar vezénynyelv !... Itt a fő ütnözö 
pont. Amiről a hadvezetőség leginkább r„

amit a magyarság ^hangosabban kő­

rétege

netel alakítani minden programra nélkül, 
csak éppen az egy-két hónapra való kibon­
takozás jelszavával. A kik Wekerléhez húz­
nak, nem szívesen látnák Lukács Lászlót, a 
kit Wekerle az „adótárnok“ névvel tisztelt 
meg, hogy íináncz-politikájának színvonalé' 
körülírja.

A natív viaskodó* megindulását különben 
csütörtökre várják, akkor érkezik Budapestre 
Hieronymi is, a kit telegraficze hívtak haza 
az. ó-szabadelvűek, hogy vezesse ókét ebben 
a nagy felfordulásban.

Hogy pedig u nagy káoszban a humor se 
hiányozzék, a mint föntebb olvasható, a Búd. 
Tud. ráezál'ol a leghűségesebb félhivatalosra, 
a Pester Lloydra, s el akarja hitetni a vi­
lággal, hogy a kormánypárt csupa béke, 
csupa egyetértés, csupa harmónia.

A miniszterelnök a királynál.
Úgy szobának az eddigi hitek, hogy ö Fel­

ege a király holnap este érkezik Schün- 
jrunnba. ahova gróf Khuen-lléderváry A is 
várják, hogy a legújabb politikai esemé­
nyekről jelentést tegyen. Schönbrunnból a 
király mint azt gróf Khuen-lléderváry már 
tz országgyűlésen is jelezte, Magyarországba 
ön, előbb azonban meg fogja hallgatni Pit­
éi eh hadügyminiszter és Körher osztrák 

miniszterelnök véleményét.
A mi pozitív értesüléseink szerint « 

Khuen-lléderváry nem szerdán, hanem csü­
törtökön reggel megy Becsbe, a honnan még 
íznap este visszajön a magyar fővárosba 
gy természete*, hogy a király csak pénte­
ken jöhet le, s a kihallgatások a budai vár- 
lalotában se kezdődhetnek péntek előtt.

A bécsi A'eue Freio Presse ma este 
megemlékezik arról a hírünkről, hogy 
Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter a 
következő kormányban nem vállal tározót, 
mert a távozó Beck báró vezérkari főnök
helyébe a vezérkar élére van kiszemelve. I a válságot, akiben a nemzet 
A német újságnak persze nem valami nagy bízik s akinek politikai múltjában garanczia \an- 
örömet szerez e hir, s ezért — inkább nem gz az ember könnyebben megegyezhetne az
hiszi. ellenzékkel azokra a követelésekre, amelyek

A magyar félhivatalosok nem czáíoljak , an te]:egitendök, s azokra is, amelyek még­
se az egyik, se a másik hírt. Egy harmadi- - k,gübbre maradhat. Apponyi utolsó
kát czúfolnak Kolossváryról, olyat, a melyet halottasa kesónnre ma ‘
senkise irt. Ez a legkényelmesebb. A czá- beszéde a kibontakozás alapjau ~zo b tna.

takovszky Apponyi álláspontját olyannak tartja, 
’--kibontakozás garancziáit magában foglalja.folat igy szól:

Az a bír, mintha Kolossváry Dezső honvé" | amely a 
delem ügyi miniszter katonai tanácskozásokra 
Becsbe utazott, teljességgel alaptalan. A hon­
védelmi miniszter jelenleg Veszprémben testvé­
rénél az oltani alispánnál látogatóban van.

A P>udapet. 
elenti:

sti Tudósitó azonban ezeket

Vélemények a kibontakozásról..
Mi legyen, hogyan 2gyen Ezzel foglal-

Mint értesülünk, gróf Kliuen-IIéder- 
váry Károly miniszterelnök szerdán este 
Pécsbe utazik, hogy másnap ö Felségé­
nek a kormányválsággal összefüggő elő­
terjesztéseket tegyen.

A Lloyd klubból.
A szabadelvű párt ma esti hangulatát a kö­

vetkező sorok jellemzik:
Nincs most a Lloyd-klubban se élet, se ele­

venség. Ember is alig vetődik a tájékára. A hon­
atyák legnagyobb része haza utazott. Ki a ke­
rületébe széjjelnézni, puhatolózni, ki a birto­
kára csépelteim. Azoknak a bizonyos 
aplanálási kisérleleKnek, amelyeket az elmés 
Sturrn »fesztelen megbeszélések«-nek minősít, 
fenn a klubtermekben nem igen látszik nyomuk. 
Ott a kültagok forgolódnak most. Azok is csé­
pelnek, de szalmát és üresei. Találgatnak, kom­
binálnak és csendesen — remélgetnek. Hátba az 
ő »jó emberük« is szóhoz jut végre s hálából 
azért, hogy mellette hangulatot keltettek, nekik 
is juttat valamit. Az igényeik nem nagyok.

közik most mindenki, akinek akar közelről, 
akár messziről köze van a politikához. 8 
ideákat is mondanak. Nem mindig jót, de 
többnyire érdekeset. Ma több magyar poli­
tikus "nyilatkozott hírlapírók előtt a helyzet­
ről s közülük ezek érdemlik meg a ügyei­
met :

Dániel Ernő báró,

A krízis megoldásával a nemzeti engedmények 
állanak előtérben. És egészen világos az, hogy 
nemzeti engedmények nélkül béke nem is kép­
zelhető. Most tehát mindenekelőtt megliatározan- 
dók azok a keretek, amelyeken belül a kérdés I 
megoldása lehetséges. És itt elvként állítható fül, 
hogy a közös hadsereg védképessége mindenek­
előtt megóvandó. De éppen a monarchia és a I 
dualisztikus elv érdekében való lenne, hogyha 
bizonyos tekintetben bőkezűek volnának. Miután j 
az természetes, hogy annak az államférfiunak, aki 
a kormányzás evezőit akarja megragadni, mindé- j 
nekelőtt az ellenzékkel kell tisztába jönnie, azúr1 
van a személyi kérdésnek ebben az irányban I 
nagy fontossága, mert egy népszerű államférfiul 
aránylag kisebb ellentállással íog találkozni az I 
ellenzék részéről. Az a politikus, aki bírja az j 
ellenzék szimpátiáját, nagyon valószínűleg sokkal 
olcsóbb paktumot fog létesíthetni és igy a korona j 
számára is egy könnyen elfogadható programmal! 
fog kifejezhetni.

Szentivúnyi Árpád.

A jelenlegi helyzet távolról sem lenne ilyen 
komoly, hogyha az én ajánlataimat a Széli-kabi­
net egész terjedelmükben a magáévá tehette volna- 
Ma azonban a magyar vezényleti nyelv kérdésé­
ben, határozott állásfoglalás nélkül, nem képzel­
hető olyan megoldás, a mely jobb és állandóbb 
viszonyokat teremthetne. Pedig a dolog nem is 
olyan komplikált, mint a milyennek képzelik, mer1 
a magyar vezényleti nyelv tulajdonképpen 
csak az intenzivebb magyar katonai nevelést 
föltételezi, úgy, hogy a tisztek kérdése természe-

Félhivaía/os hangok.

A sokféle hírek, tudósítások, kombinúcziúk 
tömegébe a. félhivatalos is hajigái egy-két 
apróságot. Persze légi hagyományokhoz hí­
ven sohase arról, hogy mi igaz, hanem áriul, 
hogy mi nem igaz.

A legújabb jelentés lényege a következő 
óvatossági labirintusból hámozható ki.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A lapok 
ban felmerült különböző hírekkel szemben 
hiteles informácziók alapján konstatáljuk, hogy 
Khuen-lléderváry gróf miniszterelnök utódjának 
kérdése az lseidben legutóbb tartott kihallgatá­
sokon nem került,szóba. Egyik, vagy má

lég­
vétel.

Törvényben gyökerezik a nemzetnek joga 
a maga nyelvére. A józanság követeli é? a 
nemzeti becsület még hangosabban. 8 er. u 
a törvény- és beesületküvetelte jogról nőm 
mondhat le senki, aki árulást nem uLu 
elkövetni saját nemzete ellen. 8c a kiegye­
zési törvény körmönfont és gonoszmdulatu 
félremagyarázásával, se a hadsereg hue-, 
egységének hazug érveivel nem lehel bennün­
ket félrevezetni, se Ígéretekkel, csahuirda- 
sággal nem lehet a nemzetet elaludni.

Ezek, amit követelünk a magyar vezény­
nyelv dolgában:

1. Egyenes, világos, törvényes elis­
merését annak, hogy a magyar nemzetnek 
a magyar vezénynyelvre joga van.

2. Fix idő megjelölését, mdor válik va­
lóra ez a jog.

Az elsőre mondottunk módot. Egy hatá­
rozati javaslat az, amelyet a páriáméi., 
szankcziónál, s melyet többség es kormány 
elfogad.

A másodikra is van mód. Tudjuk és el­
ismerjük, a magyar vezénynyelvnek azonnal 
való életbcleptetése lehetetlen. De tisztán 
fizikai okokból, melyek komoly akarat me:. L 
bizonyos határidőn belül megszüntethetek. A 
záros határidő pedig azért kell, nehogy al­

kalom legyen a mesés időkre való híd ga- 
tásra vagy a nemzet kijátszásává.

Elég volt az olyan katonai vívmány v.-. o . 
a melyek belátható időkön belül nem men­
nek teljesedésbe. Mondhatunk ilyet többet• 
a magyar tisztek hazahívása, a magyar éb­
redőknek magyar földön való elhelyezése, 
magyar kadétiskolák alapítása.

A magyar vezénynyelvnek törvényes elis-
ásik méréséhez záros határidőt is kövctclünl

személyiségnek, a kit gróf Khuen-Héderváry 
állítólag mint jövendő miniszterelnököt javas-1 Kossuth Ferencz nagy fonté--ágú ny.hu _ 
latba hozott volna, a sajtóban ismételten történt | kozalai, a melyekből Ausztria megösmerheii 
megemlítése tehát nem felel meg a tényeknek, a nemzet jogos kívánalmait 
Hasonlóképpen lübbé-kévésbbé önkényes kom-1 kezük 
bináczión alapul ama személyiségek kolportált

íme a követ-

listája is, a kiket ő Felsége a helyzetről való 
informálás végett meghallgatni szándékozik, 
mivel ő Felsége eddig nem kívánta az erre vo­
natkozó jazaslat előterjesztését és ebben az 
iránvban minden a király elhatározásának ma­
radt" fentartva. Minthogy a meghívandó 
személyiségek kombináczión alapuló ezen 
listájában a közjogi ellenzék több 
váló térfia is szerepel,

— Minthogy a minisztérium az ön állásfog­
lalása következtében határozta el magát a 
lemondásra, szíveskedjék, hogy mi vezérelte 
fűképpen arra, hogy kilépjen tartózkodásából 
és oly határozott formában állást foglaljon a 
minisztérium ellen !
— Engem az a meggyőződés vezérelt, hogy 

a fiumei volt kormányzó eléggé el nem Ítél­
ik I he tő vesztegetési kísérlete egy egészen uj

utalnünhT ke!- Helyzetet teremtett M«syteMlcm 
hogy ilyen teherrel a vallani

arról, 
Khuennál

tes, szinte automatikus utón nyer megoldást és jrözj0gj ellenzék kivá 
ezzel a vezényleti nyelv kérdésének megöl- mány0megalakítása

az alkotmányos gyakorlatra, a mely szerint az sokkui gyakorlottal) úszó sem bírna külün- 
ü Felsége álla! meghallgatandó politikusok rend- bea js legyőzhetetlen áradat ellen úszni; 
szerint csak azokból a körökből kei ülnek Ki, ^ j mc;rt beláttam, hogy akármi történt légy < i 
melyek programmjuk alapján az esetleges ka- közte és a fiumei kormányzó közt, az a 
binetalakit 

Felséf

ködösre az uj kormánv megalakításánál azokat I zé tenné mindenütt, de léginkül•-> Muguuo. za 
hoaesre m ‘ ° ., , ... L-on a hol a svaim ezentúl lepten-nvemon ku-
* p»***. * ”’clíf * fr*. "j g ■‘"““' Sea minálerelnuküt U helyzet« lehetet- 
nak alapjan állanak. A közjogi ellenzék min lenné tenné Erről lévén meggyőződve mint
den valószínűség szerint maga is elvi állás-1 bazabna]- kötelességem volt maganuit lat! i 
pontja megtagadásának tekintené egy dualisz* ve^n[ azért, hegy a lehetetlenné volt hely zet- 
tikus kabinet megalakításánál való pozitív köz-1 az ország kimeneküljön, ez pedig csak 
remüködését, avagy véleménynyilvánítását és a Ugy volt lehetséges, ha gróf Khuen rábírható 
maga részéről ily lépésre csakis bizonyos vagy ráerőszakolható arra, hogy belássa, 
iránvu és ennélfogva a korona részéről közjó- hogy az ö helyzetű tarthatatlan és hogy 

elfogadhatatlan fenlartásokkai vállal- kísérletezésének véglegesen megadta a hm ti­
los döfést jó barátjának meggondoiatlan-

, . . ... , sása. Hazafiui kötelességem volt tehát elő
A fukar háziasszony ,s mindig azzal . lemondis elterül he

ki a meghívások elöl. hogy: .nem hívlak 6 < %
meg ebédre, mert ugy se maradnál itt. Del .... .
nem ez a lényegesebb. Hanem az, hogy a

gilag
koznék.

ílóbb férfiait nem a kor­
mány mcgaiaKitasa ezcljából hívná, vagy! 

dása is cl volna érve. A megoldás utján tehát I hívhatná meg ö Felsége. Ehhez valószínűleg j 
a nevelés kérdése a legelső állomás. nem is volnának kaphatók. De a nemzeti'

Ami a személyi kérdést illeti, az másodrendű akarat, a nemzeti kívánságok ismertetésére 
dolog de bizonyára az is természetes, hogy az igen. S végre is, egy kormány megalakító.-! 
ez idő szerint népszerű államférfiak a mai nehéz sa,ÍOr nemcsak az az egyetlen kérdés hogy 
állapotok szanlkMnak feladatához több k.lataasal 1^ y ne i .
foghatnának hozzá. 1

— Kétségtelenül meg van győződve elnök ur 
arról, hogy fellépésével nem jutott ellentétbe 
•azzal a határozattal, melyhez mint pártjának 
elnöke, mindenki által elismert korrektséggel 
annyira ragaszkodott, hogy emiatt lemondot, 
elnökségéről és teljesen félreáll! ?
— Igenis; meg vagyok győződve arról 

hogy előbbi magatartásom és ennek okai 
nem korlátozhattak abban, hogy helyt álljak 
elveim mellett és hazám érdekei mellett, ha

a helyzet megváltozz 
lehetne képzelni nag 
zetben, mint azt, a 
t. i. a kormány egy 
ellenzéket vesztegel 
Lelkiismeretem nyuj 
tebbül cselekedtem 
útját állni annak, hd 
gyűlésen, beláthatat) 
kitörhessenek a le 
megvesztegeti si kJ 
zással. Ez ablásta 
ment tekintélyét ned 
hanem a külvilág ei 
fáradtam e tekintélvl 
idézésével, hogy 
a legmagasabb -zdnj 
tassa, hogy talán ni 
hogy személyesen 
szággyülés tekintély 

— De hiszi-e einil 
bármiképpen is részi 
sérlelben ?
— Erre nézve in 

somban nyilatkuztad 
helyzetet eldöntőtI,| 
bizottság jelenté*-! 
gyűlés es ennek < d 
nincs jogom, sem - 
lag csak személyes 
hatnám, én pedig i 
szoktam utasítani m 
vést bárkire nézve 
megdönthetetlenebbi 
a kezemben ellen 
lamaiba vetett m ikd 
atyámtól örököltem] 
és nagyban ennvk ; 
rendíthetetlen mai a 
maradtam.

— Éehetne-e 1. j 
a vizsgáló-Lizotís 
határozata ?
— E

egyhangú lenne, 
keresztkérdések u. 
bíráskodó.,k !vlí-en - 
maga az a lény. 1 
ejtetett, hogy a 
menteni vuir A.. 
mellette és ti Jen . 
Ivén, hogy 
meg alias itt. . 
volna.

— Minek tulajáéi 
mely ön iránt a 
jelét adta, még s rj 
határozata mellet1.. 
megbízásából — • : 
létesítette gróf KiiuJ 
— A ■ -

teljesen felébredt < 
és nem -iéged-tt . 
ménynyel, ! .-y \ 
mány inog nem g 
abban nyiIvántiit. u 
pénzadut kövoteit 
ország leg.-zee iiy> 
eredményt követ 
leink nagy ro.-zo 1 
tál, a mely n> k ív: 
vágott a közv< lem 
fog következni Kb 
mólján u közvélt 
A királynak ; z í-. 
ki ezt v ie ’ !-.; 

— Ausztriában 
gyár nemzeti eszr 
— Ezt jól tud 

szokva ahhoz, húg 
Ítélettel tekintenek 
dátkoznám e 

— Miért ?
— .. . 

nem ak rí 
mennél köze!. 1T . 
annál kevés! «)•:? 
gyarorsj ág 
heti ki e-o~x .• 
nak ártana va-y t 
szer ette,g Hiúk a, 
állam se d no: 
egymás me i tt. . 
barátok, ha -vöve 
rck éljenek ■ - :■ 
kod,) alatt. < - 
erösbödése * - t*.■ 
ha ugy u--, < 
egyiket en • .■ . 
szemben d m na 
ha mint szöv- t- . 
és nem egvn - : 
jenek gyarapodási 
és a közű* inaik') 
A mag var n«;.’./ 
gyarország -•/ ./ 
már a Habsburg 
erre az erőre , ■ 
rú : I
feltétlenebből ni 
az uralkod" i on­
ban tartatnék '. 
lameszme. mely- 
nem k:a. a

— Nem hiszi 
»éti vivmái. • ,K g
— Aiiiit olyan 

még fiatal korom!
kai, a leghatároz 
nem ! A közös hí 
azt bizony ja. he 
zényszó e* a 2as. 
nem zsoldos had? 
sereg, azóta mini 
megverték, pi 
zebb nemzetek 
pé I
példák rá az 18-/ 
tok, amelyeknek 
hogy a korona sor] 
hadsereg, hanem 
lététől lett ftiggővj 
ben uőO év alatt 
spanyol, olasz, hí 
segédcsapatok set 
hadsereg kerek 
tát és kisebb ütkv
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id.

fentek

.Oiitikai

kormány

I nem men­
ti többet: 
hagyar ez- 
Ehelyezése,

elun

gyekezett, 
iül nehéz- 
vyíiroszá- 
omon kü-

í'.'ucív - 
Kive mint 

gamat latba 
í thelyzet- 
púdig csak 

ií-ii rábírható 
ry belássa,
In és hogy 
adta a haiá- 
gondoiatían- 

tehát elő- 
elkerülhe-

födve elnök ur 
»tt ellentétbe 
int pártjának

korrektségget 
itt lemondot,

rílzödve arról 
ennek okai 
helyt álljak

a mellett, ha
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a helyzet megváltozott. Annál pedig nem is
lehetne képzelni nagyobb változást a hely­
zetben, mint azt, a mely megtörtént, hogy 
t. i. a kormány egyik legfőbb közege, az 
ellenzéket vesztegetéssel akarta leszerelni 
Lelkiismeretem nyugodt, hogy én a legkorrek 
tebbül cselekedtem, a mikor igyekeztem 
útját állni annak, hogy a magyar ország- 
gyűlésen, beláthatatlan ideig minduntalan 
kitörhessenek a leghevesebb jelenetek a 
megvesztegetési kísérletre való vonatko­
zással. Lz aláásta volna a magyar parla­
ment tekintélyét nemcsak az ország elölt, 
hanem a külvilág előtt is; én pedig eleget 
fáradtam e tekintély emelésén annak elő­
idézésével, hogy pártom minden kérdésben 
a legmagasabb színvonalon álló vitákat foly­
tassa, hogy talán némi jogot erezzek arra, 
hogy személyesen is törődjem a magyar or­
szággyűlés tekintélyével.

— De hiszi-e elnök ur, hogy Khuen gróf 
bármiképpen is részes volt a vesztegetési kí­
sérletben '?
— Erre nézve már abban a felszólalá­

somban nyilatkoztam, a mely, állítólag, a 
helyzetet eldöntötte. A parlamenti vizsgáló- 
bizottság jelentését várja most az ország­
gyűlés és ennek elejébe vágni sem nekem 
nincs jogom, sem senkinek. Erre vonatkozó­
lag csak személyes felfogásomat tolmácsol­
hatnám, én pedig elismerem, hogy vissza 
szoktam utasítani minden kedvezőtlen felte­
vést bárkire nézve mindaddig, míg a leg- 
megdönthetetlenebb bizonyítékok nincsenek 
a kezemben ellene. Az emberiség jobb haj­
lamaiba vetett makacs hitet boldogult édes 
atyámtól örököltem, ö is megfizette sokszor 
és nagyban ennek az árát, én is: de ebben 
rendíthetetlen maradt ö is es eddig én is az 
maradtam.

— Lehetne-e befolyással gróf Khuen állására 
a vizsgáló-bizottság esetleges egyhangú kedvező 
határozata ?
•— Eddig nem olyan a helyzet, mintha ez 

egyhangú lenne, süt ellenkezőleg, mert a 
keresztkérdések elárulták már a különböző 
biráskodók felfogását. Mindenesetre azonban 
maga az a tény, hogy ilyen vizsgálat meg- 
ejtetett, hogy a miniszterelnök magáé 
menteni volt kénytelen s tanuk vallottak 
mellette és ellene, oly csorbát ütött tekinté­
lyén, hogy még akkor sem tarthatná 
meg állásút, hu ez azelőtt szilárd lett 
volna.

— Minek tulajdonítja elnök ur, hogy pártja, 
mely ün iiánt a szeretet és lelkesedés számos 
jelét adta, még sem maradt meg amellett a 
határozata mellett, amelynek folytán — és a párt 
megbízásából —• ön az ismert magállapodást 
létesítette gróf Kimennek
— Annak tulajdonítom, hogy a közvélemény 

teljesen felébredt évtizedes szunnyadásából 
és nem elégedett meg azzal a negativ ered­
ménynyel, hogy visszavertük a katonai kor­
mány meg nem gondolt támadását, amely 
abban nyilvánult meg, hogy több vér- és 
pénzadút követelt éppen akkor, mikor az 
ország legszegényebb; most már pozitív 
eredményt követelt. E követelést kerüle­
teink nagy része tudatta és éreztette a part­
tal, a melynek felfogásával is jobban össze­
vágott a közvélemény e felbuzdulása. Akárki 
fog következni Kimen után kell. hogy szá­
moljon a közvélemény e felébredésével. 
A királynak az tesz legjobb szolgálatot, a 
ki ezt vele legtisztábban megérteti.

— Ausztriában nagyon idegenkednek a ma" 
gyár nemzeti eszmék megvalósulásától.
— Ezt jól tudom, de hanem lennék hozzá­

szokva ahhoz, hogy Ausztriában némi elő­
ítélettel tekintenek a magyar dolgokra, cso­
dálkoznám rajta.

— Miért ?
— Azért, mert Magyarország teljességgel 

nem akar beleavatkozni Ausztria ügyeibe, es 
mennél közelebb áll valaki a mi pártunkhoz, 
annál kevésbé akar ezekbe beleszólni. Ma­
gyarország egész békében fejlődhetik és fejt­
heti ki egész erejét, a nélkül, hogy Ausztriá­
nak ártana vagy ezzel versenyezne, ha egy­
szer elfogadjuk azt az eszmei, hogy egyik 
állam se domináljon a másik felett, hanem 
egymás mellett, mint jó szomszédok, hü 
barátok, bit szövetségesek, valóságos testvé­
rek éljenek és fejlődjenek ugyanazon ural­
kodó alatt. Csak akkor lehet egyik ország 
erű--büdöse és fejlődése a másik kárára, 
ha úgy össze vannak kötve, hogy az 
egyiket erejének növekvése a másikkal 
szemben domináló helyzetbe hozza; de 
ha mint szövetségesek állnak egymás mellett 
és nem egymás lelett, akkor mindegyik ere­
jének gyarapodása a közös szövetség haszna 
és a közös uralkodó hatalmának növelése. 
A magyar nemzeti eszmék diadala Ma­
gyarország erejct növelné; sokszor volt 
már a Habsburgok trónjának szüksége 
erre az erőre és lehet, is meg szüksége 
rá ; ez az eró pedig annál inkább, annál 
feltétlenebből állna, mint törhet len szikla 
az uralkodó rendelkezésére, menüéi job­
ban tartatnék tiszteletben a magyar ál­
lameszme, mely semmiben sem érinti és 
nem ki -ebbiti az osztrák államcszmét.

— Nem hiszi-e, hogy az úgynevezett nem­
zeti vívmányok gyengítenék a hadsereget?
— Mint olyan ember, aki foglalkoztam 

még fiatal koromban a katonai tudományok­
kal, a leghatározottabban mondom, hogy 
nem ! A közös hadsereg hutonai története 
azt bizonyltja, hogy mióta egységes a ve­
zényszó és a zászló és mióta a hadsereg 
nem zsoldos hadsereg többé, hanem néphad­
sereg, azóta minden nagyobb háborúban 
megverték, pedig a hadseregben a legvité­
zebb nemzetek fiatalsága szolgál és tisztjei 
példányképei a katonai vitézségnek. Szomorú 
példák rá az 1859-iki és 1866-iki hadjára­
tok, amelyeknek következménye az lett, 
hogy a korona sorsát nem védte többe a 
hadsereg, hanem a győző ellenség rnér^e - 
letétöl lett függővé. Ellenben a múlt idők­
ben 350 év alatt különböző háborúkban, dán 
spanyol, olasz, hollandi, lengyel, orosz stb. 
segédcsapatok segítségével vívott meg e 
hadsereg kerekszámban 1000 nagjobb csa 
tát és kisebb ütközetet. Ez alatt az idő alatt

(hogy csak egy példát idézzek) a franczia 
hadak ellen Í98-szor vívott rendes csatát és 
ütközetet s bár soknyelvű volt a császári 
katonaság vezénynyelve és sokszínű a zász­
lója, e 198 csatából 110-szer győzött; mióta 
pedig egységes a vezényszó és a zászló, 
azóta folyvást megveretett. Természetesen 
nem ezért, hanem más okért.

— Milyen okért?
— Azért, mert a hadseregben utóbbi szerve­

zete szerint a nemzetek nincsenek jelen, 
csak a fegyelem van jelen. Az a lelkesedés, 
melyet a nemzeti érzelem ad, ki van kü­
szöbölve és a hadsereg mostani alakjában, 
ha dicsőséget arat, ez nem a nemzet di­
csősége; múltja és jelenje nem a nem­
zeté; hagyományai nem a nemzet szivé­
ből nőttek ki. Mindenki tudja, mily kegye­
lettel csügg a nemzet 1848-iki hadserege 
emlékén; öregek, ifjak könyeznek, ha dicső­
ségeit emlegetik. így érezne a nemzet, ha 
a hadsereg nemzeti lenne ; pedig a hadse­
reg nemcsak a hazát védené, hanem a ko­
ronát is, annak lenne a végsöségig lelkesülni 
tudó kétségbeesett védője a veszély perczei- 
ben. A halálmegvetést a lelkesedéstől, a ha- 
zafiságtól, a férfias önérzettől, a nemzeti 
büszkeségtől lehet csak reményiem, de a 
halálmegvetés erényét nem lehet olt keresni, 
hol a lelkesedés tilos, a hazafiság gyanús, a 
férfias önérzet kifejlődését hátráltatja a fe­
gyelemnek idegen nyelven érvényesített szi­
gora, amely nem fejleszti a küzvi- 
tez önérzetét, hanem ellenkezőleg, meg­
szoktatja a szigort birkamódra tűrni. 
Milyen pompás hadsereg állhatna az ural­
kodó rendelkezésére, ha ki tudnák használni 
a különböző nemzetek jellemvonásait, melyek 
egészen eltérők. A magyaré a gyors és he­
ves támadás s az egész begyakorlásnak e 
jellemvonásra kellene alapítva lenni; ellen­
ben a szlávé és a németé a szívós elleni- 
állás. Csodálatos az az elfogultság, mely be 
nem tudja látni azt, hogy milyen kincses­
bányája lehetne az a taktikai erőnek, ha a 
csatatéren kellő perezekben váltakozva alkal­
mazható lenne a magyar impetus s a német 
és szláv szívósság, mindegyik a maga helyén 
és olyan csapatokkal, melyeknek begyakor­
lása nem egy kaptafára, hanem a nemzeti 
szellem figyelembevételével menne. Nem 
lenne Európának hasonló hadserege ahhoz, 
amilyenné lehetne átalakítani Magyarország 
és Ausztria hadseregét, ha ez nem úgy je­
lennék meg, mint a két állameszmét lebilin­
cselő egység, hanem úgy,mint a két állam- 
eszmét védő. teljes leikéből vedd nemzeti 
hadsereg.

— A különböző nyelvű parancsszó nem
képezne-e Bábel tornyát ?
— Aki a dologhoz ért, tudja, hogy a va­

lóságban, a csataban jelekkel parancsolnak, 
a trombita pedig nem trombitál sem néme­
tül, sem magyarul. Az hasznos lehet, hogy 
a fühadvczér egy nyelven parancsoljon és 
hogy megértsék azok, kik parancsát szét­
osztják, ez legfeljebb odavezet, hogy bizo­
nyos hadi egységig egységes lehetne \ a 
nyelv, azon alul pedig a két állam nyelve 
érvényesülné. Kínában Waldersee alatt an­
gol. olasz, franczia, magyar és osztrák, ame­
rikai, német és japáui csapatok voltak; 
Waldersee nem parancsnokolt például japáni 
nyelven, de olyanon, amelyet a japáni had­
erő parancsnoka megértett, és ez oly nyel­
ven adta tovább a parancsot, amilyent az ö 
serege legjobban értett.

— De a magyar nyelv behozatala illőbe ke­
rülne.
— Ezt tudjuk, mert a magyar haderő az 

egésznek 4- százaléka, a magyar honos 
tisztek száma pedig az összesnek csak 
usque 28 százaléka. De tíz év alatt fokoza­
tosan kiképezhető lenne kellő számú 
ti.zt.

— Meg van győződve arról, elnök ur, hogy
a nemzet e vívmányt most erősen követeli?
— Igen, még a kormánypárt zöme is az 

egész országban. Az alkotmányosság lehe­
tetlenné válnék, lm nem lenne teljesít­
hető az, a mit az ország a király iránt 
ti legnagyobb hódolattal, de teljes meg­
győződéssel kíván. Ezt meg kell, hogy 
értsék a mérvadó körök, mert hitem szerint, 
csak agy lehet állandó béke, ha azt 
megértik. Erre nézve kell, hogy egy ezt 
megvalósítható tervvel jöjjön bárki, a ki 
jönni fog.

3 órakor megtartandó pártalaknló-gyülésre és
kiáltsátok velünk együtt: Éljen a haza ős
annak függetlensége !

Az alsó-lendvai függetlenségi és 
48-as párt 

szervező-bizottsága.

Kossuth Ferencz üdvözlése. A hajdumegyei 
nádudvari választó kerület függetlenségi- és 48-as 
választópolgársága lelkesedéssel üdvözli Kossuth 
Ferenczet abból az alkalomból, hogy a párt elnöki 
székéi ujbói elfoglalta. Teljes bizalommal tekint a 
jövő elé, reméli, hogy a nemzet elévülhetetlen 
jogaiért íolytaiotl küzdelmet Kossuth Ferencz 
bölcs vezetése alatt végre siker fogja koronázni- 
Egyidejűleg tánloriíhatlan bizalmát nyilvánítja a 
kerület képviselője, Pap Eleknek.

A rákospalotai függetlenségi- és 48-as kör 
lelkesedéssel üdvözli Kossuth Ferenczet, hogy 
mint hazáját szerető és annak becsülete felett 
őrködő hazafi ismét ott áll a küzdők élén, 
hogy lelkes csapatjával visszaszerezze a magyar 
nemzetnek már-már elkobzott jogait.

A makói függetlenségi- és 48-as kör hasonló 
értelmű üdvözlő iratot küldött Kossuth Ferencinek.

A mindenható fegyelem. Egy bécsi 
újságíró beszélgetett húró Deck iáborszer- 
nagygyal, a vezérkar lejével az uj katonai 
büntető perrendtartásról. Báró Beck — a 
mint ez a zsurnaliszta megírja —ezt mondta 
neki:

■— A dolog mai állapotában korai volna 
nyilatkozni. Csak annyit mondhatok, hogy 
abban az irányban minden kívánalomra te­
kinteni fognak, hogy az uj rendelkezések 
által a hadsereg fegyelme meg ne lazul­
jon. A katonaságnál szükséges a szigorúbb 
bíráskodás, mint a polgári életben s erre 
tekintettel voltunk az uj tervezet megalkotá­
sánál is.

Szóval: az uj büntető rendtartás, amely- 
lyel olyan régóta kérkednek katonáék mint 
mesés vivmánynyal, szellemében marad 
olyan, amilyen volt. A fegyelem lesz benne 
mindenható. Ámbár azt el nem vitatja senki, 
hogy az olyan szervezetben, mint a hadse­
reg, van is szükség valami összetartó erőre, 
csakhogy annak erőszaknak lennie nem 
szabad. Pedig hát tudjuk, hogy mit értenek 
katonáék fegyelem alatt. S Így előre sejtjük, 
hogy milyen lesz a szelleme annak a rend­
tartásnak, — ha ugyan megérjük, hogy 
meglesz.

Beszámoló. Dr. Molnár Jenő Szentes or­
szággyűlési képviselője 14-én Szentesre utazik, 
hogy beszámolót tartson. Beszámolójára elkísérik 
dr. Lengyel Zoltán és dr. Bakonyi Samu kép­
viselők.

Goluchovszkl Bécsban. Becsből jelentik, 
hogy gróf Goluehovszki külügyminiszter ma 
odaérkezett.

előzetes sziron’omá's bukásának. Az
en lelkem is eir amidőn e szimplo-
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Őrszemek a határon. Minden időkben, sú­
lyos napokban voltak éber őrszemei a ma­
gyarságnak az ország határán, lés hogy el 
nem szakadtak tőlünk, süt melegen éreznek 
velünk must is a Zrínyiek és Erangepáuok 
bástyáin őrködő liarczosok késő utódai, 
annak bizonysága az alábbi felhívás, a mely­
ben a horvát határvidék idegennyelvü bár, 
de jó magyar érzésű polgárait szólítják egybe, 
hogy zászlót bontsanak a függetlenségi párt 
küzdő serege mellett.

Egyesülnünk keli — szól a felhívás — ma­
gyar, horvát, vend anyanyelvű polgártársaink, 
egyesülnünk kell mindnyájunknak a nagy harci­
ban hazánk függetlenségéért, nemzeti önálló­
ságunkért és a magyar nemzeti hadsereg­
ért. Magyarok! emlékezzetek meg II. Rákóczi 
Ferencinek 2(J0 évvel ezelőtt vívott harczaira, 
a melyben megyénk nem egy jelese vérzett es 
szenvedett! Ti horvát anyanyelvű polgártársa­
ink emlékezzetek meg Zrínyiekre, Frangcpá- 
nokra, a kiknek a közös hazáért kiomló 
vércsepjei minket örök időkre összefüzte- 
nek! Ti vend anyanyelvű polgári emlé­
kezzetek meg arra, hogy ti mindig hü 
fiai voltatok a hazának, minden küzdelmünk­
ben résztvettetek! Kossuth Lajos, Rákóczi Fe­
rencz, a Zrínyiek és Frangepánok szellemei 
járnak ma közöttünk és lelkesítenek bennünket 
nagy küzdelemre hazánk jogaiért és függet­
lenségéért.

Megragadva az alkalmat im kibontjuk a 
függetlenségi és 48-as part zászlaját, a 
mely alatt a lefolyt nagy parlamenti küzdelem 
tanúsága szerint egyedül \uthatimk diadalra, 
felhívunk benneteket, hogy kövessetek. Jöjjetek 
el mind számosabban a 16-án vasárnap délután

mákat látom itt liazi u í.an is. A parla­
menti reform megv'lósitása szerintem is 
égetően szükséges. Aki jó katonának, az 
legyen jó szavazónak is. De am;g ez be nem 
következik, a legnagyobb erőfeszítésre van 
szüksége minden egyes hazafinak, hogy az el­
lenzéki képviselők száma ne apadjon. Magyar- 
ország húsz millió lakosa között alig egy mil­
lió a választó. A nagybirtokosok parasztjaikat 
még ma is meggyőződésük ellenére behajtják 
a szavazó urnához s a hivatalkeresök kész 
szolgái a mindenkori hatalomnak. Ez a párt 
lankadatlanul fog küzdeni a nemzet jogaiért. 
Későre járt már az idő, de a sokaság mozdu­

latlanul állott a kör ablakai előtt. Szüntelenül él­
jenezte Kossuth Ferenczet, a függetlenségi kép­
viselőket s a mint Szatmári Mórt felismerte, 
többen kiáltották:

■— Halljuk Szatmárit]
Szatmári Mór tüzes, lelkesítő beszédet rög­

tönzött:
Az előbb a munkás Marseilles összeolvadt 

a Iíossuth-nótával: — mondotta Szatmári — 
ebben a harmóniában látom én a népfelség 
megnyilatkozását. A népszabadság vágyának 
össze kell olvadnia a hazafiul" érzés­
ből fakadó törekvésekkel. A hata­
lom forrása a nép. A nép aka­
rata előtt minden más akaratnak 
meg kell hajolnia. Mi is, midőn elszánt 
harciba indulunk a nemzet jogaiért, a nép 
erejéből merítjük lelkesedésünket. Arra kell 
törekednünk, hogy a nép vágya teljesüljön. 
A nemzeti törekvések megvalósításakor ne ál­
lítsanak választó vonalakat polgár és polgár 
közé. A szabadság napjának, az egyenlőség 
üdvösségének minden embert egyformán kell 
érni, mert ez az embernek isteniéi kapott joga 
lvz vezet bennünket harciunkban. Szükségünk 
van az önök összetartására, érzelmeinek mély­
ségére és őszinteségére. Legyenek meggyőződve, 
hogy mi mindig a szeplőtlen és igaz nemzeti 
akarat szellemében fogunk harczolni.
Ismét fölhangzott az éljenzés s csak akkor 

csendesük el, amikor a képviselők visszavonultak 
a kör termeibe.

A tömeg rágyújtott a Kossulh-nólára s kisebb 
csoportokra oszolva, csöndben elszéledt.

A maczedóniai helyzet. A lehető leg­
kritikusabb Maezcdóniában a helyzet. Min­
denütt lázongás, iorrongás. Szalonikiböl ezt 
Írjak: Mivel a vasúti személyzet életét a
szaloniki—mosztári vonalon komoly veszély 

i, a forgalmi főnök azt javasolta alényegi

A Kossüíh-pári ünneplése.
— Az ifjúság és a polgárság öváeziója. —

Annak az újabb győzelemnek, a melyet 
az ellenzék egy képtelen kormányzati kísér­
let diadalmas visszaverésével aratott, ma a 
főváros utczáin lelkes, hirdetői voltak polgá­
rok, egyetemi ifjak és munkások is. Este 
ünneplésben részesítették a függetlenségi 
és 48-as pártot s véle illusztris el­
nökét, Kossuth Ferenczet, aki több kép­
viselővel a pártkör ablakából meleghangú 
beszédben köszönte meg az óvácziót.

A lelkes tüntetés a következőkép folyt 
le:

Délben az ifjúság ezédulákat osztogatott szét' 
amelyben a főváros polgárságát a függetlenség’ 
párt ünneplésére szólították fül. Estefelé a Kál- 
vin-téren gyűlt össze több ezer ember. Onnan 
vonultak a Kossuth párt Erzsébet-körúti párlhe. 
iyisége elé.

Melha Tibor volt az ifjúság szónoka. Lel­
kes szavaiban különösen kiemelte a párt 
politikai tisztességét és az eddigi küzdelem 
sikeréből részt kivan az ifjúság számára is.

— Halljuk Kossuth Ferenczet! — kiáltották 
azután, hogy Melba beszéde éljenzés közepette 
véget ért. Es Kossuth szolt teljes csöndben:

Tisztelt polgártársaim! Most először 
történt 18ti7 óta, hogy a nemzeti akarat 
buktatta meg a kormányt. (Zajos éljenzés.) 
Eddig mindig felülről buktak a 
kormányok és sohasem vétetett figye­
lembe a miniszterváltozásoknál a nem­
zeti akarat. (Felkiáltások; Igaz, úgy 
van!) Vedig az alkotmányosságnak ez az 
egyik alapfeltétele és mindaz, ami e 
kormány formában előnyös és erőt ad. 
a nemzeti akaratból ered. A magyar 
nemzet akarata az, hogy saját hadsere­
gében érvényesüljenek: az. állam 
nyelve és jelvényei (Szűnni nem akaró 
éljenzés és laps.), a mi a törvények helyes 
értelmezéséből is folyik és ez vsak erő­
sítheti a hadsereget, mert beleviszi a 
a nemzeti szellemet és a nemzeti lelke­
sedést. (Éljenzés.) Legyen Hmgyuvor- 
szág a mienk, ez a mi jogunk, melyről 
le nem mondhatunk és csak akkor, ha ez 
létesül, fog igazán szilárd alapon fel­
épülni az önálló magyar állam, (Él­
jenzés.) és csak akkor lesz iga­
zán ragyogó Szent István ősi ko­
ronája. 11a ezt az eredményt elérjük, ez 
elsősorban a közvélemény felébredésének 
lesz köszönhető. Ebben pedig a fiatalságot 
illeti meg a legtisztább babérkoszorú, 
mert ük gyújtották meg az első fáklyákat 
és az ö romlatlan magyar lelkűk sugalla­
tát követte az egész ország népe. (Éljen­
zés.) Tartsák is meg t. fiatal barátaim 
lelkűknek szép zománczát mennél tovább 
az élet nehéz küzdelmei közölt.
Perczekig tapsolt a sokaság. Aztán Hegedűs 

József szólt a polgárság nevében, Lengyel Zol­
tán is beszélt, majd pedig Pap Zoltán lépett az 
ünneplők elé. Nagy figyelemmel hallgatták.

Romlott erkölcsű intelligentzia és jogaiból, 
vagyonából kifosztott nép — mondotta — ez

konstantinápolyi vasút igazgató az osztrák­
magyar nagykő vétségre ment és előadta a 
panaszt. Gross nagykövetségi titkár fölke­
reste a nagyvezért, a ki azonban kijelen­
tene, hogy aggodalomra nem lehet ok. E 
ki" len tűs következtében a vasúti igazgató­
ság táviratban azt tanácsolta a forgalmi 
főnöknek, hogy a személyzet részére a kor­
mányzótól kérjen védelmet,

Egy másik távirat pedig már azt jelenti, 
hogy újra megrongálták a táviruvonalakat 
és a vasúti pályatestet és hogy a kijavítási 
munkával elfoglalt munkásokat fenyegetik. 
A tülkelükhöz még lolyton csatlakoznak újabb 
fölkelek. ,8ok fiatal bolgár eltűnt. A bandák 
fölégetik a gabonát.

Lókkal komolyabb természetű az a liir, 
a mely Lszikibből érkezik. E szerint tü. 
lök katonák behatoltak a Monasztir mel­
lett levő Milyevoba, ahol az összes lakossá­
got lemészárolták. Laralov bizalmasan fel­
szólította a bolgárokat, hogy ne utazzanak 
mostanában a török vasutakon, nehogy éle­
tüket koczkáru tegyék.

Szerbia és Olaszország. Peter szerb király 
most sorba fogadja a külföld követeit és ininrL 
egyiket jóindulatáról, barátságáról biztosítja. Mint 
Beigrádból jelentik, tegnapelőtt a belgrádi olasz 
követ volt kihallgatáson a királynál s átadta neki 
uj megbízó levelét, lvz alkalommal a király hosz- 
szasabban elbeszélgetett a követtel. E beszélgetés 
folyamán utalás történt a két ország uralkodói­
nak rokonságára és változbatallan jó barátságára, 
azután hangoztatták, hogy a két ország népe is 
rokonérzéssel van egymáshoz.

adni, mert az óriás hőség és'füst miatt lehetetlen 
volt az alagútba bejutni.

Már nappal volt, a mikor végre sikerült néhány 
tűzoltónak az alagút belsejébe hatolni s ezek az 
emberek borzasztó híreket hoztak onnan. Menil- 
montant állomás oldalán negyvenhét holttestet 
találtak; valamennyien már alig néhány lépés­
nyire voltak a kijárástól, de ott a sürü füsttől 
elájultak és megfuladtak. Hordozó kocsikon a 
morgueba szállították őket.

A bellevillei állomás oldalán sok menekülő 
egy zugba szorult, a honnan nem találták meg 
többé az utat. Ott negyvenöt halottat találtak 
egy rakáson. Ezeket is felszállitották és a mor­
gueba vitték. Valamennyi halottnak arcza vörös és 
duzzadt. Sokan görcsösen zsebkendőt szorította k 

a szájukhoz. Néhány szerencsétlen a lépcsőn esett 
össze; csak egy-két lépcsőt kellett volna meg­
másznia s a szabadba jutott volna.

Fönt az alagút fölött borzasztó jaleneíek foly­
nak le. Asszonyok kiáltoznak férjük után, gyér 
mekek apjuk után. A vonaton többnyire műnk; - 
sok voltak, akik a sűrűn lakott Belleville és 
Menilrnontant külvárosokból hajnalban a gyárakba 
akartak menni. Csak kevés áldozat volt elagán^an 
öltözködve s ezek valószínűleg elsőosztálvu uta­
sok voltak. Most sem lehet tudni, hogy még hány 
halott van az alagutban.

Szemtanuk.

A szomorú eseményről a következőket mondja 
egy szemtanú:

Nyugodtan utaztunk vonatunkon, midőn egy­
szerre a vonat megállóit. A lámpák kialudtak 
és mi sötétségben voltunk. Kiugrottunk a ko­
csikból, da az alagút is sötét volt. Messziről 
láttunk kékes lángokat fölezikázni, de a küve‘- 
kező pillanatban úgy látszott nekünk, mintha 
az egész alagút égett volna. Az emberek két­
ségbeesve igyekeztek menekülni és a sötétség­
ben tapogatóztak előre. A füst egyre sűrűbb 
lelt s a szerencsétlen emberek mindjobban lát­
ták közeledni a halál veszedelmét. Végső ere­
jét megfeszítve igyekezett mindenki, hogy a 
szabadba juthassőn. Ebben a küzdelemben 
borzasztó jelenetek folytak le. Egy ember meg­
fojtotta a szomszédját, hogy" annak holttesten 
át menekülhessen a halál torkából, de azután 
ő is elpusztult. Hetedfél órakor az összes 
holttestek a felszínen voltak.
Most már mind valószínűbb az is, hogy két­

száz utas közül alig fele menekült meg, a 
(öbbi pedig ott fuladt meg. A kigyuladt vonal 
gépésze, a ki szintén megsebesült, azt mondotta, 
hogy a tűz valószínűleg úgy keletkezett, hogy a 
motorkocsinak egyik érczből való része letörött 
és a sínekre esett, mi által rövidzárás állott be. 
A drótvezeték guttapeikából készült hüvelye ki­
gyuladt, és a kocsi fából készült padlója tüzet 
fogott, a mely nagy gyorsasággal terjedt el.

Egy reggel U ójakor feladott távirat azt jelent, 
hogy az állomás közelében még bét halottra akad­
tak. Ezek az emberek nem voltak a vonaton, 
hanem a perronon várakoztak és kissé előre men­
tek az alagutban, a hol a gyilkos füst megfojtotta 
őket. Az áldozatok száma 'JU-ra emelkedett.

:, a ki feleségével együtt 
kővetkezőképpen Írja le a

Az égd vonat.
— 'füzkatasztróla a föld alatt. —•

Riasztó szerencsétlenség hírét hozza 
Parisául a távíró. A földalatti .1 letropohtuin- 
vasuton az éjjel kigyuladt egy üres vonat. 
Ennek a személyzete megmenekült ugyan, 
de az utána érkező, zsúfolt személyvonat 
utasai a rémületben eszüket vesztve, elpusz­
tultak a föld alatt. Eddig száz áldozatról 
szólnak a táviratok, de valószínű, hogy még 
több ember pusztult cl, mert a lüst egészen 
most sem oszlott el az alagútból s Így a 
mentési munkálatok meg nem fejeződhet­
tek he.

A katasztrófáról a kövei kezű táviratok szá­
molnak be:

A földalatti pusztulás.

Paris, aug. 11.

Tegnap este hét órakor a Ligne Metropolitan} 
egy üres waggonja Quartier Menilmontant-bén 
hirtelen kigyuladt. Ebben a pillanatban érkezett 
be egy vonat, a mely zsúfolásig meg volt lelvP 
utasokkal s a melynek a lángok és a tűz miatt 
meg kellett állania. A tűz alig egy-két perez 
alatt óriás mértéket öltött és a földalatti tért át­
hatolhatatlan füsttel töltötte meg. A láng a . vilá­
gításra szolgáló villamos drótokat is elpusz­
tította és az alagutban éjjeli sötétség volt 
Nem lehet elképzelni az utasok rémületét, a kik 
vad félelmükben kiugrottak a kocsikból s a sö­
tétségbe tapogatózva, a kijárok felé igyekeztek. E 
közben megérkezett a tűzoltóság és a katonaság.

Reggel hét órakor hat emberi hoztak ki az 
alagútból, a kik felig meg voltak túladva, s a 
kiket elvittek a szomszéd patikába, a hol néhány 
perez múlva magukhoz tértek. Az volt már most 
a borzasztó kérdés, vájjon mások, a kik szintén 
kifelé igyekeztek, nem haltak-e meg útközben, de 
erre a kérdésre egyelőre nem lehetett feleletet

Egy másik utas 
megmeneküli, a 
katasztrófát:

A Boulevard Babes-állomás közelében annak a 
vonatnak motorkocsijában, a melyen mink 
utaztunk, kigyulladt! a padlója, de a tü­
zet oltógranátukkal csakhamar elfojtották. Az 
utasoknak azonban ki kellett szállnioK, 
mire az üres vonat lassan folytatta az utal. Ah 
átszálltunk a legközelebbi vonatra, de aBelieviíie 
állomás közelében erről is le kellett 
szabnunk, mivel a vonatnak az előttelévő 
üres vonalot kellett előretolnia. Azután fölszáll- 
tunk u nemsokára megérkezett harmadik vonatra. 
A Douronnes-állomáson a vonat kissé tovább állt 
mint rendesen, úgy hogy az utasok türelmetlen­
kedni kezdtek. De senkinek sem volt sejtelme a 
fenyegető veszedelemről. Az állomásiőnúk már 
meg akarta adni a jelt az indulásra, a mikor Két 
vasúti alkalmazott rohant elő és azt kiáltotta: 
Meneküljön, a ki tud. De még mindig nem hitte 
senki, hogy komoly veszedelem forog fenn. Az 
utasok lelrohantak a lépcsőkön, de sokan közü­
lük megállották a pénztár eiütt és visszakövetel­
ték 15 ezenti menyi viteldijukat. A tolon­
gás mind borzasztóbbá vált, úgy hogy 
sok ember, a ki mit sem tudott a szerencsétlen­
ségről, lerohant a lépcsőn, hogy még elérje a 
vonatot. Az egész tömeg már most a lépcső alján 
torlódott össze. E pillanatban a Memlmontnt ál­
lomás felől sürü füstfelhö nyomult elő. Elörejut- 
hatásárul most már szó sem lehetett. En a íe- 
feségemmel és tiz más emberrel az alag­
utban a Celleville-állomás felé siettem. Egy 
vasúti alkalmazott vörös lámpával jelezte nekünk 
az utat. Nagy nehezen elértük az állomást, de a 
csarnok a füst daczára itt is zsúfolva volt em­
berekkel, a kik visszakövetelték a viteldijat és 
nekünk az öklünkkel kellett utat törni magunk­
nak kifelé.

Az áldozatok.

A Szajna-prefektura főtitkára a vasúti sze­
rencsétlenség áldozatainak megszemlélése 
után a városházán t'élárboczra bocsájtatta a 
zászlót a gyász jeléül. Combes miniszter­
elnök elkérte a halottak és sebesültek tisz­
táját, hogy az áldozatok nyomorba jutott 
családjairól gondoskodhassék. Délelőtt a föl­
ismert halottakat a tetemnézöböl es a vá­
rosi kaszárnyából elvitték és lakásaikra szál­
lították. A városi vasúttársaság kijelenti, hogy 
a kocsik impregnált fáiból készültek. A vizs­
gálat eddig kiderítette, hogy a vonatok már 
egészen közel voltak a líuc des Couronnes- 
állomáshoz, a mikor kigyuladtak. Az utaso­
kat, a kik az egészen közel levő Rue des 
Couronnes-állomás leié akartak menekülni, 
az állomáson összetorlódott füst fojtotta meg, 
mig a többi utas, a kik a Belleville állomár­
hoz vezető hosszabb utón sietlek vissza, ötöt 
kivéve, megmenekült, mert itt a füst nem 
volt olyan sürü. Eddig 45 holttest személy- 
azonosságát állapították meg.

A Meinmontant-pályaudvar, a hol a két 
vonat elégett, csaknem teljesen szét van 
rombolva. A mi megmaradt belőle, az is 
vagy elszenesedett, vagy összctöredezelt. A 
pályaudvar órája 9 óra 25 perczkor meg­
állít. A két vonat egy halom össze-visszahaj- 
lolt és széttört vasdarab. A villamos vezeték 
drótjai lelógnak a falakról. Érdekes, hogy 
azon a helyen, ahol a tűz pusztított, a for-
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róság nem olyan nagy, min! a Rlie tles 
Couronnes állomáson. A mérnökük jelentése 
szerint ez arra vezethető vissza, hogy a tűz­
vész színhelyére nyomuló légvonat elvezette 
a meleget.

Mint egy későbbi távirat jelenti, egész 
délelőtt óriási néptömeg tolongott a tetem- 
néző és n városi kaszárnya kapuinál, a hova 
a földalatti vasúton történt szerencsétlen­
ségnél életüket vesztett emberek holttesteit 
szállították. Délelőtt negyed kilencz órakor 
még két holttestet, egy férfiét és egy asszo­
nyét találtak, miáltal az áldozatok száma 
nyolc zvannégyre szaporodott. Ezek közül 
negyven a tetenmézűben, 44 Ipedig a városi 
kaszárnyában van kiterítve. Rendőrök és a 
halottkamra személyzete helyezik ravatalra 
az áldozatokat. A holttesteket három terem­
ben állították ki közszemlére. A közönséget 
tiz személyből álló csoportokban bocsátják 
be a termekbe. Valahányszor a látogató 
munkások egy-egy halott rokonukat felisme­
rik. szivettépö jelenetek játszódnak le. Maris 
több holttestet ismertek fel. Tiz órakor dél­
eiül I a tefemnézöbe érkezett Lépine rendőr­
főnök és intézkedéseket lett a fölismert ha­
lottak eltakarítására. Fél tizenegy órakor 
< oinbes miniszterelnök is elment a tetem- 
nézőbe és a kaszárnyába.

A küzségtanács elhatározta, hogy a városi 
vasúton szerencsétlenül jártakat Pár is váro­
sának költségén fogja eltemettetni. A leg 
több áldozat Parisban, vagy a város környé­
kén lakott. Csak néhányan laklak a vidéken. 
Loubet elnök táviratilag fejezte ki meg- 
mdultságat és részvételét Paris lakosságának 
gyászában.

A vizsgálat
Herbauli államiigyész délelőtt fél 10 óra­

kor megkezdte a Metropolitan mérnökeivel 
a katasztrófa ügyében a vizsgálatot. A tűz­
oltók és a prefektura jelentése szerint a fel­
színre hozott holttestek száma 84. A köz- 
munkaügyi miniszter a szerencsétlenség 
színhelyének megszemlélésére megjelent a 
Meniimontant állomáson. A Flue de Couron- 
nes állomáson, ahol az utasok a sötétség 
következtében a pályaudvar falai által alko­
tott szorosban megrekedtek, nagy vertóesa 
látható, a melyben ernyők és kalapok 
maradtak vissza. Az itt megállolt vonat 
elégett. Ablakai üsszerepedeztek. A pályaöri 
ház falain s padjain ugyancsak repedések 
láthatók. Még mindig rendkívül nagy a for- 
róság, amely lehetetlenné teszi az elégett 
vonathoz való hatolást. Csak a tűzoltók 
hatoltak odáig, akik kijelentik, hogy nincsen 
több holttest. ____

* Egyéb részletek.
A földalatti vasúton történt katasztrófáról 

még a következőket jelentik: Azt hiszik, 
hogy az alagutban nincsen több holttest. A 
legtöbb áldozat görcsösen szorongatta kezé­
ben a zsebkendőjét. A halottak orezája vö­
rös és duzzadt volt, a forró gőz leforrázta 
őket. A gőz még a reggeli órákban is el­
árasztotta az alagutat és igen megnehezí­
tette a tűzoltóság munkáját. Az áldozatok 
rakásokban hevertek egymáson. Valanieny- 
nyien megfuladtak. A holttesteket betegszái- 
litókoesin viszik a tetemnézöbe. A teret 
rendőrök zárják el. A rendőrök láncza mö­
gött nagy néptömeg gyűlt egybe. Sok asz- 
szonv kezét tördelve hívja a férjét.

Érdekes, hogy a berlini földfeletti- és földalait* 
vasut vezetősége a párisi katasztrófa hírére azon­
nal beható vizsgálatot indított arra nézve, vájjon 
megeshetnék-e Berlinben is egy ily szerencsétlen­
ség. A vizsgálat eredménye teljesen kedvező vol* 
a vasúira nézve.

osztrák-magyar követségre — arra a követségre 
ahova Pyzyua kardinális, aki az osztrák-magyar 
bíborosok főnöke volt, rohanva futott, mihelyt 
csak módjában volt kijutni a Vatikánból.

Az egyház magas köreiben igen meg vannak 
botránkozva, hogy ilyen ünnepélyes aktust, mint 
a pápaválasztást, ilyen kisszerű eszközükkel le­
alacsonyítanak.

— Konyha-diplomáczia! — mondogatják.
De azért győzött mégis ez a diplomáczia, a 

mi azt bizonyítja, hogy néha kis okokból nagy 
következmények fakadnak.

Szinte fölösleges megjegyezni, nogy ennek a 
levélnek nem minden betűje szentirás. Hanem 
érdekes és jellemző, valamint érdekes az a napló 
is, a melyet egy olyan ember vezetett, aki a 
konkláve ideje alatt szintén be volt zárva a 
Vatikánba. íme a napló:

Julius 31.
Pulcinelli félnégy órakor összegyűjti a sze­

mélyzetet a Borgia-terernben és mindenkit nevén 
szólítod: csaknem katonai czeremónia . . . Az­
után Merry del l a/, a konkláve titkára, fölol­
vassa azokat a szabályokat, a melyekhez szigo­
rúan alkalmazkodni keli. Majd esküt lesznek 
Savaira ezeremoniárius kezébe, a ki mindenkivel 
megcsókoltatia az evangéliumot, ezeknek a sza­
vaknak a kíséretében. ... ,

— Isten engem úgy segéljen! ■"r
Nyolcz órakor diner; sült hal, tojás, paszuly; 

igazán sovány ebéd, sokan duzzogtak miatta.

Augusztus 1.
Az első déjeuner sokkal rosszabb, mint az 

ebéd; a konklúvisták haragszanak, prolestálnak.
Hét órakor Seratino 1 a nute 111 misét celebrál 

a sixtus-i kápolnában.
Féltizkor a bíborosok ünnepélyesen bevonulnak 

a kápolnába. Seratino l ami telli igen izgatott 
hangon beszél Ilespighi kardinálissal, a kinek az 
oldalán Rampolla lépked némán, lehajtott fejjel. 
Cusscita, di Pietro Ferraiu egy pár szót szó­
jának egymáshoz. A többiek hallgatnak. Tiz óra­
kor bezárul a kápolna ajtaja. Félórával később 
kitámolyog Gibbons és Franciéa Sava, rosszul 
leit mind a keltő. Katschthaler Fangémieux és 
Herrera cellájába megy, hogy a két ágyban 
fekvő bíborostól a szavazatokat átvegye.

Tizenegy óra huszonöt perezkor vége az első 
szavazásnak, ügy hírlik, hogy Rampolla 24, 
Gotti 17 és Sarto öt szavazatot kapott.

Egy órakor déjeuner: leves, sült csirke, salain,
van elégedve,

MOZGÓ KÉPEK.
A konkláve titkaiból.

új pápa fejére már ráíették a hármas tiarát, 
a. rius kezd a »folyó ügyekkel« foglalkozni, 
mind a mellett a pápaválasztás körül megindult 
szóáradat még nem apadt el. Különösképen Ausz­
tria vétója foglalkozója a világot; a franczia 
sajtó sehogy sem tud beienyugodni, hogy Ram- 
pollát elütötte a vétó a pápaságtól. Firtatják, 
kutatják, hogy gyakorolta, mikép gyakorolta 
Ferencz József a jogát.

A F igaró ma érkezett száma egy római leve­
let közöl, melynek Írója szintén ezzel a kérdéssé] 
foglalkozik.

Miután már nem vonják kétségbe — igy hang­
zik a levél — hogy Auszlria élt a veto-jogával, 
az a kérdés, hogy mikép értesülhetett Ferencz 
József mindarról, a mi a konkláve alatt a six. 
t'-ne-i kápolnában történt. Annyi bizonyos, hogv 
vasárnap reggel — a mikor három szavazás után 
Rampolla került a liszla élére — jött közbe 
Ferencz József interveneziója Pvzyna kardi­
nális utján. - 4. * ...

Hogy lehettek ilyen jól informálva Becsben?... 
Papi körökben igen sokai vitatkoztak ezen és 
némelyek fantasztikus magyarázatokkal igyekeztek 
megfejteni a rejtélyt, holott annak nyitja igen 
egyszerű. Emlékezetes — a konkláve ideje alatt 
meg ;s Írták az újságok — hogy Auszfria-Ma- 
gyarerszág egyik bíborosa, I aszary Kolos, ki­
vimül hozatla be étkeit a Vatikánba. A kamer- 
lengo, Oreglia, hevesen tiltakozott ez ellen.

Egy konkláve vagy nyilvános, vagy titkos! -- 
mondotta. — .- ^ .

De az »osztrák Liberos« kérése élőit végre 
meghajolt; Vaszary ugyanis preczedensekre. tra- 
dieziókra is hivatkozott. Az ételeket tehát kívül­
ről hozták be neki. A fölszolgálással egy »bran­
denburgi vadász« volt megbízva, aki — mikor 
az ételeket átnyújtotta, —mindig magyar nyel­
ven diskuri.lt a kardinális szolgájával. Ezek a 
beszélgetések néha sokáig elhúzódtak és az őrök 
egy szót sem értettek belőlük. Hogy mi lehetett 
ezeknek a diskurzusoknak a tárgya, csak később 
tudták meg. Természetesen, arra senki sem gon­
dolt, hogy a brandenburgi vadász egyenesen Fe­
rencz József császárnak telegrafált. De igen va­
lószínű, hogy minden beszélgetés után elment az

gyümölcs, kávé. Mindenki 
engedelmes.

Fél ötkor visszamennek a kardinálisok a kápol­
nába; az arezuk gondterlies; csak Oreglia jó­
kedvű és Agliardi-val beszél. — Üt órakor 
zárás. — Egy negyed óra múlva a két beteg 
bíboros szavazatának átvitele. — Háromnegyed 
hét órakor vége a második szavazásnak. Azt be­
szélik, hogy Rampolla harmuez szavazatot 
kapóit. Kilencz órakor diner nnacarroni, rostbeouf 
és gyümölcs.

. . Augusztus 2.
Öttől nyolezig valamennyi bíboros misét mond 

a Paula-kápolnaban. Egynegyed tízkor Riggi misét 
czelebrál a sixtine-iben valamennyi kardinális je­
lenlétében. — Tizenegy óra tiz perezkor vége 
a szavazásnak. Rampolla igen vígan jön ki. Azt 
mondják, hogy igen rendben van az ügye. De 
nvomban ezután híre kel, hogy Sarto jelöltsége 
komolylyá kezd válni. Az, is hírlik, hogy egy cso­
port idegen kardinális tanácskozásra gyűlt össze.

Egy órakor dejeuner: húsleves, rántott vagy 
sült csirke, sajt, gyümölcs, kávé. Igen dicsérik a 
konyha-fölügyelőt, Seganli lovagot, aki kijelen­
tette, hogy mindent kész az asztalra hozatni.

Öt órakor ismét összegyűlnek a bíborosok. 
Másfél óra múlva vége a szavazásnak. Sarto 
megerősödött, Rampolla stagnál. Az idegen kardi­
nálisok izgatottak. — Kilencz órakor diner. — A 
küzdelem Sarto és líarnpullu között fog lefolyni. 
De meddig fog tartani '<

Augusztus 3.
Sarló homloktérbe nyomul. Hat óra tiz perez­

kor vége van a szavazásnak, líampollát kizárta 
Ausztria vétója — ezt beszélik. Sarló megválasz­
tása biztos. Egy megindító jelenetről beszélnek; 
Sarto künyürgott, hogy ne válaszszák meg. Sza­
vazás után Ferrari és Sotolli beléptek Surtö 
ezcllájába. íirösen kérték, hogy engedelmeskedjék 
a Szent Lélek akaratának. Azt hiszik, hogy en­
gedelmeskedni log. _x_i

A kardinálisok meg vannak elégedve.
— Holnap pápánk lesz! — mondja az egyik.
— Még ma! — véli a másik.
Mikor kijöttek a kápolnából, Volpe megszorí­

totta Sarto kezét, mintha üdvözölné. Sarto mo­
solygott és bement a Paula-kápolnába. Mindenki 
meg van győződve, hogy a konkláve a végét 
Járja.

Diner: Leves, pee-enye paszulyiyal, gyümölcs. 
Mindenki vidám, a bucsuzás hangulata terjed 
szét.

augusztus 4.

A fölkelés ma frisebb, mint az első napokon 
Mise a Sixtineben.

A szavazás gyorsan folyt le.
A kápolna belsejéből zajt hallanak, a mely 

tapshoz hasonlít.
— A pápát megválasztották! — mondják.
Néhány perczczel később hivatalosan megerő­

sítik ezt a hirt. Sarló ötven szavazatot kapott, 
Merry del Val megtelefonálja Chigi herczegnek.

Beszélik, hogy Sarto, a mikor megtudta, hogy 
megválasztották, csaknem elájult, 

a konklávénak . ..

k. landwehr-gyalegdandár parancsnokát nevezte 
ki a király.

És — amint hírlik — dicséretet kap 
egy százados, aki a bajt meg akarta 
előzni. Büntetéssel és dicsérettel zárultak 
le tehát a bileki katasztrófa aktái; de 
csak az aktái. Mert rettentő emléke a ka­
tasztrófának, mely békés állapotok idején 
oly rendkívüli erejű mozgalmakat idézett 
elő, bizonyára nem fog elmosódni sem a 
polgárok elméjében, akik az általános 
hadkötelezettség folytán szerves összefüg­
gésben állanak a hadsereggel, sem pedig 
azok gondolkozásában, akikre az állam, 
a hadsereg mai szervezete és a véderő- 
törvény következtében, ifjú véreinek éle­
tét és jólétét bízni kénytelen.

A megtorlás — bár nem a mi fogal­
maink szerint való -— nem kicsinyeljük. 
Aki ismeri a mai hadsereg szervezetét, 
azt a saját külön életberendezést, melyet 
ez a furcsa állam az államban követ, azt 
a gondolkozást, mely sokszor homlok- 
egyenest ellenkezik a normális polgári 
gondolkozással, csak az tudja igazán meg­
érteni, hogy ezek a büntetések minő ha­
talmas rést ütöttek a sokáig áltörhetet- 
Jennek látszó érczfnton. Gondoljunk csak 
arra, hogy még a legutóbbi időkben is 
minő erőszakos eszközökkel igyekeztek a 
katonaságnak a polgárokon való fensöbb- 
ségét biztosítani. A polgárember bizonyos 
körülmények között ki volt szolgáltatva a 
katonák ököljogának. A katona saját külön 
bírósága elvből sohasem a polgárnak adott 
igazat, ha katonával összetűzése történt. Ka- 
t uniók felfogásában sokszor erénynek minő­
sítették azt, amit ini bűnnek tartottunk. 
Es most, irne, a polgárok felháboro­
dása következtében a legnagyobb szigo­
rúsággal Ítélik el a bűnös tiszteket. Még 
pedig, tessék ezt jól megfontolni, oly ve­
tek miatt, amit a legutóbbi időkig erény­
nek tartottak katonáéin Hadijáték fára­
dalmai következtében elpusztult közlegény 
csak jóhirét növelte sokáig a parancsnok 
nak. Ilire terjedt, hogy jó katona. Mords­
kerl. kemény legény. Egy kis kaszárnya- 
árisiom legföljebb, de aztán soron kívül 
való előléptetés. Most pedig nyugalomba 
megy a dandárparanesnok ur, az ezred­
parancsnok ur és még egy sereg ur. Men­
nek a jól megérdemelt nyugalomba.

Hát ez is valami. Megtorlás. De vájjon 
elég-e arra, hogy kiengesztelés is le­
gyen? A szegény anyák, az elárvul! meny­
asszonyok otthon, a l.is faluban, mitsem 
tudnak a megtorlásról. Oly távol vannak 
ök a Rendeleti Közlönytől! Ks bárminő 
megtorlásról szereznének is tudomást, váj­
jon megenyhülne tőle bánatuk? l’ülszik- 
kadna-e szemükken a künypalak?

A szegény magyar fiuk vértanusága nem 
tűnhetik el nyom nélkül. Az, hogy egypár 
osztrák tisztet nyugalomba küldenek, ne­
künk nem elég. Nem egy, de tizenegy 
osztrák generális karriérje sem ér föl sze­
münkben egyetlen egy jó magyar íiu 
életével. Termi kell róla. hogy a katonai 
ezopf több áldozatot no követelhessen. A 
bileki esetnek megismétlődni nem szabad 
többé. A szolgálati szabályzatnak kibőví­
tését, megváltoztatását követeljük. Ha betű 
nélkül nem akarnak gondolkozni a tisztek, 
álljon betűben is, napfénynél világosabban, 
hogy béke idején a parancsnok felelős 
minden emberéletért. Gyilkosnak minő­
sítsék azt, a ki oktalanul, játékból halálba 
kergeti legénységét. A mártírok vére ne 
ömlött légyen hiába. Az ö pusztulásuk se- 

a jövő nemzedék sorsán !
f-z.

gitsen legalább

Vége

ÚJDONSÁGOK.

üSegtorláb.
A bileki gyásznapért megtorlást váltunk 

és katonáék szolgáltak is vele a maguk 
módja szerint. Azt mondta a vezérkari főnők 
egy újságírónak :

— Történtek visszásságok, sajnos dol­
gok, meg is lesz érte a szigorú büntetés. 
Szigorúbb, mint máskor, mert nem tagad­
hatom. hogy szokatlanul nagy mulasztások 
terhelnek egyes embereket.

Hát megjött a .szokatlanul szigorú 
büntetések" hire. A hadsereg rendeleti 
lapja hozta meg ma s szól eklcép:

Ö Felsége elrendelte rábenhorsti Dragoni 
Alfonz vezérőrnagynak, a ti. hegyi-dandár pa­
rancsnokának, továbbá telekesi Török István 
ezredesnek, a 12. gyalogezred parancsnokának 
és eihensiegi Grünzweig Albertnek, a 12. 
gyalogezred ezredesének jelen állásukból való 
felmentését. A ti. hegyi-dandár parancsnokává 
Wojteeh Adalbert vezérőrnagyot, eddig a90.es

— Személyi hírek. József Ferdinand föher- 
czeg tegnap Becsből Laibachba utazott. — József 
Ágost fuherczeg tegnap lseidből Becsbe érkezett, 
ahonnét továbbutazott Kis-Tapolesányba. — Miklós 
montenegrói fejedelem, Milena herczegnő, Danilo 
és Péter herczegek ma Becsből kirándultak a 
Sclmeebergre. — Móricz szász-allenburgi her- 
czeg Gasteinba, György és Komád bajor her­
czegek lseidbe érkeztek. — Dr. Wckerle Sándor, 
a közigazgatási bíróság elnöke Liptó-Szenl-Mik- 
lúsra érkezett. A miniszter egy társasággal hétfőn 
megnézte a 2045 méter magas DjumLir hegységet 
— Tarkovics József államtitkár nyaralásra a 
liptómegyei Fenyőházára érkezett.

— A király megérkezése. A király holnap 
esle külön udvari vonaton Penzingbe érke­
zik, a honnan Schönbrunnba megy. Ezen a 
nyáron a király már nem tér vissza lseidbe. 
Holnapután Scliönbrunnból Bécsbe, onnan 
pedig néhány nap múlva Budapestre érkezik. 
A budapesti ut ideje még nincs megálla­
pítva. A budai királyi várkapitányság ma 
még semmiféle értesítést nem kapott, hogy 
a királynak Budapestre vagy Gödöllőre él­
vezése mikorra várható. Eddig nem is tör­
tént intézkedés ö Felsége fogadtatására 
semmi irányban. A király érkezésének pon­
tos idejét rendszerint három nappal előbb 
közük a várkapitánysággal; csakhamar meg­
érkeznek az udvari alkalmazottak és cselé­
dek, úgy, hogy ü Felsége érkezése elölt két 
nappal már az egész udvartartási személy­
zet Budapesten vág

— Uj titkos tanácsos. A király — mint a 
hivatalos lap mai száma jelenti — monvorókerék. 
és monosziói gróf Erdödy Istvánnak, a magyar 
főrendiház és a horvát-szlavon-dalmát országgyü. 
lés tagjának a belső titkos tanácsosi méltósá­
got adományozta. Gróf Erdödy Istvánt, tudva 
levőleg, Khuen-Hódervóry távozása után a bán­
jelöltek között emlegették

— A pápa rosszul lett. Nagy izgalmat 
kelteit ma délelőtt Rómában egy inczidens, 
a mely a Paulina-kápolnában történt. X.Pius 
pápa ugyanis — mint egy távirat jelenti — 
reggel iiót órakor csöndes misét mondott í 
kápolnában. Ott voltak a misén a Velenczé 
bői érkezett üdvözlő küldöttségek is. A 
pápa az oltár elölt leborulva csöndesen 
imádkozott. Egyszerre, rosszul lett s esz- 
méletét vesztette. Képzelhető, hogy milyen 
ijedelem támadt a hívük között. Az orvos 
a ki szintén jelen volt, csakhamar eszmé­

letre térítette a szentatyát. Rövid ideig tar­
tott az égés rosszullét. A pápa néhány perez 
alatt magához tért, s minden támogatás 
nélkül gyalog ment. vissza a 1 érméibe. 
Olt Lappom és az az orvos, a ki a kápol­
nában a pápát első segítségben részesítette, 
újra megvizsgálták a szentatyát és meg­
állapították, hogy semmi haja sines, a 
rosszullétét egyedül az utolsó napok 
sok izgalma nyomán támadt fáradság, 
a roppant hőség és a kápolna rossz leve­
gője okozta. A pápa irosszulléte miatt el­
halasztották az osztrák-magyar nagykövetnek
mára bejelentett fogadását, s a nemes test­
őrség fogadását. Ma délután a pápa a Va­
tikán kertjeiben sétált.

— Gotíerhalte-botrány Becsben. A gyűlölt 
császár-nótának alighanem megint áldozata lesz. 
Ilire jött már, hogy Becsben a Schelletau-sőrcsar- 
nokban a 62-ik gyalogezred zenekara a »Rezer. 
vista« álma czirnü egyveleget játszta s kihagyta 
belőle a Gotterhaltét. A bécsiek ebben czélzatos- 
ságot láttak, annál is inkább, mert a zenekar 
magyarországi ezredé. Hauptmann Károly és 
Winkclmann Lipót, két hevesvérű hivatalnok, 
haragosan követelte, hogy fújják el a Gotterhaltét 
s, mire olyan lárma támadt, Hogy a zenekar be­
szüntette a játékot s eltávozott a sörcsarnokból. 
Pilil Henrik karmester ellen, a ki magyar ember, 
a mint most jelentik, megindították a vizsgálatot 
és valószínűleg lakolni fog, hogy mellőzni merte 
az osztrákok kedves nótáját.

— Károly király elutazása. Károly román 
király, mint lseidből táviratozzak, ma dél­
előtt lseidből Gasteinba utazott. Az Elisa- 
bcth-szálloda előtt már korán reggel nagy 
közönség gyűlt össze. Az előcsarnokban 
Lichtenstein herczeg főudvarmester, Golu- 
chovszki gróf közös külügyminiszter, Beck 
vezérkari főnők és több udvari tisztviselő 
felent meg. Fél tiz felé megjelent Gizella 
bajor herczegnő és Mária 1 a lórin l'öher- 
czegnü is, hogy elbúcsúzzanak Károly ki­
rálytól. Rövid idővel utóbb követte őket Fe­
renc/. József király tábornagyi egyenruhájá­
ban, rendjelek nélkül. A két uralkodó egy 
ideig beszélgetett, egymással Károly király 
szobájában, majd kijöttek az előcsarnokba, 
ahol Károly király kezet csókolt Gizella 
herczcgnőnek és Mária Valéria főherczeg- 
nönek, majd elbúcsúzott az udvari föméltó- 
ságoktól. Erre a két uralkodó kocsira ült 
és a közönség lelkes úvácziói mellett kihaj­
tatot t a vasúthoz. A perronon a két ural­
kodó szívélyesen elbúcsúzott egymástól. Két­
szer megcsókolták egymást és hosszasan 
kezet szorítottak. Miután az uralkodók egy­
más kíséretétől is elbúcsúztak, újból megcsó­
kolták egymást. A román király erre föl­
ment a szalonkocsiba és ablakából kitekin­
tett mindaddig, inig a vonat ki nem robo­
gott a pályaházból. Ferencz József király a 
vonat távozásáig a perronon maradt.

— Dienen táskája. Megírtuk annak idején, 
h°gy Dienes Márton, amikor megszökött, egy 
sárga bőröndöt is vitt magával. Ezt a táskát 
Berlinből való hirtelen távozása után, ott hagyta 
a szállodában. A rendőrség, természetesen, nyom­
ban koníiskálta és sietett tartalmáról meggőződni. 
A bőröndben mindössze néhány használt gal­
lér és ruhadarabb volt. A berlini rendőrség 
ma erről értesítette a budapesti főkapitányságot, 
ahol az a föltevés uralkodik, hogy a táskában 
eredetileg namcsak gallérok voltak, ha" 
nem más fontos iratok is voltak. Ezeket 
azonban Dienes megsemmisítette vagy magával 
vitte, miután telefon utján megtudta, hogy a 
rendőrség váltóhamisítás miatt körözi. Nem érdek­
telen, hogy Dienes a nélkül távozott a szállóból, 
hogy busz márkára rugó számláját kifizette volna, 
most ezt a busz márkát a budapesti ügyészség 
fogja kifizetni, miután a szállodás csak e mellett 
a föltétel mellett volt hajlandó a böründőt a ha­
tóságoknak átengedni. Dienes Márton egyébként 
tegnap még Londonban volt. Az odavaló rendőrség 
telegrafálta meg a főkapitányságnak, hogy 
Dienest több szállóban és kávéházban látták, de 
egyedül. Bolgárt s — hir szerint — Geiger Gi­
zellát is a londoni rendőrség letartóztatta. Bolgár

ajos ellen fölmerült az a gyanú is, hogy félre 
akarja vezetni a rendőr-hatóságokat, hogy Dienes 
minél könnyebben megszökhessen. De a londoni 
joliczia egyelőre résen van. Figyelemmel kisér 
minden kikötőt és vasúti állomást s ha Dienes 
tényleg ott jár még a ködös angol főváros ház- 
tengerében, szinte bizonyosra vehető, hogy letar­
tóztatják.

— Kósza hírek a királyról, A fővárosban 
á mai délelőtt folyamán nyugtalanító hirek 
kerültek forgalomba egy állítólagos merény­
letről, amelyet Ischlben a király ellen 
követtek volna el. Ilyen híresztelések, 
akár igazak, akár nem, gyorsan terjednek. 
Csüngött is a telefon emberségesen egész 
délelőtt, s noha mindenki megnyugtató vá­
laszt kapott, mégis továbbterjedt a hir még 
vidékre is, ahonnan távirati utón és leleto- 
non kérdezték, hogy mi az igaz a király el­
len elkövetett merényletből? Szerencsére az 
egész csak kósza hir volt. lsehlböl ugyanis 
távirati kérdésünkre az u válasz érkezett, 
hogy a király jó egészségben van; ma 
délelőtt látogatást tett Károly román ki­
rálynál és merényletről szó sincs, nem is 
volt. Az egész dolog a román lapok téves 
tudósításából származhatott. A mikor ugyanis 
a román király Ferencz József király Iák- 
gatására Ischlbe utazott, a román lapok 
megírták, hogy több román rendőrügynök 
utazott utána Károly királynak. Az egyik 
lap hozzátette, hogy merénylettől tartanak 
és e miatt az uralkodókat jobban kell őrizni, 
így változott át ez a híradás merénylethirré 
s eljutott Budapestre s a vidékre is.

— ft. trouville! kaszinó égőse. Adtunk hirt 
arról, hogy a trouvillei kaszinó a lángok marta­
léka lett. A tűzvészről ma még ezeket jelentik 
A veszedelmet a villamos vezeték okozta. Elő­
ször a színházi dekorácziúk raktárát emésztették 
el a lángok, de csakhamar az egész kaszinó 
lángba borult. Ezután leírhatatlan pánik keletke­
zett. A kaszinó személyzete lótott-futott, de kellő 
mennyiségű viz hiányában kém tudta a tüzet el 
oltani. A játék-termekben a bankár épp megke­
verte a kártyákat, mikor a szolgák vészkiáltással

a terembe rohantak s az ajtó feiől sürü füstosz­
lop gomolvgott. — A croupier eldobta a kár­
tyákat.

— Meneküljenek! — kiáltotta.
Ezután zsebrer&kta a pénzt s a társaság ide­

jekorán sietve távozott a kaszinóból. A kaszinó 
kára két millió frank, de ennek nagy része — 
biztosítás révén — megtérül.

— Kötözött kamarás. Becsből táviratoz­
zak, hogy az ottani Landesgericht nyomozó­
levelet bocsátott ki Lipthay Guido császári 
és királyi kamarás, nyugalmazott huszárfő­
hadnagy ellen. A huszárfőhadnagyot annak 
idején sokat emlegették. Nagy, Európára 
szóló ügetőverseny-egyletet akart alapítani, 
majd világsport-klubot tervezett s a nagy­
szabású ideáinak megnyerte az udvar jóaka­
ratát is. Közbe azonban a daliás, jellegzetesen 
magyar arezu férfit baleset érte, ielbukoü 
a lovával s kificzamitotta a lábát. Innen 
kezdve leszállóit a szerencse csillaga. Vál­
lalkozásaiba beleveszett, nyugdíjba kellett 
mennie s nagy vagyona is elpusztult. Egy 
év óta itt lakott a" fővárosban s a megnyerő 
modorú, elegáns ember mindinkább kinos 
anyagi zavarokba került. Apró belvárosi 
korcsmában étkezett a családjával együtt 
a felesége előkelő bácskai család leánya, a 
fia huszárkadét, két gyönyörű leánya az 
angol kisasszonyok intézetébe jár — s két­
ségbeesett erőfeszítéssel dolgozott azon, hogy 
ismét felszínre kerüljön. A bécsi bíróság 
az alatt a gyanú alatt bocsátott ki ellene 
nyomozó-levelet, hogy negyvennyolczezer- 
kétszáz koronát csalt ki valakitől. Valószínű 
azonban, hogy ez a vád is alaptalan lesz, 
éppúgy, mint az a bünpür, amely Lipthay fel­
mentésével végződött, a mit a télen egy 
automobil-kereskedő indítóit ellene,

.— Lengyelek Budapesten. Megírtuk mar, 
hogy augusztus tizenkilenczedikén ezer lengyel 
érkezik Budapestre. Fogadásukra már nagyban 
készülődnek. Tiszteletükre a Margit-szigeten nagy 
ünnepélyt fognak rendezni, a mely ünnepség kereté­
ben egy lengyel műkedvelői operett-tásrulat lengve! 
darabokat fog előadni. Szent-István napján részt 
vesznek a kürmenelben és azulán megtekintik a fő­
város nevezetességeit és környékét. Huszonketleei- 
kén este haza utaznak a lengyelek. Itt adjuk hírül, 
hogy a lengyelek látogatását nemsokára viszonozni 
fogják magyar részről. A budapesti polgári is­
kolai tanárképző matematikai és természettudc- 
mányi szakcsoportjának hallgatói, ugyanis, sze; j 
tember havában tanulmányi kirándulást tesznek 
Lembergbe. A kirándulásra eddig harminczan je­
lentkeztek.

— Halálozások. Özvegy vásárhelyi Avo- 
rasztó Miklósné, születelt Mirosavlevits Belén, 
Pest város volt főbirájának özvegye hetvenhét 
éves korában Budapesten elhunyt. A megboldo­
gult úrasszonyban, a kit kiterjedt és előkelő ro- 
kokonság gyászol, Agorasztó Péter ktr. törvény­
széki bíró és Agorasztó Miklós pénzügymini z- 
teri segéd-titkár az édesanyjukat veszített* k el. 
Temetése csütörtökön détu'án fel 5 órakor lesz a 
kerepesi-uti temető halottas házából.

Lehotai Lehoczky Dánielné született Mc- 
dejszky Antonia Ráczaliné-on einunyt. Teme­
tése tegnap volt nagy részvét melle't.

Nagy Sándor, a brailai református egyház Lu­
kipásztora, a koronás arany érdemkereszt tulaj­
donosa Budapesten, til éves korában elhunyt. 
A megboldogultat ma délután temettek el a 
Szt. István-kórház halottas kápolnájában.

__ meglopott tündér. Elegánsan oltöz> ! t
fiatal ember vetődött be ma éjjel a kerepesi-uti 
Orient káveházba. A kassza mellé ült, majd kö­
zel hajolt a pénztáros kisasszonyhoz, Bittner 
Margithoz s a fülébe súgta:

— Maga tündér!
Később ismét leült, elálmosodott s néhány per- 

czig bóbiskolt. Azután fizetett és sietve eltávo­
zott. Már az utczán volt, amikor a pénztáros kis­
asszony észrevette, hogy a kedveskedő vendég 
udvarlás közben egy ezüst teás kannát csúszta­
tott a kabátja zsebube. A pinezérek utánna íu- 
tottak, az utczán elértek s visszahozlak. A kanna 
tényleg nála volt. A legényt erre átadták a rend­
őrnek. A főkapitányságon kitudódott, hogy kicsoda. 
A neve Wcisz Hermann, huszonhat éves, ügy­
nök ember, de régen nincs keresete.

— Halálos villámcsapás. Münchenből Táv­
iratozzék : Vasárnap Kufstein mellett a vi iám 
agyonsujtotta Reiehler Antal müncheni mérnö­
köt. A mellette haladó nővére is földre roskaüt, 
de baja nem történt.

.— Vasúti szerencsétlenség. A belényesi sze­
mélyvonat — mint Nagyváradról jelentik — 
tegnap délben Drákcséke és Sasádfő között egy 
tehervonattal összeütközött. A mozdonyok össze- 
zuzódtak, több kocsi összetört és négy vasúti 
alkalmazott súlyosan megsebesült. Nagyvárad­
ról segélyvonal ment a helyszínére és a sebesül­
teket es utasokat Nagyváradra szállította.

— Hírek a rendőrségről. A villamos. A vá­
rosi villamos vasút a PodmanFzky-utczában elütött 
egv hatvanéves, magával is tehetetlen öregas­
szonyt s kezét-lúbút összetörte. A szegény asszonyt 
Kilinger Mátyásáénak hívják. A Rókus-kórházhan 
ápolják. — A házi tolvaj. A rendőrség letartóztatta 
Szentamlrússy Ágoston harminezhétéves gyári 
munkást, aki ifj. Kemény Ferencz gyáros soroksári" 
ut 24. sz. gépműhelyéből fémcsavarokat lopott. A 
gyáros kára mintegy háromszáz korona. — Részeg 
tővel. Urban Imre kocsis az éjszaka részegen haj 
tott végig a zugligeti-uton. Lebukott a bakról és a 
fejére esett. Veszedelmes agyrázkódást szenvedett s 
haldokolt, mikor a mentők az uj János kórházé 
vitték.

Haggenmacher ecscse.
— Az örült kalandja. —

Zavarosan viselkedő munkás-ember napok óta 
kereste már Írásait a budapesti amerikai konzul 
Corvin-utczai hivatalában.

Elmondta, hogy Dömüs Endre a neve, Pozsony­
ban született ezernyolezszázhetvenkettőben. A 
millenáris kiállítás után Amerikába vándorolt, de 
ott is rosszul folyt a sora. Mmeapolisban betegen 
a norvég luíeránus kórház-intézetbe került, aho] 
felgyógyult ugyan, de aztán haza tolonczolták. Az 
Írásait nem kapta meg. Azzal biztatták, hogy el­
küldik a budapesti konzulnak.

Dömös tegnap este is megjelent a konzu'áíus 
irodájában. Megint az okmányait követelte s most 
is azt a választ kapta, hogy n**m tudnak róluk. 
Az elutasító válasz kihozta a sodrából. Haragosan 
kitört:

— Meg akarnak esd 
Eresszenek a konzulból 

A dühöngő ember 
mindent összetört, a nj 
is rendőrt hívtak, a k| 
Dömös itt se csend* 
hogy Írásait jogtalan:

— Hangén machen I 
édes anyám II aggén m 
gazdag malomtulajdoni 

A rendőrség eleinte 
előkerült a törzslap i. 
zulálus átütött ki ne* i| 
mös Endre ezime: Hl 
inspekeziós rendőrtisa 
Haggenmacher H-nr 
mondta, hogy Dünn"':

Dömöst egyelőre a 
de a rendőrség az ü 
nem zárta le. Kutat, 
hogy azok gondoskodj

TAVI
A meggyűli

Kcnatanatiapcl^
,ncd eííendi hereztj 
hadsegéd kíséretéi 
ségre ment s olt 
kifejezte a szultán 
orosz konzul megg 
jelentette, hogy e? 
tudomására fogja i 
válaszát majd köz 
Egy irádé szerint . 
a staeúrióüs hire 
gynkos Jfulini és

ség jeloníi: A lapo 
gyilkolásában a to 
Egész Törökország 
lel tartozik. Mindenei 
zuiok biztonságát, E 
ezéit a Peterszb rg; 
hogy Oroszországna 
zó lag I
nézve a ré-li a'alj

Velcncze, a .
szerkesztője, a I 
választása után 
jelenti Rómából 
lajdonképpen ne 
Rampolla ellen, 
ki, hogy nem s 
fosztanák meg j 
Fuzsina kardit 
aki e kijelentés 
a következő sza

Közgazda!

Búza helyben

„rányzat: á 1 
Gabonaszuililási-

Tenoerí -----

Irányzat

13

(7 ut*

tény

Chicago.
8.U7 . d 7* rab 
8.13—.— , h a

igazgatóinak
I

anyagi léteiül 
Ezen szomorú | 
színigazgató es

rä viÉ 
társadalmi 
között szuk.-
vuzony a.tail



*

j:ü füstosz- 
|:a a kár-

iS 12,

rsaság ide- 
|A kaszinó 

része —

íáviratoz- 
nyomozó- 

|o császári 
huszárfö- 

h i annak 
Európára 
alapítani, 

Is a nagy- 
Ivar júaka- 
Begzetesen 

i'elbukott 
it. Innen 
tga. Vál­
la kellett 

I
negnyerü 

Ibb kínos 
belvárosi 
ígyütt —- 
■anya, a 

[leánya az 
- s két- 

bzon, hogy 
bíróság 

ki ellene 
[yolczezer- 

alószinü 
Lián lesz, 
lipthay fei­
le, ea egy

hríuk már, 
fér lengyel 

nagyban 
|geten nagy 

~ g kereté- 
lilái lengyel 
lapján részt 
íkinük a fő- 

fezonkelleci-
|üjtik hírül, 

v! -z' no'm 
clgári is— 

Enészettuclr-
I ■ i
üst tesznek

■minczan je-

lelyi A 70- 

|vj"rs He ín, 
hetvenhét 

megboldo- 
iiükelő ro- 

I
gvminisz- 
ették cl. 

getixor lesz a

majd kö- 
|z, Bittner

ttehány per- 
ive eilávo- 
enztáros kis-
IFU<J * ' “ * ' o
•t csuszta- 

» fű­
ik A l:a: i 
Iták a rend­

iéves, ügy­

ien om 
a villám 

ti mérnö- 
! roskacit,

h-nvesi sze-

Itu V öS

hcs kórirázb

I’ Puz-r.ny- 
le‘!;;ben. A 
Fá' •' • <le 
ban betegen 
került, ahol 

|i: Az
ík, bogy el-

1,'i i t U 3
“t - - s most 
|v : 'óluk. 
)i Haragosan

Szerda, augusztus 12. EGYETÉRTÉS S
— Meg akarnak csalni. Lelövök mindenkit. 

Eresszenek a konzulhoz, öt is lelövöm.
A dühöngő ember nekiment a bútoroknak s 

mindent összetört, a mi a kezébe került. Végre 
is rendűit hívtak, a ki a főkapitányságra vitte- 
Döntős itt se csendesült el. Egyre azt vitatta, 
hogy Írásait jogtalanul tartják vissza.

— llaggenmacher Henrik öcsc-se vagyok. Az 
édes anyám Haggenmacher Viktoria volt, a dús­
gazdag malomtulajdonos és sörgyáros nővére.

A rendőrség eleinte nem hitt neki. De aztán 
előkerült a törzslapja, a melyet az amerikai kon. 
zulátus állított ki neki s ezen az állt, hogy Dö­
ntős Endre czime: Iíaggemnacher Henrik. Az 
inspekcziós rendőrtisztviselő detektívet küldött 
Haggenmacher Henrikhez, a ki azonban azt 
mondta, hogy Dömcs nem öcscse neki.

Dömöst egyelőre a iipótmezei tébolydába vitték, 
de a rendőrség az ügy aktáit ezzel természetesen 
nem zárta le. Kutatja a rokonait, hozzátartozóit- 
hogy azok gondoskodjanak az eltartásáról.

TÁVIRATOK.
A meggyilkolt orosz konzul.

Kcnatanatinpoly, aug. 11. Tegnap Áll­
mod eilendi herczeg diszegyenruhában több 
hadsegéd kíséretében az orosz nagykövet­
ségre ment s ott Szinovjev nagykövetnek 
kifejezte a szultán részvétét iioszkovszki 
orosz konzul meggyilkolásán. Szinovjev ki 
jelentette, hogy ezt a részvétnyilatkozatot 
tudomására fogja adni az orosz czárnak s 

u.laszát majd közölni fogja a szultánnal. 
Egy irádé szerint Monasztirban már összeült 
a stavlriáHs bíróság, a mely Ítélni fog a 
gyáko- ]dalim és bűntársai fölött. Husszein 
i ihni !-v«a tábornok, a kit ideiglenes mo­
ll aszó i Miiinak nevezte ki, megtartja lölt

térvár, eug. 11. Az orosz távirati ugynoiv

ség jelenti: A lapok a monasztiri konzul meg­
gyilkolásában a török fanatizmus jelét látják. 

Egész Törökország felelős és rendkívüli elégtétel­
lel tflrtozik. Mindenekelőtt biztosítania keli a kon­
zulok biztonságát, Errs azonban nem képes és 
ezért a Peterszburgszkija Vjedomoszti azt hiszi- 
hogy Oroszországnak magának kell erre vonatko­
zó lag intézkednie, megegyezvén ennek módjára 
nézve a többi hatalmassággal.

A vétó jog.
Velenoze, aug. 11. A klerikális Difesa 

szerkesztője, a kit a pápa közvetlenül meg­
választása után fogadott, a következüket 
jelenti Rómából: Magyarország-Ausztria tu­
lajdonképpen nem is gyakorolta vétó-jógát 
RampoWa ellen, hanem csak azt jelentette 
ki, hogy nem szeretné, lm Rampollát vá­
lasztanák meg pápának. Ezt a kijelentést 
Puzsina kardinális tette meg, Rampoilára, 
aki e kijelentés előtt 29 szavazatot kapott, 
a következő szavazásnál 30 voks esett.

Közgazdasági táviratok#
New pork.

gató minden vagyonával s ekszisztencziájának 
koczkáztatásával köteles biztosítékot nyújtani 
arr.i, hogy tagjaival szemben fennálló kötele­
zettségének eleget tegyen; mig ellenben az 
igazgató a tagok önkényének és szeszélyei­
nek van kiszolgáltatva, mert a tag első sor­
ban tudatában van annak, hogy kötelezettségei­
nek vagy szerződésének megszegésével nemcsak, 
hogy anyagilag nem felelős s legtöbb esetben, 
hozzáférhetetlen, de tudatában van főleg annak, 
hogy szerződésszegése dac-zára egyik leendő 
fővárosi színigazgatónál nyer alkalmazást. 
Több szintársuiati tag füntebbi ez irányú reni­
tens magatartása a jelen nyári évad alatt oly 
nagy mérveket öltött, hogy kénytelen vagyok a 
helyzet orvoslásáért Nagyméltóságodhoz folya­
modni. Ugyanis utóbbi hetekben tőlem és több 
vidéki színigazgató kartársunktól számos e ső- 
rendü színész, figyelembe nem véve szín­
igazgatójával kötött szerződését, egy az ősz­
kor a fővárosban létesítendő uy színház igaz- 
gatójához szerződött. Ez az uj igazgaló nyílt és 
egyenes felhívást intézett színtársulatom egyes 
tagjaihoz és őket szerződésük megszegé­
sére és ez év október hó elején leendő 
elhagyására bírta. E szerződésszegő tagok 
nem törődnek azzal, hogy azon társula­
toknál, melyektől jogtalan távoznak, a téli évadra 
bizonyos önálló szakmakörüket betöltetlenül 
hagyva, lehetetlenné teszik azt, hogy a téli 
városokban a hatóságokkal, szinügyi bizottsá­
gokkal, sajtóval, közönséggel, sót a magas kor- 
manynyal szemben elvállalt kötelezettségünknek 
eleget tehessünk. Kegyelmes Uram! Rendkívüli 
körülmények és jogtalanságok erélyes és rend­
kívüli orvoslást igényelnek. Ezért legnagyobb 
alázattal kérem Nagy-méltóságodat: Méltóztas; ék 
intézkedni, hogy mindazon szinészegyesü éti 
tagok, a kik ellen színigazgatójuk a ma­
gyar szinészegyesület központi tanácsá­
nál panaszt emel, hogy a vele kötött 
szerződést megszegve, a fővárosban létesítendő 
uj színházhoz szerződtek, nyugdíj-igényük 
teljes elvesztése mellett a magyar szinészegye­
sület kebeléből örökre kizárassanak, fennma­
radván a színigazgatónak azon joga, hogy kár­
pótlási keresetét a szerződésszegő ellen a pol­
gári bíróságnál megindíthassa. Alázatos kéré­
semet Nagy-méltóságod nagybecsű figyelmébe és 
pártfogásába ajánlva maradok alázatos szol­
gája

kövező-rnunkára. Az elkészítendő munkák a kö­
vetkezők: a Gelíérl-kőpart felső síkjának a köve 
ése, ugyanennek a központnak a gyaloguijai 

aszfaltozásra s az itt szükséges összes kőanyag 
azállitására, továbbá: az I. kér. Halászbástya épí­
tésével kapcsolatos utrendezésre és kövező-mun- 
kákra s aszfaltozásra: a II. kér. A.ldás-ulc;a 
makudámszerü kövezésére, csatornázására ; a li.

er. kőpart egy részének makadámszerü burko­
lására : az V. kér. Szabadság-tér rendezése foly­
tán szükséges kövezőmunkára és aszfaltozásra 
valamint kőanyag szállítására ; a X. kér. Szent 
László-tér kocsiutjának makadámszerü rendezése; 
a VI. kér. Nagy János-utczában és a VII. kér. 
Erzsébet-köruton a bérkocsi-állomás aszfaltozására 
s végre az í. kér. Lágymányos-utczában beton­
csatorna építésére. A körülbelül négyszázezer 
korona éríéku munkálatra és szállításra számos 
ajánlat érkezett, a melyek fölött a tanács fog 
határozni.

— Bör-raktár a vágóhídon. A marhavásár­
térre tervezett bőr-raktár építéséhez szükséges 
kü!ö iféie munkákra ma délelőtt tartoltak árlejtést 
a városházán. Az előirányzott költség 55.361 
korona 21 fillér. A munkára ölven ajánlat érke­
zett be, a melyeket kiadtak a számvevőségnek, 

ogy állapítsa meg, melyik a legolcsóbb. Az ered­
ményt a jövő kedden délelőtt hirdetik ki, a köz- 
gazdasági és közélelmezési ügyosztály tanács­
termében.

ókba zárt tizenhét darab ezres 
mit sietve rejtett el. Időközben 
taln< kezdtek az eltűnt pénz után. Tudtak, hogy 
az öreg ur kivett a veszprémi takarékpénztárból 
tizenhétezer forintot, hegy egy budapesti pénzű, 
tűzetnél helyezze el s nem nagy fáradságába ke­
rült a rendőrségnek a folyton iészegeskedö Ben- 
cze Pált kinyomozni, a ki urasan költekezett s 
martalékát szeretőjénél és Szolgaegyházán lakó 
öreg szüleinél rejtette el. A budapesti büntetőtör. 
vényszék Bencze Pált minősített lopás miatt egy 
évi börtönre Ítélte, a többi vádlottat ellenben 
fölmentette. A királyi tábla a halottfosztogató ko. 
esis büntetését két esztendőre emelte fel, egye­
bekben jóváhagyta az első bíróság Ítéletét. A Kú­
ria szüneti tanácsa ma Nedeczky Ödön bíró elő­
adása után Székely Ferencz koronaügyész indít­
ványára a vádlott semmíségi panaszát visszauta­
sította.

bankot talált, aj Bona Vista idei páratlan sikerei a kotting- 
a rokonok ku- brunni két utolsó napon tovább folytatódtak. Iva­

dékai közül Lili a Schlosspark-handieapben, Ibea 
a Kisérleli versenyben győztek.

I ti »I tr Ikóréból.
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Termeszem 
rorró, meleg 
kénes forrá­
sok,iszapfür­
dők, iszap-

borogatások, C—J------
Zuhany-massage, vizgyógviutézet, vi 1!any-frjnyfürdők stb. Olcsó 
és gondos ellátás. Csűz, köszvény, ideg-, bőrbajok és tél fOr- 
dökura felől kimerítő prospektust küld ingyen a Szt. Lukácsfüidi 
igazgatósága. Budán. —-

/

,Tempel vízzel1
pompás csípős Ízül 

Előmozdítja a aziv mű­
ködőéit és a* étvágyat.

Kérjen mindenütt 
S rohitschi Tempelvizet.

A budapesti nyári meeting.
A nyári versenyek első és második napja fu­

tamainak ma jelentek meg a nevezései. Az első 
napra 172, a másodikra 146 lovat neveztek. A 
A nevezések mennyisége s lovak klasszisa arra 
enged következtetni, hogy a meeting igen jól si­
kerül.

A szombati, első napra a nevezések a követ-

_ ruusL
miiidem i »s
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SCROPHüLUSOK.INFLUENZA eluem valódi csakis eredeti úvesber.

— Egy gróf gondnokság alatt. A bécsi 
hivatalos lap közhírré teszi, hogya bécsi törvény­
szék gróf Nyári Ferencz eperjesi illetőségű 
húszát hadnagyot pazarlás miatt gondnokság alá kezők:
helyezi. Gondnokul dr. Bachruch Adolf ügyvédet L Dunai-dij 3000 korona. Táv. 2400 méter, 
nevezték ki Fakir, Styria, Battenberg, Amras, Anglomán, Ga-

. lanté, Marineur, Pázmán, Torquemada, Viribus uni-
A Hnmbert-pör. Parisból táviratozzak, tis, Queens Daughter, Sphinx, Czipész, Toldi, Credit, 

hooy a mai tárgyaláson Parmentier ügy- Sohn, Bartolomeo, Sunyi.
véd ismerteti a' Cravford-ügyet. Azt mondja, L “• Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 méter
hogy Daurignacek semmiesetre som jutsZO - CI OÖ, Midas GO, Barbarossa II. 00, Serenade 53"5 
ták a Crawfordok szerepét és jóhiszemüse- Aristides 57, Cassandra 5G, Matchboy 54-5, O.ion 
gut erüsitgeti. Parmentier, mint az egész 54-5 Busento 54, Futótűz 53-5 Sunyi 535, Styria

habár I 53,_Barkóezy 52 05, Glory 52, Mrignac 52, Amras

Baza helyben
aug. 11. aug, 10. 

~ 66.1/, SG.’/s

1.50

59—

85*

1-50

Ö81 ,

„ aug.-ra . .
„ szeptemberre . .
, deezemberre 

irányzat: állandó.
Gabonaszáilitási-dij 

Liverpoolba . .
Tengeri ------

„ aug.-ra . .
„ szeptemberre .

Irányzat: állandó.
Tiow-York, áprilisia júniusra — (Zárlat 

Gyapot Netv-Yorkban helyben 12.75 (12.75
tecnap), gyapot aug.-ra —(12.73.) gyapot 

novemberre 9.72 ( 9.08), gyapot Netv-Orleansban
i • ívben 12.«/g (12D^Petroleum : Stand White N'evv- 
,0! chan S.Ö5. (8.5b), petróleum Stand White Phila- 
deiphiában 8.50, (8.50), petroleum Kafined in Casea) 
10.50. (10 50), petróleum Credit Balances at Uil Citsy 
1.56. (150.—). Zsír: Western steaint 8.25. (3.25), Zsír 
Bői e és Brothers 8 10 (8.15,). — Kávé iair Rio 
7. sz. 5.VS (őr, i,), kávé aug.-ra 3 30 ( 3.70., kávé 
novemberre 3 UU ( 4.U0), —_ Liszt Spring Wheat 
(.tears, 3.6'
On
13 A.—13.12.)

HO—. (—.— 3.55). Czukor 3316— 31/« (3*/,e)
nr, 128.60—28.65 (28.75—29,12), Réz 13.00-13.lt

Chicago.
— Zárlat. —

aug. 11. aug. 10.

Baza aug.-ra .................. —~'T
„ szept.-re ... • • . 80 <9‘|»

tengeri ang.-ra ...................
íz irányzat állandó.
Chicago, aug. 11. (Zárlat) Zsir szept.-re 8.07 

8.07 ', deezemberre 7.77 ( 7.80), Szalonna 8.18 
8,13—.— ,, Sertéshús szeptemberre 13.35 (13.42.)

SZÍNHÁZ és művészet.
— Kreesányl Ignáoe panasza. Krecsányi 

fgr.ácz a budai nyári színház kitűnő igazgatója a 
következő memorandumot nyújtotta be a belügy

miniszterhez:
.Nagyméltóságu Belügyminiszter ur! Kegyel­

mes Uram! Mikor a szinigazgatásterére léptem, 
teljes tudatával bírtam annak, hogy szinügyünk- 
nek csakis odaadó munkásság és önzetlen ál­
dozatkészség árán leszek képes némi szolgála­
tokat tehetni. Ennek tudatában teljes lemondás­
sal voltam az iránt, hogy fáradozásom Üzlet­
szerű vállalat jellegével birjnn, hol az anyag 
haszon az erkölcsi eredmény rovására felu - 
emelkedik. Közel 30 évi szinigazgatásorn szel 
lemi sikerére némi öntudattal tekintek vissza 
mert ez idő atatt nem csak a közönség és a 
törvényhatóságok erkölcsi támogatását, hanem 
e<7v felneveit szinésznemzedék elismerését is 
kiérdemeltem. Azonban u jelen időkben, midőn 
e kulturmissió teljesiteae fokozott mellekben 
nehezkedik működésemre, végtelenül szomorú 
tapasztalatra kellett jönnöm mely nem 
csak egyedül az én érdekeimbe ulko 
zik, hanem az egész ország vidéki szín 
igazgatóinak szellemi és anyagi helyzetet fe 
széíyezteti s különben is neliezen fenntartható 
an vám lételünket a bukás örvényé fele sodorja 
Ezen"szomorú jelenség első sorban az, hogy 
szini^azeat'.) és színészek között fenna ló szer 
ződésszerü viszony sem törvényhozásilag, sem 
társadalmi utón, sem végül a színigazgatók 
knzött szükségszerűen megkövetelhető kollégium 
Viszony által nincsen szentesítve. A szimsaz

Krecsányi Ignácz s. k. 
színigazgató.»

Krecsányi panasza, amint memorandumából 
kitűnik, az uj K/rá/y-szinház ellen irányul, 
amelynek tudomás szerint Beöthy László az 
igazgatója.

— Fürdői hangversenyek. A közönség a 
fürdőkbe széiedt szét és a művészet is deczentra- 
lizálódolt. Mindennap kapunk hirt olyan hangverse­
nyekről, a melyekben elsőrendű művészi erők szere­
pelnek. Így legutóbb a trencsén-tepliczi fürdőben 
vasárnap Leopold Gyuláné hosszú szünet után 
hallatta koloraturáját.' Tátra-Lomniczon e hó 
8-án fényesen sikerült hangverseny volt. Cserey 
Irma, Pázmán Ferencz, a népszínház tagja, Csi- 
szér Kálmán és Heidlberg Albert zongoraművész 
hangversenykörutjukon oda értek a hangversenyü­
ket nagy és előkelő közönség jelenlétében tartot­
ták meg.

— A bazilika Szent István-szobra. A li­
pótvárosi Szent István-bazilika egyik oltárára az 
első magyar apostoli király szoboralakja jön, rne 
Ivet most faragnak márványba az olaszországi 
Carrarrában. Az emlékművet Stróbl Alajos tanár 
mintázta, aki most lent van Olaszországban, hogy 
a szobor faragási és vésési munkálatait ellen 

őrizze.
— Az »Éjjeli menedékhely« a Népszín­

házban. Gorkij nagyhatású drámájának előadá­
sait Krecsányi Ignácz azoknak a pestieknek is 
hozzáférhetőkké teszi, akik elvből nem mennek 
át az alaguton. Porzsolt Kálmánnal ugyanis arra 
a praktikus megállapodásra jutott, hogy augusz­
tus hó 20-tól e hó végéig a renovált Népszínház 
deszkáin fogják az »Éjjeli menedékhely<-et elő­
adni, amely a budai színkörben vasárnap éri meg 
huszonötödik előadásának jubileumát.

— A legújabb szlnéuziskola. A besziinte 
tett vigszinliázi szinésziskola helyébe az orszá 
gos szinész-egyesület szinésziskolája Ditrói Mór 
elnök igazgató és Rónaszéki Gusztáv titkár veze 
lése mellett, Az uj szinésziskolában szeptember 
első felében kezdődik a tanév. Az iskola helyi­
sége (Lipót-körut 1. II. crn. 1. njto) már tel­
jesen berendezve készen áll. Az iskola közvetle­
nül az országos szinész-egyesület tanácsának 
felügyelete alatt áll. Tanárokul megválasztanak. 

Molnár László a Nemzei Színház tagja, Vidor 
Dezső az operaház rendezője, — Balassa Jenő 
a Vígszínház tagja, és dr. Incze Henrik tanár- 
skolafelügyelő: Baksai Lajos nyugalmazott szi 

r.ész. Két énektanári és táneztanúri állást a szép 
tembor 1-én tartandó tanári ülésen töltenek be.

Színházi hírek Kazal Károlyné, a zene 
akadémia növendéke holnapután, csütörtökön, Verdi 
„Ernani“-jában fog vendégszerepelni a budai nyárj 
színházban. — Ujházy I.de holnap, szerdán, 
Heidelbergi diákélet* cziniü énekes színműben foly­

tatja vendégszereplését u városligeti színkörben. 
Somogyi Károly nagyváradi színtársulata ez idő 
szerint Balaton-Füreden működik s különösen Rú­
zsét szky Ilona, a gyönyörű hangú primadonna 
nyerte meg a fürdőközönség tetszését. — Koron, 
űon, a kies székely fürdőben rövid ideig Nagy 
Imre társulata vendégszerepelt s az egyik előadá­
son dr. Nagy Atbcrtné is fellépett, még pedig - 
természetesen — nagy sikerrel. — Az Uránia szin 
házban a jövő télen »Dalmácziáról* érdekes elő 
adást fognak tartani dr. Havasa Rezső tanulmánya 
és 350 eredeti fényképfelvétel alapján.

világ, hitt a Crawfordok létezésében, 
sohasem érintkezett velük levél utján. Par­
mentier hosszú fejtegetésében semmi újat | 
nem mond. Auzoux, a Crawfordok ügy­
védje azt mondja, hogy a Crawfordok el 
cüldötték neki a vitás végrendeletek másolatait,

5V5, Jász 51, Blockade 50, Victoria regia 49"5, 
Bcata 47-5, Tercsi 45-5, No-good 43-5, Erzsiké 
43, Baltimore 43, Muslicza 4V5, G-Dur 40, Rhapso­
die II, 39.

Ill. Igazgatósági-dij. Tiszteletdij 3000 korona ér­
tékben és 8000 korona. Táv. 1500 méter 

Pruszli. Jakobinus, Royal Flush, Ka’Gall, Kiss me, Bo­

kor.

azután részletesen elmondja, hogy hogyan nald, Camperdown, Yig,Három a táncz, Vezér,Bonanza,
nyitották ki a vasszekrényt. Humbert Teréz No-good, Piccador, Czipész, Babér, Barbarossa II.,
ismételten fclbeszaki.oUa' őt. A tárgyalás, »0
ezután félbeszakítottak. I Táv. iüoo m

A tárgyalás folytatása során Lábát tanul Lagosta. My Box, Vicc versa, Bizi-Buzi, Char-
hollo-nliák ki A tanú elöadia ho<ry Humbert \ mante. Uöta elf, Bútor, Techtl Mechtl, Maros, Réve* 
hallgatják ki A tanú uuauja, nua> " dór, Blocksberg, Nikita, Teles, tiuntoy, Hamar, Santa
Frigyes az. beszelte H0ki? hog^ „ Lucia, Bohemund, Csiriz, Likőr, Seaweed, Dongó,
asszony a Girard-bankhúz telszáinolójanak o Garas, Ezerkilenczszázegy, Bogár, Calderón, Dulcinea,
milliót és más hitelezőinek 4 milliót fizetett Pongyola, Gute Gabe, Csevek
vissza. Lahat hozzáteszi, hogy csak Humbert] . v- Hétévesek eladóversenye. Dij 2000 kor. Táv.
Frigyest látta és pedig körülbelül tízszer 1000 m.

Charmante, Telramund, Granada, Loreley, Mando-

támadják Valié igazság- I Orne, Octavius, Tyrann, Epés, Aurelia, Sipircz, Ara 
azt kívánják, hogy idéz- nyos,_La Plata, Polenta, Snip-Snap, Whisbone, Ki-

2000 korona. Táv. 1000

Humbert Frigyes és utána Humbert Teréz | ]jIlej Servus Brezina, Fogoly, Matador, Vadőr, Etzl, 
ezután hevesen 
ügyminisztert és
zék be tanúnak. Az elnök megjegyzi, 
hogy az üres szekrény igazolta a 
vádlottak üldözését. Lábon védő azt 
mondja, hogy elhagyták utazni a vádlotta­
kat és Waldeck-Rouseau miniszterelnök el­
utazásukat tétlenséggel fedezte. Mikor az 
elnök ez ellen tiltakozott, Labori igy kiál­
tott fel: Közölni fogom a törvényszékkel 
Patenotre madridi
nyilatkozatát. A nagykövet ugyanis Humher- 
ték elfogása előtt azt mondotta, hogy mit 
sem tudott Madridban létükről. Két más 
tanú kihallgatása után a tárgyalást holnapra 
halasztották.

— Featvidéki esküdtek szeptemberre. Ma
délelőtt sorsolták ki u pestvidéki törvényszéken
a szeptember tizennegyedikén kezdődő »küdt- piccad Pcrh
széki ülésszakban bírói funkcziót teljesítő esküdt- | , ------
birákat. A kisorsoló bizottság elnöke Verebély 
lg; á -z táblai bíró volt; tagjai a törvényszék ré 
szír 11 K. Nagy Sándor és Oshvátti Imre bírák 
vo lak. Az ügyészséget dr. Tóth István ügyész 
képviselte, az ügyvédi kamara képviséletében pe­
dig dr. Messinger Simon ügyvéd volt jelen.
Rendes csküdtbirák lettek: Radványi Lajos 
kereskedő Dunakesz, Lányi Béla magánzó, lápiú- 
Szccsű, Luzsnyi Károly szikvizgyáros Nagy-Káta,
Molnár Sándor könyvkereskedő Monor, Merényi 
váimán gazdatiszt llia, Spitzer Adolf kereskedő 
Gödöllő, Francois Lajos pezsgőgyáros Budafok,

gyo, Bedacht, Celeritas.
VI. Eladóverseny. Uij 

méter.
Gyöngyvirág, Alkonyat, Thibet, Philister, Takaros, 

Ladon, My Lady, Tepla, Tubiczám, Muslicza, Légyott, 
Alfieri, Curieuse, Reineclaude, Susárló, Periasz

VII. Welter-handicap. Dij 3000 korona. Táv. 1100 
méter.

Barbarossa II. G5, Serenade 64-5, Bonbon G3’o, 
Latourdic 59 5, Tubiczám 59"5, Windfall 58 5, Minin 

r ■ „n„,.|.-„r4nnL. n-i 57 5, Babatündér 57, Hamis 56, Takács 5G 5, Ágnesíranczia nagykövetnek a|56 3> 0thmar 5G.ß> Éég>-ott 55-5, Tepla 55-5, Fául-
besehen 55, Piszlicsár 54-o, Alkonyat 53, Ararat 53, 
Takaros 52-5, Tullia 52 5, Reclame 52, Orgona 5P5, 
Marcheuse űl'ö, Thibet 5P5, Pro gaiety 51, Alföld 
50, Gyöngyvirág 4U, Tapioca 49, Mándy 48, No-good 
47 5, Muslicza 44 5, Kíilöncz 11. 40.

A vasárnapi második nap programmján két na­
gyobb dij szerepel: az Államdij és a Nyári kísérleti 
vursetiy. Az Államdij-ra neveztettek:

Fakir, Amras, Pázmán, Busento, Topaze, Detre,

KÖZGAZDASÁG.
A székely havasok veszedelme.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Sok szó esett utóbbi időben az úgyne­
vezett székely akczióról. Czikkek, röpiratok 
jelentek meg. kongresszusokat tartottak arról, 
hogy miképpen lehetne a derék székely népet 
a pusztulástól megmenteni s ezt a megbe­
csülhetetlen munkaerőt a kivándorlástól 
vissza, illetőleg a hazának megtartani. Hiszen 
ha ezt czikkekkel és beszédekkel meg le­
hetne tenni, semmi baj sem volna : derék 
zékelyeink dehogy vennék kezükbe a ván­

dorbotot. Csak hogy, sajnos, éppen az a 
haj, hogy csak beszélünk es tanácskozunk 
a székelység sorsa fölött, ahelyett, hogy úgy 
mint például a rutén hegyvidék meg­
mentésére történt, itt is a cselekvés meze­
jére lépnénk, valóban erélyes intézkedések­
kel sietnénk a székelység segítségére, meg­
mentésére. Ezt különben önök már nem 
egyszer kellő módon ki is fejtették, nem 
szükség tehát, hogy én újra megtegyem. 
Csak ujabh adutokkal óhajtok szolgálni a 
székelyek szomorú sorsáról.

Olyan dolgok történnek, a melyek arra 
alkalmasak, hogy a székelység egész vidé­
keit igen rövid idő alatt, úgyszólván egy 
csapással tünkre tegyék és tönkre is teszik. 
Egy alkalommal — gondolom — meg is 
jelent lapjukban erről az alább elmondandó 
dologról egy közlemény, most én bővebb 
részletekkel szolgálok. Íme:

A Grödel Bernát és testvérei tulajdonát 
képező „Erdélyi Pr dói pur Részvény- 
társaságról van szó, illetőleg arról a pusz­
tításról, melyet ez a vállalat a zaholai köz­
ségi havasokban véghez vitt.

h

Országon uszóverzeny Siófokon. A sió. 
foki fürdőicazgatóság augusztus 23-án, délután 
négy órakor a Sióban országos uszúversenyt 
rendez. A verseny iránt nagy az érdeklődés, mert 

dir. Bezsih Nándor ügyvéd Rákos-Palota, Feuer-I három főverseny lesz, amelynek győztese arany 
men Lajos kereskedő Monor, Filzer Imre építész I érmet kap, és pedig a 100 jardos igazgatósági 
Vácz, Schneider László gazdatiszt Bia, 'lóth L- zarany 6rem), az 4000 jardos fű verseny (disz 
Arisztid gazdatiszt Bia, Szalai János malomtuhj-1 éa a 3u0 yardos siófoki dij
donos Galga-Gyürgy, Benkovics Imre foldmivelo " „ , ...
Újpest, Muzsik Gyula földbirtokos Irsa, Mi- (aranyerem). Hölgyek versenye is lesz, sőt 
hályffy Sándor gazdatiszt Rákos-Palota, Kozma versenybíróságnak is lesznek hölgylagjai: Bayer 
Andor könyvelő Újpest, Radios Gyula nyug. P08' Béláné és Blätterbauer Gizella operaénekesnó 
tatelügyelő Rákos-Palota, Schneller Albert keres- |_ik nagyüan fáradoznak az érdekes ver-
kedő Vácz, Kollmann Mór kereskedő Vacz, I ned- * . 63 . , , . „orc)n
rich Alajos géplakatos Vácz, dr. Schön Gyula or- Lény sikeren. Nevezni lehet a versenyre augusz-
vos Gödöllő, Nikola Lajos könyvelő Monor, Sza- tus 17-ének esti hat órájáig Yarady Gyula igaz- 

a mek József háztulajdonos Vácz, Krezsák József | gatónál Siófokon. A versenyre bármely amatőr-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Kossuth-mauzolenm. A kerepesi-ut

temetőben a jövő hónapban megkezdik Kossuth 
Lajos mauzóleumának építését. A tanács az el 
fo»adott uj tervek alapján az építési anyaguk be 
szerzésére rövid lejáratú szükebb pályázatot 
ki s mihelyt az anyag meg lesz, hozzáfognak az ez se 
alépítmény építéséhez. Az idén a magas földszin 
tig, illetőleg a talapzatig akarnak eljutni, hogy a 

télen jói kiszáradjon,
— UJ iskola A tanács az Erzsébetvárosi Ör 

nagv-uirzai elemi iskola fölépítéséhez szükséges 
földi kőműves- és elhelyező-, továbbá az ács-, 
kőfaragó-, vas-, tetőfedő- és bádogosmunkákra 
nyilvános árlejtést hirdet- Az összes költségeket 
kétszázötezer koronára irányoztuk elő.

- Árlejtés kövezésre. A középiícsi ügy- 
oszlálv ma délelőtt tartott árlejtést tóbb nagyobb

A Kísérleti-verseny 19 nevezéssel zárult, köztük 
néhány első klasszisa két- és hároméves. Nevezve 
lettek:

Vice Versa, Tárnok, Zarina, Hírmondó II, Harczos, 
Reve dmr, Relic of Hernals, Columbia, Barna bimbó. 
Totila, Bon soir, Dercze, Daladcr, Talvolte. Jaque- 
line, 8alute, Toquade, Lili, Bon amié.

Mészáros Zoltán takarékpénztári titkár Budátok, 
Banezik Pál nyug. honv. százados Erzsébetfalva, 
dr. Borii: Imre ügyvédjelölt Nagykáta, Ilaiiák 
József gazdatiszt Nagy-Tétény, Nyári József tőzs­
dei titkár R.-Csaba, Beck Ignácz kereskedő Vácz, 
Benedek Lajos magánhivatalnok, Újpest, Legifj. 
Korpás Pál kereskedő Vácz, dr. llederváry Ernő 
orvos Újpest, Schneller Miklós kereskedő Vácz.

— A kifosztott halott. Paál Dénes vesz­
prémi gazdálkodó tavaly október tizennyolczadi" 
kán hirtelen meghalt a kelenföldi vasútállomáson" 
A rendőrök rátették a halottat a halottas kocsira’ 

hogy a morgueba szállítsák. A kocsis Bencze 
Pál volt, aki el is hajtott a kocsival rendeltetés- 
helyére. Ott a kapussal szóba' ereszkedett.

— Gazdag ember volt életében és mégis a 
kezem alá került, mint az utolsó koldus.

— Az ám, nem viszi a vagyonát a másvilágra

— Pedig milyen szép aranyórája és gyémánt­
gyűrűi voltak, hát még mennyi pénze.

— Csak az lenne az enyim, — fejezte be a 
kapus a beszélgetést, amit sokszor a rendőrök az 
ilvenn- 1 hagynak, mindjárt leköszönnék a liivá-

senye, 50 yard, 1. és II. tiszteletdij. 4. Gyors- 
úszás,' 100 yard, 1. díszített ezüst, 11. és 111 
ezüstérem. 5. Gyermekverseny, 50 yard, 6—1U 
évesek számára, í. és II, bronz-érem. ti. ifjúsági 
verseny, 500 yard, 11—15 évesek számára, 
díszített bronz, II. és III, bronz-érem. 7. Siúfuki- 
dij, 3üO yard, bajnokok kizárva, I. arany, 11 dí­
szített ezüst, III. ezüst-érem. 8. mellúszás 10U 
yard, 1. díszített ezüst, II. ezüst. 111.

A vállalat ezen a havason megvette a 
negyven czentimétemél vastagabb luezfenyőt. 
Hivatalos felvétel szerint a havasban több 
mint ötvenezer darab ilyen és a tanuk valu- 
niása szerint csaknem annyi vékonyabb fe­
nyőfa volt. Ma semmi sincs, pedig az át­
adási jegyzőkönyvnek csak 3G,UUU törsz 
átadásáról szólónak.

Hol van a többi fa?
Községek az* állítják, hogy a ezég jog­

talanul elvitte, a ezég pedig azzal véde­
kezik, hogy a kijegyzésre jogosított kezelő 
erdötiszt és községi bírák tudta nélkül, suty- 
tyomban azt is kijegyezték számára.

A vállalat eljárása óriási megbotránkozást 
celtctt az érdekelt székelykörökben és szi­
gorú vizsgálatot kértek a czeg eilen, melyet 
már régen meg is indítottak. A kezdivásár- 
helyi kir. törvényszék bírói szemlét és tanu- 
bizonyitást tartott a zabolni Lakoezában. 
jvy tábiabirú vezetése alatt két főerdesz és 

tanuk egész serege, ügyvédek, felek jelentek 
meg a havasban, hogy megállapittassék: 
igaz-e, hogy a Grödel testvérek tulajdonul 

a kepe/u részvénytársaság a Páva és Zubo a 
tulajdonát képező havast szerzi dús ellenesen 
devaszlálta, a a meg nem \ usúrolt jelen­
tékeny lutunieget is kivágatta s ezzel a 
községeknek tetemes kárt okozott'.'

A tényt megállapították és hogy mennyi, 
mily értékű, milyen vastag iát harácsolt el 
a ezég, annak felvételével most toglalkuzik 
az ertlöfelügyelő. Mindenki csod.ukozikazon. 
hogy ilyesmi a községi erdőknek állami ív - 
zeiése mellett fordulhat elő.

l)c nemcsak ez a panasz a társaság ellen. 
Amióta ez a vállalat ott megvetette a lábát, 
minden nálánál kisebb ekzisztencziát T hc- 
letienné tesz. Eljárása igen egyszerű. Az e; 
dök nagy része ugyanis többek tulajdona. A

lalom iul.
Ez a mondás szeg t ütött Bencze kocsis fejébe 

A kupús távolával megtapogatta a holt ember 
ruháit s mivel a mellény bélése alatt valami pa- 
piifélét erzett, bicskájával kifejtette s egy bon-

bronz éren:
9. Főverseny, 10UU yard, 1. díszített arany, II.di 
szitett ezüst, III. ezüstérem. 1U. Balatonv;dekiek 
veisenye, 20U yard, I. ezüst, II. és 111. bronz 
érem. 11. Juniorok kitár lóversenye, 4UU yard, I 
ezüst, II. és III. bronz-érem.

__A székesfehérvári ulánusok lóversenye
A székesfehérvári 12-ik számú ulánus-ezred 

a vasárnap délután nagyszámú és eloke'u közönség 

jelenlétében lóversenyt rendezett. A verseny 
sampionja Tunkl János báró főhadnagy volt, a 
ki a Gát versenyben Slava nevű ,ován győzött, a 
3200 méteres és 4000 méteres gálmsenyt pedig 
Prímás és Zircz nyergében nyerte meg.

__ -iporthireb, Blaskcvieh Ernő idei nyere­
sége 339.770 koronára rúg. Öt követik Springer 
Gusztáv báró 292.590 korona és Krausz Lajos 
165.045 korona nyereménynyel.

Tarai a két utolsó napon Irat futást nyert s 
igv 45 győzelemmel sampion-zsoké.

" A Somosi ménes istállójából a Szent István­
éi jj ban Szé'esendtt Martinkovich, Csurgót Slack 
lovagolja.

birtokosság szervezve nincs s a szekciy- 
füldün még érvényes osztrák törvény szerint 
minden tag minden fa mánylagos részének 
ideális tulajdonosa, vagyis ha valakinek 
1000 részből 999 része" is van. egyetlen 
gulyát le nem törhet, ha az ellen az ezre­
dik részes tiltakozik. A jogosultságot a te­
lekkönyv alapján bírálják el. Ha valamelyik 
konkurrens nem képes hirtelen-, ben telei.- 
könyveztetni a megvásárolt favágási jogot, 
az Erdélyi Erdő ipar- társa súg egy kis 
erdőjutalekostol megveszi magas áron a 
talaj illetőségét s rendszerint valamelyik al­
kalmazottja nevére telekkönyvezteli, sót. 
hogy annál biztosabb legyen a dolog, arról 
átíratja egy másik alkalmazottjára, ki mint 
„jóhiszemű harmadik személy* a kis vállal­
kozót akkor üti nyakon szvkvesztrummal, 
zárlattal, amidőn szerény telepével beren­
dezkedett. a fadöntést megkezdette.

És a kis ekzisztenvziúknak végei 
Megtörtént, hogy a kisember tízszeres urat 
is igéi t a csekély jutalékért és még sem 
ért czélt, mert uj jutalék szerzéssel elölről 
kezdették a hamis játékot. Pedig az illető 
erdőre semmi szükségük nem volt, azt uieg-
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6 EGYETÉRTÉS
venni, átvenni nem k'vánták. A példa raga­
dós, ezt a kisebbek is megtanulták s valósá­
gos akadályversenyeket rendeznek. Beütött 
az erdőbe a rákfene.

Esért ni;:.'-s megfelelő ára a székelyföldi 
erdőségeknek, azért nem veszi más hasznát a 
szegény székely az erdőjének, mint hegy bo­
tot vág belőle és azzal Romániába vándo­
rol.

Ha elmúlik is az cx-lex, r&jjon lesz-e 
lex, mely megvédje a rendezetlen viszo­
nyok miatt « tisztességtelen versenyben 
zsákmányul szolgáló székelyeket ? . ..

** A pénzpiacaiéi. Bécsitől jelentik, hogy 
a pénzpiaczon némi feszültség állt be s i. 
nagánkamatlá’j, mely tegnap még ÍB. *“» 
volt, ma 2l5/ig—3 százalékra emelkedett.

** Sited? ess-Mlyozé a az crtéktözrc’ó-n. A 
mai szabályozásnál a következei díjtételeké., fizet­
tek fél bora: Magyar hitelbank részvényeiért 
Ü'40—OSü kor., Jelzáiogliite'.bank részvényeiért 
0'40—0-70 kor., Leszámítoló Bank 7 é$ fél ül lér 
deport és 20 fillér report., Rlmamurányi vasmä 
részr. 0*40—0-70 kor., Közúti vaspálya részv. 
U62 és fél—1 kor.,Városi villamos vasat 10—üO 
fillérig.

,'1t Csőd a. fővárosban. A budapesti kereske­
delmi és vá'íióiöivériTszék »Somogvi Gén» és

érdekeit külföld ügyeimét; legutóbb az olasz zab 300 mm. kelt el változatlan tegnapi úrikon
kamarában tíavam képviselő, . ki e tenyésztési 
ágnak Oiaszországhen való meghonosítását pro­
pagálja, az olasz kormányt különösen a magyar 
selremtenresztés fejlődésére figyelmeztette s az 
itteni fejlesztési intézkedések követésére buzdí­
totta.

* Pőtléviuárök. A marosvásárhelyi huszár­
ezred pótlóvésárját jövő hónapban tartják meg. A 
tenyésztőket fűi hívták, hogy 4—7 éves la8—166 
ezin. magas és eladásra szánt lovaiba* jelentsék 
be az ezred parancsnokságnak. A pétióvás Iri ter­
vet a gazdák bejelentései alapján állítják össze.

* Fölácsivea iskolai ösztöndíjak. Az Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyesület két földmű is-isko- 
iái, ösaiöndijalapitvanyt keze5, a melyre most 
— augusztus Sí-eve! lejáró pályázatot hűdet. A 
Bakó János-fóle alapítványra borsod-megyei, a 
nagyatádi g " a kor alapítványára somogyncgyei 
iüaluségü egy jr.uk pályáabainak. Az ösztöndíjak 
összege 240— 240 korona.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidéki: 200 rom. SÍ k. 7.00 kor., 

200 mai. 82.6 k. 7.80 kor.. 300 mm. 82.5 k. 7.80 
kor., 200 mm. 81.5 k. 7.90 kor., 1000 mm. 81 k.
7.70 kor., lUtiO mm. 81 k. 7.85 kor., 100 mm. 81
k. 7,90 kor., 400 mm. 81.5 k. 7.82 és fél kor., laO 
mm. 80.5 k. 7.30 kor., 100 mm. 80.5 R. 7.90 kor., 
200 mm. 80.u k. 7.80 kor., 150 mm. . 80.5 k. 7.85
kér., 150 mm. 80.5 k. 7.8a és fél kor., 300 mm. 80.5
k. 7.S0 kor., 200 ima. 80 k. 7.00 kor., 1200 mm. 80
k. 7.70 kor., 100 mm. 80 k. 7.75 kor., 200 mm. SU
£. 7.75 kor., 100 mm. 80 k. 7.75 kor., 1000 mm. 80
k. 7.82 és fél tor., 500 ina, 80 k. 7.85 kor., 250

— Az Egyesült ÄTsmok termés». _ Vv «t- 
shingtoiibui táviíulozzák. hegy afoldmivelés- 
ügyi hivatal jelentése szerint a tavaszi búza 
átlagos állapota augusztus 1-én 7.1.1 száza­
lék, (Julias 1-én volt ÍR .5 százalék): tavaszi 
búzával bevetett terület 17.257.000 acre 

(július 1-én ugyanennyi); Biotrn becslést 
szerint a tavaszi búza eredménye augusztus

1-én ' 257,129.000 

állása augusztus 
en 70.4 százalék. 

Beültetett terület Ö9,8u0.0ü0 (Julius 1-én 
ugyanennyi). Brown becslése szerint, lenge 
eredménye 2245.0Uv.0U0 bushel (jultus .1 
.dőüzfÜuÜ.UOU hushei). Átpa átlagos állasa

„ 7 augusztus J-én tio.4 százalék (Julius 1-éu20. napja; a c-auu- b

engedi-j y-en 239,872.000 (Julius
.í+1Q trr

társai szabadalmazott és mimssteriieg 
{vezeti, állató“'; emésztésé: elősegítő lápporgyára j bushel;-; _ tengeri átlagos 
Budapest» craég (ib:iele VI. kerület Dalnok u. 20. j 1-én 78.i »olt, (,uliUS 1-ér 
ss.) ellen, csődöt! nyitott. CíődL.rátos- dr. A (fische 
Győzd kir. törvényszéki káró: Tömeggondnok: 
ur. liellebranth János ügyv-jd- Töicaggondnck- 
I-.elyi ties: Ír. Kc*..-ú Elemér ügyvéd. A kör te­
jesek bejelentésére szeptember 22 napj 
moláM tárgyalásra ostóbe 
választmány megvatsaztú^ára október 
.sietett ki határidőül

** Fii etöskápielea selyam-czóg. Bécsi.őt 
jelentik, hogy Zweig Dávid ctfiav.i selyem és lon.T- 
ezég fizetéseit megszüntette. Tartozásai százezer 
koronára raesak.

• 2. i.apja 80.d -zúzalék.) Zub átlagos állása 79.5 szá­
zalék tb4.L szaza!ok), rozs átlagos állasa 
pcd:g 87.2 szuzalék =90.2 százalék). Az ősz; 
búza eredményét kérőnként átlag 12.4 bus- 
heli-e Lee-ülik. Brovrn az őszi bura egész 
sie du: any ét 4.10,527.000 bueheire becsüli.

— äzcvetk-iacti esukorgryáraí. é.agrites-
j kerekrál jelentik: A Tcronlálmcgyei Gazdaság’ 
j Egylet figyelemmel a pénzügyminiszter a.tat twr- 

* Osztráksaasdók $. gazdasági önállóságéit! Tezi»t vzukor kontingentátúsára, kimondotta, bogy

IMS WWKi uk. v*v Aaf fim <.< Bt < £ - Oi eV Ú.iLw

Az osztrák mezőgazda-ági egyesülőtök szö­
vetsége a napokban gyűlést tartott, s azon 
olyan határozati javaslatot fogadlak el, t. 
melyet ugyan nem ugyanazzal az indokolással, 
mert az teljese", téves, uh is sziveá-üvümeaí 
aláírunk. Az eKogudwtt határozati javaslat 
igy szól:

Takinteitel arra, hogy Ausztria és Magyar- 
L orszáv egymástól különböző msaSgazdasági tér- 
. ne ív orsóig ts Ausztria r.vm icepes Aiagf arur 

szag túltermelésével eiecmény- sen versenyazni,

s::5vetR»zeti alapon cjt vagy két ezvkorgyárat 
z fiizbiuz Jóiist«!, /'apy vasúi, Etiosz- 

k*y Bélát év Hónay Ernőt megbízta az t ö.ego» 
lépiaek H:fglitel»T»l g aa akczit vezeiyóvtil

LLiLLITáS.

=■- A Ezsnt leírás, napi xaucfiakiállttás 
augusztus 20-án »zent István napján a következS

programmal nyílik mag:
1. iiiék End

tekintettel továbbá arra hogrvalamen' «inyogai- élnek» a résztvevő iparos Kőzöiu<-g
•urőpai állam ag.árván.. ..kai iparkodik vádé* 
kcüi' Y• 'v* lifior a/. os7.^r;j■' toar

kéri a bci»*kede:emúgTÍ ni. kir.

a kiállítás fcirálé-1. /ctlsápanak 
nevében lei 

lisztért a ki- 
r!.

mm. íO k. 7.80 kor.. 200 mm. 79.5 k. 7.bú kor., 
mm 79.5 k. 7.87 és fél kor , 750 mm. 73 k. 7.5U kor., 
gúnya, 100 mm 78.3 k. 7.25 kor., 10Ú mm. 78.5 k. 
7.7Ú kor., 160 ram. "8 5 k. 7.60 kor., 100 mm. 78.5 
k. 7.80 kor., 1UU mm. 78 k. 7.80 kor., 100 mm. 78.1
k. 7.80 kor., 100 mm. 80 k. 7.80 kor., 1UU mm. 81
k. 7.80 kor., 200 mm. 78 k, 7.70 kor., 100 mm. 78
k. 7.70 tor., 350 mm. 77.5 k. 7 65 kor., felső, 100
mta. 7 6 5 k. v .85 kor., mind liárom hónapra.

üjszúszi: 2000 km. 79.5 k. 7.67 és fél X., há­
rom Lónapra.
/>*stmegyei; 100 mm. SÍ.5 k 7.82 és fél kor., 

1QU0 mm. 80.5 k. 7.75 kor., 1000 mm. 89.5 k. 7.70 
kor., .100 ram. 60.5 k. 7.82 és fél kor., 150 mm. 80 
k. 7.80 kérőn a, 1UÜ mm. 81 k. 7.80 kor., 100 mm.
80 k. 7 88 kor., 200 mm. 80 k. 7.75 kor., 000 mm.
60 k. 7.70 kor., 200 ina. 80 k. 7.75 kor., 400 mm.
79 5 k. . .50 kor., hibás, 200 mm. 79.5 k. 7.70 kor.,
200 mm. 79 k. 7.70 kor., 600 mm. 78 k. 7.60 kor,, 
löüö mm. 79 k. 7.60 kor., tiúU rna. 80.5 k. T.tiU 
kor, 8u0 mm. 71 t. 7.70 kér., 266 mm. 77 k. 7.55 
tar., mind fi áraz* hónapra.

Dantlácskni: 2666 mm. 77 k. 7.55 kor., hárem 
fiéuajra.

Tötúkbecszl: 4660 mm. 79 k. 7.65 kor., mind 
karom hónapra.

O-Btixa. Tiszavidéki: 300 mm. 82 k. 5 10 kor.» 
*00 mm. 81 k. 7.97 és fél kor, lüu mtu. 8V.v L- 
í.30 kor, 5í*v mm. 80 k. 8.va kor., 100 ram. ,9.:> k- 
í »V kor., sárga, 10« mm. 79 k. 8.05 kor.. 200 iram

1 SÍ k. 8.UÖ kor, 100 mm. 8U k. 8.02 kor.. 2680 mm-
~9 t. 7.91 és lói kor., 120Ú műi. 7ti k. 7.32 és íél 
220 mm. IM k. 7.70 kor., ioJ mm. ÍJ k. 7..0 kor.. 
160 mm. ig.i k. 7.7á kor., 100 mta. 78 k, 7.70 kor., 
m ud hároia hviutpra.

U,)-S(ízs. 600 mm. C.23 kor., három hónapra, 
lov mai. 6.05 kvra.ua, kégzpénztizetéz mellett, pari­
tásra.

Uj-Árpa. 200 n»m. 5.07 és fél kor., 100 mm. 5.05 
k»r., aurai készpénztizei és mellett.

Sab. ó-áru: 100 mia. 5 70 korona, 100 mm. 5.5»
kor., 100 inra, 5.40 kor., uj-áru: 200 mm. 5.45 kor.
100 iiun. 5.35 kor., mind készpénzfizetés mellett.

Az. árak 56 ki*, keieriaértétien éríenéét.

A hatkriäöiÄzlot irányzuta thrielt veit. — 
Kettetett:

L’élolött.

Búza októberre 7,31, 7.89 7.30 k,
Buz. apimsra i.oo, i.»0 k.
Toss októberre 0.15, 0.Í4 x.
'i ei'geE augusztusra 0.1» 0.10 0.11 kor.
7«' pcn majag.a 4.94,4.90 4.92 a. 
lan okluherri 5.30 k. 
tengeri szeptemberre 0.12 0.13 k. 
fizö aprúíj-.a a.v* a.o2 korona.

Leli i Cmkoi hivatalosan záródnak:

hitelbank II. kib. 511.60—512.—, osztrák-magyar ál­
lam vasút 067.50------068., déli vasút 6i>. 60.—,
Rimamurányi vasmű 452.50—453.—, magyar korona­
járadék 99.------99.05, magyar aranyjáradék 120.fi«>—
120.50, közúti vasút 004.—004.50, városi villamos
vasút 300.—-301.. ,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde magasabb berlini jegyzésekre szi'árd 

maradt Köttettek: Osztrák hitelrészvény _ 4tífi, 
magyar hitelbank 732.50—734, magyar leszaniitoló- 
és pénzváltóbank 453.75 — 453.00, magyar jelzálog- 
hitelbank il. kib. 512—511.50. osztrák magyar a Ham­
vasat 008.50, rimamurányi vasmű 4.52.öU, magyar 
koronajáradék 98.875—99.05, közúti vasul 0u2
603.50.

Helyi értékekben köttetett: —.
1 dra 3ö parsakor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 661.75—662.—, magy. hitelbank 733.------733ra0
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453.50—454. 
magyar jeliáioghitclbank Ű. kiu. 511.50—512.— osztr,
m. államvasiit <568.50----- 669., déli vasul 65.——66
mnarnurányi vü su.fi 452.50—453.—, magy koronajára- 
dék 96 90- 98.95, közúti vasút 6Q3.— 603-50, városi 
villames vasút 300.—301.—

Prämium-tlxiet: DijbiztosiUssk osztrák hitel­
ben holnapi a 3—4 k., nyoluz. napra 5—U k., 
augusztus végére S—10 korona.

Utóícsfide
Az utótőzsde kötés nélkül üzletfelén volt.
3 óra 30 percaltor zárodnak: Osztrák hitelrészv

661..'U- 681.75, magyar hitelbank 732.50------733..
magyar leszámítoló- is pénzváltóbank 453.—453.oU, 
magy. jelzálog hitelbank 11 kib. 511.50—512., osz trák-
magyar itilamvasul 688.50----- 069., déli vasat 6a.—
65.ifi1, rimamurányi vasmű 452.50—453, magyar 
koronajáradék 98.30—99.—, magy. avanyjáradék 
láv.25—120.50, közüli vasút 603.—608.cC, városi 
TaiaMos vasat 300.- 301.—

kilogramm súlyban) 108—110 f. Könnyű (páronkint
240° kilogrammig terjedő súlyban) 10U—1U8 íii-

Mesn'egyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pcdig”a szokásszerü levonások mellett egy kiló- 
arámin súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüler. 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre ko- 
ronkint 45 kigr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó) le. A sertésen 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vetetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. aug. 9. napján volt
a kézlet 44782 drb. aug. 10. napján felhajtatott 
il drb, aug. 10. napjait etszáUiU,.tott 717 difi, 

aug. 11. napjára maradt készlet: 44159 A hízott 
sertés iizletirányzata: változatlan.

Borjnvásár.
Budapest, aug. 11. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

borjuvásárra került 435 éluborju és 10 növendék­
marha. Az irányzat élénk volt, az arak nem va.- 
toztak. Fizettek: elsőrendű élő borjúmat 90—104 
fillért, kivételesen 105 fillért, másodrendűm;ert <U- 
88 fillért, nigott borjukért -- fihért, növ endéiunur- 
háért 46—52 fillért kilogrammonkint.

Bécsi sertésvásár.
Bócs (St.-Marx), aug. 11. (Az Egyetért'.s táv­

irata.) A mai vásárra bejelentettek 99.-7 sertést is 
felhajtottak 3984 fiatal és 5847 magyar kövér ser­
tést ; összesen te Irat 9831 darabot. Az üzlet ne­
hézkes volt. Fizeitek : elsőrendű sertésekért 90-98 
fillért, kivételesen -- fillért, középszerű és "reg- 
sertésekért 88- 94 fillért, könnyű sertésekért 84 
86 fillért, fiatal sertésekért 80—ÍOO filtert kilogram­
monkint.

Szerda, augusztus 12,

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés. A kolozsvári ítélőtábla elnöke^ ."-zen- 

ezer József alsó-járat lakost a kolozsvári itéiőlál-.a 
kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki. — A 
belügyminiszter a belügyminisztérium számvevős»-- 
gódiez Laposán Géza, áíarynoviez Mihály és tűi: a 
Jenő számvevőségi dijnokokat díjtalan szamgyaku;- 
nokokká kinevezte. ...

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mm;-"- 
fer Spolarieh János és Spolliricliné 1 honra Karóira 
nugvszőHősi állami polgári issolai rendes tanítót, . - 
lelve tanítónőt jelenlegi minősegükben a ^ né me - 
palánkai állami polgáu iskolához helyezte at. A 
dufiányjöxedék központi igazgatója Irvooo.-r Au: 
miskuluzi és Sehanran Lajos szegedi dofiv-nyju', vU'.-ra 
tiszteket kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítás. A király megengedte, ho:y 
dezseri liacliu Janos győri nyugalmazott tanító, x..- 
lamint törvényes utódai csaiádnuvőket, nemesség;.:, 
és „dezseri'' előne vük épségben tartása méla: , 
Liónuuziva átváltoztathassák ó» egyidejűleg a :• -
látott czimereik»t is megerősítette, kiskora llosyn- 
blatt Irén veszprémi lakos Hadaira, Schvvaryz Kál­
mán esongrád-mágocsi lakos Szabóra, hteinberg'.-r 
Gyula fehérgyarmati lakos Szemwrére, Groszm■<; 
Áron newyurki lakos Árvára, XVesz Joel Hers buu:;- 
pesti lakos saját, \ alaniint kiskorú gyerru. 
Bitéi, Oszkár, Jenő es Sándor Vajdára, kiskorú 
Deutsch Elemér újpesti lakos Magyarra, k.raur .

Bánya 3Ü1.ÓU rimamuránvi vasmű 450.50, má- Weisz Hermann, Waisz Ferenez és \Veisz Gizeha ■-,>
pesti lakosok Feherre, Krbusik József nagy-Korcsi

BECSI GÄ3ÖÜÄT0Z3DE.
Béos. aug. 11. (Az Egyetértés távirata.) A was­

hingtoni jelentés szerint az Egyesült-Államuk idei 
búzatermését 2U millió busehallal kevesebbre Lecbti- 
tik a tavalyinál. Ennek a jelentésnek azonban az 
itteni piaczra éppen olyan kevés hatása volt, miut 
annak, hogy a kínálat még mindig nagyon gyenge. 
Minthogy azonban kereslet is alig van, az árak 
nem igen változtak A többi gabonafélék is megtar- 
letiáK tegnapi jegyzéseiket.

»zen* váitozatiau ; kentingentáit készáru 40 »0 
k, pénz, 41 k. áru.

BECSI EBTEKT0ZSDE
Becs.1 ai'g. 11. (Az Egyetértés távirata.) 

Az elútozsúa ma i* üzletiden volt, mert a 
rp.-kulátzió nagyon tartózkodóan viselkedett. Üsz- 
trak-magyar áilamvasuti és alpesi bányarészvé- 
nyekben egy kötés sem jött létre. A sorompónál 
téglagyári részvények után volt némi kereslet.

il urakor záródnak : Osztrák iiitelrészvény 
061.75 magyar hitelbank 731.50, osztrák-ma­
gyar államvasutak titifci.—, déli vasút 80.—, alpesi

kb íXí i H U lf. _• > u:-.v

•'■lilies megriyttasära. 2 A ken-skedt iemugyi 
vív. m. lisztéi' megnyitja a Lalii'-*. 3. A

- ű ga/ua. jjénavárana. Aczélhui ‘is! IliUf 1 U> t> 0*Uti -í ti*
sági kt’lönváu.- nóiitül nem boldogulhat én hogy énekli * szózatot. 4 A Kereskedelemügyi m. kir. 
Mag farország maca is a tói; vasalási vzikkek egy-1 miniszter és az ünnep id közönség megtekinti »

némelyikére néz ,,, u kiállitást a köveiXező sorrendben: a) a rajzok
. j ei tervezőiek kiáuitasa1, a) az íparostanonvziekolai 

tanszerek minta gyűjtemény ét. c) a Jznonczok ipar- 
készitményeit, d) a segédmunkák kiállítását. A 
meghívott közönség az iparcsarnok «.ólt gyüleke­
zik. A megnyitás a mat vany esalep-uiaiiiekiiran 
m»gy végbe

való vámönálíóságct: az osztrák mezőgazdasági 
szuvjtkezfciek országos szövetséga sürgősen 
$züksé:.?snek latija * külön bsz>r, k vámle. 
íület létesítését é a Magyarországiéi való 
teljes gazdasági kiilvnvaEst, felüivja teli?» 
•’s illetékes testületeket az önálló osztrák vám* 
tarifa kidolgozására.

Bürest1 k Au-zívijiiak többi illeték* s köret
is csat luko«i uiut

*g
a. * ■ .ztnik gazdák

afiafjQz, ItOL’y minél hamarább iuüesed-

SOSSOLáS

néki
A magyar föld elaáóscöasa. Darányi 

füidmiveiési miniszUi megbízta Bcrnáth litvánt, 
a itisgyar Gazdaczü-etség igazgatóját, ki e torén 
már esziandők óta viisgéiódásokzt folytatott, hogy 
íekintettei a magyar fü'd fokozódó eladósodására, 
tegye résztele» tanulmány várgyáva ezt a kér­
dést és tegyen javasatokat, mik volnának ebben 
az irányban az eietbíléptetendő iutézkudések 

* BeromfL-kíállitások. A i'-fii-omlHenyé+Atók 
Országos Egyesuk ■; a Jasz-tizenl-Lászlón e iió 
15—lü-án I. gtart 'ndó barcmlihiállitás alkalmá­
ból, e kiui.dás rí.,:' tekratvicre haroiulVnuyoaztasi 
tanulmányi kirándulást rendez o hó 15-én. Az 
indulás Budapestről i ggel 8 óra 15 perezk-u 
tesz a nyűgöd pá.yaudvarié' A kirándulásra 
eddig mintegy negyvenen ieienVvi-ztek. a kik gróf í<0- ltU3' 'ztUÍ 1- 
Táicki Júzsefné é» Eirkner .ián- s áiiattenyász- 
tési íőfelügyeiEvfci «lükön ukii uk meg a »zépn«K 
igérkoző jáaz-szent-Uv.zlói fiaruuitikiállitast, inelyst

— Az O'-ztályaorsJaték mai Luy.ásánál nyerlek 
3U OCO zororiát a 100.780 sz.
39,090 koronái nyert: 77ö70.
10.000 koronát nyertek: 59525 62079 10810» 
6000 koronát nyertek: 27713 70511. 
ív 00 koronát nyerted : 664*7 67259. 
i "0 koronát nyertek ; J*i7 s*17 4U43 5ü79 7516 

15120 13342 12872 17780 31U4» 212:9 9565J 2t3-i3
j-409 2r.■:2 2-201 y : *4• 415,2 4sUUö 42.22
4782» »I»eí 1 3s4 5-.*02 6U4ÍV 8!o«2 6-314 62,5»
v451U v£7i9 7o 41 7sl74 74094 77V2. ÍU242 8574
88Í87 $9043 5*74,3 ML 5.*.» 32955 *9»s4100901 
108439.

A IvSiei Kik«Zoli szásiwk 170 »».észt nyertek.

Búza ok‘ dierre . . , 
Busa áprilisra .... 
I’.uzs wt tuLerre . . „ 
I ozs áprilisra .... 

i engen szeptemberre 
l er.g • • ri aeg'isztusra 
I eueo"i 1204. loajesra 
Zab októberre . . .

7.32-7.33 k. 
7.57—7.ÜO , 
6.15—2.16 , 
6.39—6.41 » 
6.12- 6.13 , 
Ü.1U—6.11 „ 

, 4.93—4.94 „ 
5.30—o.3i . 

Jó.52—3.54 » 
10-90—11.— »

V I ínD ŰSMiiihk int i La.
* Ar veré^e’í A id*árr,Zolin. /.

ingó v.i VII. kei:. Dohánv-uteza I'
— txüd: ;ían Miklós ingóeiurai VII . k
47. ISltUa 12. — Pfeiler Férc•ne
kor... M KeiiTuJiy-• sőrZ'idw ^yárt»:; n
ka: ip in ar Gi.vlla inguaigui V11 kér

kér., Kigyó-utcza 2.
»mű i aó*. '■* k.
- Lu< :-«k Li-zsébet

aug'tszius 14. 
., Uvoda-utuza 

nézné ingóságai A 
I s z 11 i s 14. — 
eriuery-utcza 

Kr szti ■» Ado., ingóságai IV. 
jg..eztus il. — Schwartz 
.ifi 1-uteza 13. augusztus 18.

K.-regvze a »gusztusra

De*utáni forgalom:

A délutáni lorgaiem tartott irányzat mellett 
uiersékelt volt,

Lélután 4 óra áU perozker záródnak:
beza októberre.............................. 7.32—7.33 .
kiez« apriliira .................................. 7.56—7.59 »
Hozs októberre........................................ 6.16—C.17 ,
i eagert augusztusra....................... 6.12—6.12 „
LéÁ wktvbene.............................................5.31—5.62 .
Iengen majwsra....................... 4.96—4 97 „

Babona- és lisatforgalom
1303. évi aug. 9. esti 6 órától aug. 10. esti 6 óráig

‘Kscrí-saumatneaf'.^' ua&wrz.z-ea

különben a íü;űmiveÍ!:.<ugyi n. zzter fiúpviseteti 
ben Firkner János ál!altenyészté»i föfe’.iiyyelő 
fog megnyitni. A B. 0. E. támogatásával - »?.&! 
Koiozsrárot*. Áayyh :*zkereken «3 Aradon w 
sendö baromfikiáliitások rendezési munkálata: már 
zzi'ilén jói előrehaladjak. A szeptember 5 8-ig 
tartandó kelői', vái: kiúllitá- ra már eddig ts szép 
száam.at érkeztél, hej leütésen. A rendezőség 
elén Pirki.er János főfelügyelővel «.» ignácz 
Istvánná! tr ..dent elkövet, r.ugv vz-. » sídélyi 
részekre fontos kiállitásnak rnegi»r;; e:i a iias-ana. 
A rendezés iiiuakálataiban nagy i •; /.< r.ir. Tokaji 
Lászlónak, a ki ez Erdétvi (í. E Agh Endrének, 
a ki a £>. U. E. részéről végzi a rendezés mun­
kálatait. A riagvbeeskereki és aradi orsz. harumfi- 
kiái ti tások lei rezetót és bejelentő iveit, »zintan 
széjjel küldtek A bej éentestk a kolozsvári ki­
állításra ragkósűbb augusztus iOig : a nagybecs- 
kerekire szeptember 15-ig, az aradira október 1-ig 
küldendők be. Tervezelek a B. u. E. titkári hiva­
talánál (Budapest IX., Lllői-ut 25.) kaphatók

* Állat-díjazások A szoinok-dobokai ióte- 
nyésztési bizottság Deéam szepteniber 6-án 
esikődijazést rendez. A kisgazdák ösztönzésére 
500 koroná hígnak a sikerűit állatokért k,osz­
tani. — A békésmegyei gazdasági egylet augi si­
tes 20-án áliatdijazást és fej és i versenyt rer: iez 
Gyulán. A fejéit versenyt a gyulai 1 nszárka- 
szárnvában tartják megy. Lg;"’iákkor nyílik meg 
a gyulai iparkiállítás is. A . összes állatkiáiiiíásu- 
kat a földi; .reiesi minisztermegfaialően segélyezte.

* Äursony-Ktazadö- versenyek. Eper­
jesen a árosmegyei gazdasag. egylet szeptember 
hó első felében burgonyakiszedőgép-versenyt 
rendez.

— Orazágos ailatvásár Tümeevárott. Te­
mesvárról jelentik, hogy a város környéke hóna­
pokon át tartott zár után teljesen vészmentes s 
ennélfogva « hó 13—17. napjain feltétlenül meg* 
tartják az országos állatvásárt.

* Selyenríanvésztéstin« dicsérete. A se- 
lyemtenyésztésnek Magyarországon való meghono­
sodás* és évről-évre nagyobb arányokban foko- 
sódó fejlődése már régóta magára vonja az

,j0. »i;^;sztv.s ; 2.
A vtdúkea. Seen or* •• I; Ilona ingatlana a nagy- 

kis indái törvényszék i.u. saept«n.L«r 10. — 8etras»-
jb.)

I
!»'■ Mihály iugó»ág» Siópnyi-en ) Buszt.r.-Z' 
augusztus 21. — '•eitlen Juz.ei ingó só •» ni
pesiesen (Déva jb.) » -gusztus IV. - i'erényi La osne 
ingóságai Lessben (Nagyvárad jb.; augusztus 12 
M-.1 ifi' uné ingatlana a pozsonyi törvényszék 
i.ét .'i gusztus 51. Joan wies Juszim ingóságai
Dragsinán (Buziá* jb aug satu« 17. — Auditek Ka­
rú-y ingóságai L‘e h..t , ,■! jó. - a «gusztus 15. 
Kui-íi'ha Szilárd i, g-..aua Számo» (Alibunár jb.) 
községházánál szupternl-er 3. Oragaiit’-» Tódor 
ingattanai Ls-ma iCsásova jb.) községházái-» I .zw

Az áru meg iá*wton • »xjun : '•jvát: j7Miulon bAjúu 1 OgJ.-’t
. . . . . . . . 1 tu - l V r in a I 1 a

' V «, Utilyi lorgaluLufiiui
ijuza * 219601 — 21960: — 2190 2190
rozs j j mo] — ll.U1 — —

u:'r a 2961 5723 8684-■ 602 149 4 jl
zab j. 0 J r --- 1394 — — •--
tengeri — j 18428 1841:6, — — —

: ci'czw 1*0 Jj 4'W: 46*3,j — — —

1 Ilkáit — JUuj 1ü‘j8ú «■> 13589
korpa j ,l,0l lt'uj 1130 1 1130
WeSiLtikWU 2 i *45 ZCJc'J uUOv j j J U J jj V 2343 1 ( útH

1-j áUneneti tergal ómban
búza ■R O2I — 6211 — __
iv^i -toll — 43 ij — — —
i*rpa 315 — 315Í — 151 151
Iá b — -- --- j< --- — —
tongeri --- --- — —
repo/.e — j — — y - — —
li-ázt 20ij — 2Wij — — —
korpa — j — - 1 - — .....
Wászvívll le74j — U7 — 151 151

terűbe:' i '* meze A-Zj-.-s iup-íjságai K;■ pj!I ári
A. Sálul--Eger jb.; auguszius 29. — Ur. Aj tar 

l.tvá" ingésáeai Kispesten augusztus 12. — 'J í.ury 
i.ajuh - gatlana K-évsd (Tyűnk jb.) kvzsvgtiá.ána: 
niivemlsr 14. — Kerestély íiyula ingatlanai a uu- 
vásárhelyi i.örvenyszéknét október 1U. - Lsi.sz Sán­
dor ingatlanai a kaposvári törvényszéknél augusz­
tus 29. — tier.kő Ákosáé ingatlana a marosrásjr- 
i-«!yi tórvsnyszékuéi novembor 16. — Heich Jakab 
ingatlana az »; vidéki i Örvény széknél s.ept#i.ib*r 5 
- Horváth Sándor: • ingatlanai a sárvári járásbí­

róságnál augusztvs 2.4. — fiái Simon ingatlanai 
Szent-Lázár (Mai'gitta jb.; kózsegbázánál augusztus 
24. —- ?et:*iika Alsra ingatlanai Yatkány (N.-éz.ut- 
ilikhis jb.: kozségházái-ái szeptember 1. — Lappi 
István ingatlanai íeyc.e j (M.-Óvir jb.) küijégbi- 
záuál sswj-tember 7. V». ReehlitzÚezséiugéságai
'l‘ekaj»aa »•gs$zt"<s 24.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Cr&bünaíözBíle.

Készáruba a ma meglehetős forgalom volt 
s hogy az árak még sem emelkedtek, annak 
oka az, hogy a kínálat és kereslet majdnem 
teljes egyensúlyban volt. A hutáridőforgaiom 
jóval gyengébb volt, de az árak itt sem na­
gyon változtak, noha Amerika magasabb 
jegyzéseket küldött.

A fcószArwpleczon 40.000 mm. búza kelt el 
nagyobbrészt változatlan árakon;csak a silányabb 
minőségekért fizettek néhány fillérrel kevesebbet. 
Róza 700 mm., árpa 300 mm., uj-zab 300 mm.,

Termény tösflde.
Terményekben gyenge forgalom volt. Disznózsírért 

64 K.-nát fizettek 50 kiló akiül.
Nyers szesz jegvzése 56.oO k. pénz, 39.50 k. 

áru.

Értéktőzsde.
Ma mégis valamivel vteukabb s olt a lor- 

galom, a mi a hangulatra is kedvezően ha­
tolt. Nagyobb érdeklődés a magyar hitel­
bank részvényei iránt mutatkozott, melyeket 
kedvező mérlegbecslésekre vásárolták es kút 
koronával emelkedtek. Javultak tuvabßa 
osztrák hitel 3, o.-zirák-magyar iUlamvasuti 
remények 1 és rimamurányi vasmű rész­
vények ] .50 koronával. A helyi értékek 
piaczán ma is szünetelt az üzlet és usupátj 
magyar jelzálogbank és budapesti közúti 
vasúti részvényeket kerestek 1—1 koronával 
magasabb árfolyam mellett. Járadékok bécsi 
számlára vulú kínálat miatt .10 fillérrel 
gyöngültek.

Elő tőzsde.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett kedvező volt. 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 661.50—661.60, 
magyar hitelbank 732.75—733, rimamurányi vasmű 
452.aU, magyar koronajáradék 99.

11 óra 15 poroskor záródnak : Osztr. hitel­
részv. 661.50—661.75, magy. hitelbank 733.------ 733.50
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 454.—454.50 
magyar ipar- és keresk, bank m. jelzálog-

jusi járadék 1UU.35, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 118 75, német birodalmi márka 
117.42. prágai vasmű-------.

A déii tőzsde magasabb berlini jegyzésekre 
szilárd irányzattal nvilt meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 662.—, ma­
gyar hitelbank 731.50, Länderbank 409.50, Union­
bank 7)24.—, anglobaiik 273.5U,bankegyes. 475.—, 
osztrák-magyar allamvasut.668.25,déli vasút 8U.5U, 
slbavölgyi vasút 425.—, északkeleti vasút —, 
alpesi-bánya 363.—, rimamurányi vasmű 450.50 
májusi járadék 100.35, magyar korona járadék 
98.90, török sorsjegy 118.75,német márka 117.42.

Beoa, aug. 11. 4 2 százalékos papírjaradek 100.35 
4'2 szazai, e/.űstjáradadék 100.25 -90, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 12U.80, (JszU-. koronajáradék lUU.öö, 
i860. Sorsjegy 154. -, 1864. sorsjegy 246 Osztr,
bitelsorsjcgy 488.—, Osztr. hilet-részv. 661.50, Angol- 
usztr.-bank —•—, Lnion-bank 424.—, Bécsi Bank­
verein 4T5.—, Osztr. LanUorhunk 462.50, Osztr magy. 
bank ló Se, Us/.tr. magy. allamv UU7.75, Déli vasút 
09 50. blberoigyi vasút 424.—, Duna-gőzhaj.-társ. 865, 
Alpesi részv. 361.50,Dohány-rúszv. 652.50, 20 frankos 
19.07, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
939.27, liéiuet öankváltwk 117.45, Lipótkohó 253.—. 
esei.4es.

Eécs, aug. 11. (Magyar értékek zárlata..)
4 százalékos arany-járadék 119 60. Tiszai es szeg. 
kulcs, sorsj. 156. —, tyagyar bitéin.-részv. 721.50, 
k. lesz. cs isltób. részt. —, Itima-murányi 452.-
M. ezukorip«! ------, Magy. korenajáradék 98.io
4 szuzalwKus ..:agy. fölutuburm. kötv. 98.40, M, nyer, 
ál »ui'sjegy 2U2.—, Kassa-edei'b. v.-részv. —.—
» .kore»k fiunk 2093. csendes.

KÜLFCLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Frankfurt, aug. 11. (Zárlat.: 4.2■ „ papir-járadcL 

, 4*., osztr. arany-járadék Ilii.—, 4°/« Magyar 
arauyjáiadék zv2.iv, Osztr.-magyar fiunk 99.25 
Déli vasút részvény 17.10,Elbevólgyi vasút 1U7.—, 
Londoni váltóár 2U3.6U, Becsi fiánk verem 121,— 
i illanios-részvéiiy 126.v0. 5*/, ni. arany kölcsön 
89.20. 4'2“/» ezűst-juradék 100.95, magyar korona 
,01'adek Jj 2.t, Usztr. ínUilui' részv 2UÍ 90, Osztr. 
in. all. vasút 142.60, z.szak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váltóár 85.75, Párisi valtuar 8105. 
Alpesi fiánya-részv. 167,-, O.ztr. koronajáradék 
1UU.60 szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 11. 4.2'7,-os ezüstjára- 
dsk 160.9J, sorsjegy 154.— , déli vasút 16.50, 4*/,-os 
osztrák arany járadék 102.50, osztrák Uitelreszveny 
207.56, osztrák-magyar állaiuvasut —, olasz 
járadék 103.10, 4‘/,-vs magyar aranyjaradek 100.UU, 
gyenge.

P&ris. aug. 11. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Lánderbank 42v.—, 3* , ii’uncna járadék
97.50 3'1, uj törlesztendő járadék —.—, Aloes: bá- 
nyarészvény —, Deli vasút —, ’\ultó Lon­
donra 251.45, Osztrák aranyjáradék — —, Török 
sorsjegy 127.—, Déli vasuli elsőbbségi kötvény 
—■—j Valié Becsre 104.—, Magyar Jelzálogbank 
545. — , Magyar arany járadék 101.50 kor. nyugodt.

London, aug. 11. Angol aonsol 91* .j
Frank hírt, aug. 11. iLsd tőzsde; U szítak liitel- 

leszveny 207.93, deli vasút 1,. —, Diseontu Lumniiin- 
Jit —•—• berlini 1 landelsgesellveé. —tiarpcui 
1*0.75, Oeztr ra. államvesat 142.90, Luurakohó, 
222.60 Gelsenkircheni —.—. drezdai bank —’ 
aeneet bank —. — Hibernia —. — uyugedt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Havre, aug 11. Kávé szép1 emberre 31 uovam- 

bsvre 31.50, januárra 32.25, márcziusra 32.73 Írunk.
Prága. aug. 11. Nyers ezukor Aussigfiól azonnal 

szállítva 21.50 K , uj camp;.gócra i'J.Cv K, i ino- 
tnitvány Prágában 89— K.

Hamburg, aug. 11. Nyers ezukor augusztusra 
16.öi. szerilsmfierre 16.55 K., október—devzemberto 
17.70 K„ január—niáveziusra 17.771/, uiá:ka.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés keresStedelmá osarfltilh

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, aug. 11. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar clsőiendu: Üreg nehéz (páronkint 400 kgrot 
felüli) 102—104 f. Közép (páronkint 30U—400 kgro-
felüli) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 110—112, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
111—112 f. könnyű (páronként 520 kíyig) 110—m 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 ' klg. fe­
lüli súlyban) 110—111 i. Közép (páronkint 240—260

lakos Kovácsra, kiskorú Vas Bein kiskunfelt-y- 
házai lakos Rományira, Sternfeld Emil temesvári 
lakos Szászra, Lelkovits Áfiraiiáin bécsi lakos Lángra 
Schwarz Adolf miskolezi lakos Síposra, kiskorú f ein 
Árpád sáratrálvai lakos Fodorra, Schwarz Béla 1 
pesti lakos Kovácsra, dr. Fóliák József budapesti 
lakos Perczelre, Epstein Sándor budapesti kn. - 
Elekre, Kulin Zsigmond budapesti lakos saját, vala­
mint kiskorú gyermekei: Gyula és Margit Kova - ra. 
Stem Márkus budapesti lakos Szűcsre, Herr / 
Gyula szegedi lakos, úgyszintén kiskorú 
Sándor és Endre gyermekei Halasra, Ette List Gye 
mezőtúri lakos Fercuuzire, Goldberger Gyula szat- 
márnémetii lakos Gcsere, Salamon Simon kéz i - 
vásárhelyi lakos Szalaira, kiskorú Zelcnak Jo/.seí 
Istvánvőlgyi lakos Zarándra magyarosítóIták a ne­
vüket.

KÜLÖNFÉLÉK.
Nyári hó.

Hull az akáczfának 
Hófehér virága.
Mintha ránk borulna 
A tél bus világa.

Nyár volna még ott künn,
S mi itt télbe járunk.
Tél fehér világa,
Ez a mi világunk.

Hull, hull a nyári hó,
Csendesen temetget;
Nyár is tél azoknak,
Akik nem szeretnek . . .

Vértasy Gyula.

— Carnegie ajándékoz. Az embernek igazán 
szinte fáj a szive, hogy nem tartozik Dunfermline 
pulgaiai közé. Ez ugyanis egy kis eldugott város 
Olaszországban, ahonnan a Carnegíek csaladja 
származik. A hires amerikai vasutkirály kétszáz­
hatvanezer koronát ajándékozott most a kis város 
polgárainak. A milliomos, a tizenketezer elkölté­
sére a következőket ajánlja: csináltassanak egy 
nyilvános parkot, egy klasszikus színházat • s 
több művészeti kiállítást. Carnegie valósággal el 
halmozza a szülővárosát a jótétemény vakéi. A 
gyerekeket ő neveli, az aggokról ö gondoskodik, 
csak épp a csecsemőkkel nem bajlódik. Ezek 
után nem csoda, ha dunfennliiiei elemi isk: rák­
ban igy kezdik meg a növendékek az efiiaiia-t. 
Hálával emeljük fel szivünket teiiozzad Carnegie, 
minden jóknak adója.

*

— Az idomító» Csodája. Hogy a német had­
sereg katonáinak a kiképzésé magas tokon a!!, az 
köztudomású dolog. Ellenben, sok l 
tudják, hogy a német hadsereg lovai“ katonai im­
ádatok elvégzésére lehet használni. Ez mar az ie 
tintás csudája! Ne tessék hinni, hogy valami nyi.ü 
ízenxáczióról van sió: komoly, hivatalos lap1'-, 
vv-.wuk ezt az adatot. A német hivatalos Militür- 
woehenblattban a következő hirdetés jelent meg

..Eladó 1 Tizenegy eves pej. Egy meter magas, 
biztosan megy es elvégez könnyeim t.atoi. •• i’Vi- 
korlatokat u szabadban. Igen olcsó! Közelebbit Kas- 
syl lőbadnagynái.“

*

— A kék Nílusig. Azt a vizi ekszpedicziót, a 
mely a kék Nílus kornyékének a kikutatásat 
tűzte ki czélul, nagy szerencsétlenség erte. A 
szerencsétlenség nem volt ugyan fiatalos, legfel­
jebb a vállalkozóra nézve, mert az ckszpediczió 
összes tagjai becsomagoltak és hazafelé indultak. 
Az^n a ponton, a iiol a szerencsétlenség történt, 
nincs talpalatnyi hely, a mely ne volna tele ör­
vénynyel és zátonynyal. Az ekszpediczióban részt- 
vett hölgyek ugyan kézzel, lábbal és evezőkkel 
tiltakoztak a visszautazás ellen, hanem a férfiak 
ragaszkodtak hozzá es azzal okoltak meg, hogy 
nem akarják a hölgyek életét veszélyeknek ki­
tenni. Ezt a védekezést természetesen senkisem 
hiszi el nekik: de legkevésbé ők maguk. A vég­
eredménye pedig mindennek az, hogy a kék Nílus 
vidékéről továbbra sem tudunk eemmi egyebet- 
mint legfeljebb azt, hogy kék.

Szerda, augt

Szerkesztői
(Levélben nem választ it 

záiik intézett tudakozódás 
Kéziratot nem ad yfisza :
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Szerda, augusztus 12. EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
,Levőiben nem váldhzolunl;, de e rovatban hoz­

zá::'. i'.iezctt tudakozódásokra készséggel felelünk. 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség')

Vitatkozók, j. Így is helyes, de a mennyiben 
a jets:, 1 •sxolgaLiró esetleg hivatali állásánál fogva 
erre nem . .lakozhatnék, a polgárság körében kell 
aeitacr.ívt Liltglem az okos eszme érdekében. Aztán 
esetleg gyűlést hívnának egybe, mikor a terv már 
kellőkép! kiforrott » a gyűlés határozatát terjesztik 
a: ai--pán elé. A gazdasági intézetek végbizo­
nyítványa jogosít az egyéves önkéntességre. 0. Ná­
lunk igen. 4. Utánanézetíiink a kiadóhivatalban, az 
pontosan expediái'atta a lapot. Nyilván tehát a pos­
tán t rtént hiba.

S J A gy/á/u. A tengeri fürdőkben nyáron és 
főképpen őszelő idején van a főszezon. A tengeri 
. érdök különösen olyanokra varrnak jó hálással, a 
kix leányén hülnek meg, erősen izzadnak, hamar 
kapnak, reumát. Azáltal, hogy a bőrt edzi, a tengeri 
i'.rdö csökkenti az e bajokra való hajiamét. Szok­
jak a tengeri fürdőket mint utóknrákat használni
a/, olyanok, akik nyáron valami okból meleg
tár.löket has.náitak. Jó hatással van a tengeri fürdő 
kiér bajok ad is, igy a migrénnél, ideggyöngeségnél. 
szeii-'-uü Lilérőltetés folytán támadt idegességnél. 
\ a: i.y emberek, üdülő betegek is nagy hasz­
na.: hatják a tengeri fürdőknek. Ellenben orvosi ta­
nács; -l -nk vek menye szerint káros iiatással lehet 
a t nyári fürdő olyanokra, akiknek meiibajux 
van, ak.k szívbajosok, akiknek a véredényeik ei 

meszesedve, akik nagyon el vannak gyön-
.t-ni-i nek tehát a tengerben fürödniök nem

vanna 
gülve. 
szabad.

JS. J K. Ar. 1. Az operai zenekarba csak meg­
felelő képzettséggel bíró művészembereket vesznek 
fel. De a felvétel nincs semmiféle oklevélhez, vagy 
\ : rá hoz 1 'íve. Fődolog az. hogy az illető hasz- 
r: .á i’.ó logy.-n. A kellő képzettséget meg lehet sze- 
r ni bármely zeneiskolában, különösen pedig az 

: i mi'fjyar királyi zeneakadémiában (\I„ 
Ai'ür. --y-ul tái A szükséges felvilágosításokat ott 
le- ! megadják, forduljon egyenesen oda. Í2

tóitokat a márványból sóskasavval lehet ki- 
Dohánylevelet, szivarvégeket forró vízzel 

•: ü 'e s a forrazatot kevés ideig hagyja állani,
. d i! -á - ni hozzá szappanlevet s estefelé czi- 
r . .' ■: i. vagy permetezővel hintse meg a nö­
vény leveleit.

Kiskereskedő A kereskedőnek kötelessége ke- 
r 1 .mi könyvek vezetése. Ennek elmulasztása u 

i ily minőségét ugyan nem érinti s elmn- 
i I '•"•re a törvény egyenes szankeziót 

"■ i. r'alrnaz, d • a kereskedő, ha könyvet nem 
.bovy bizonyítéktól fosztja meg ma- 

*. .ti* in r-öil eseleben még büntetés alá is

váltakoznak, inig a revizorok fél óráig írnak, egy­
részt, hogy gyorsíró munkáját ellenőrizzék, másrészt 
hogy a gyorsírói turnusok között netán támadó hé­
zagokat pótolhassák. A gyorsíró öt peresének letelte 
után Írnokának — újabban a gépírónak — közön­
séges írásba diktálja turnusát, mi rendesen három­
negyed órát vesz igénybe. Minthogy pedig 10 gyors­
író és két gyakornok van a turnusba beosztva, e 
szerin 
sor
pihenésre. A főnökök a revizoroknak segédkeznek s 
leginkább a miniszterek is pártvezérek, vagy kivá­
lóbb szónokok beszédeit írják.

ríni egy gyorsíróra csak egy óra múlva kerül a 
újra es igy körülbelül még egy fél órája marad

Felelős szerkesztő;
SSolnár Márton.

Vízállás, 1903. augusztus 11-én.
Inn:

Schiirding...,

Duna:
Uascíu ........
Lins ............
íis-i.............
Kom árura ... 
tiinun-;it ...
Pkfct .......
lieb*-.«........
dombos........
Ujri.i.ék........
ZlJl'UilT....... .
l-'sil . , •!V
Urenkcv
Orsoio.

Vág:
Szered

Rába: 
Győr...

Kiszeló ........ ... + 71 < —
Temesvár ... 28 <

-V Sun N o
N.-liecskeruk ... -F a < 4

-t- 4Ö
-f -4

<
20 1 Isza

T 348 <
<r

19 M.-Sziget ... ... 4- s C 2
*T" 827 Tekeháza ... ... -F 23 < 4• + 328 < SS 
+ 480 < Iá 
+ őüi _> . £
-t- sóé > 5
4- sot j> 1

Béga: L.zentimlr.

!„Á Biisuló juhászhoz“!
vendéglő a Gellérthegyen.

Gyönyörű kilátás az alsó kerthelyiségből. Egyedüli 
különlegesség, hogy minden hús szabad nyárson és 

rostélyon sültetik.

SIDOLI CAESAR
Először

BUDAPESTEN.290
személy

|M3, szerdán, augusztus !2~én esti 3 órakor

díszelőadás.

------Valódi magyar borok.rrr
Naponta EABÁP.i FERKÓ zenekara játszik.

782 Hazafias üdvözlettel
PROCKL GYULA

vendéglős.

nagy
Szinro kerül:

TiszívUjlak . 
V.-Nauiény 
Záhony (Csap). 
Tuba] ... .
’íi.zíi-Filred ,

14 < 8
4 T < 25 

114 < ü 
U < 30 

40 <_ 14

Dráva:
Barcs
üszők

Sziszek ... . 
-Milrovicza

Jegyek

....... t --- > - Szolnok............... 4- -i-i 12
........ + iáé < l Uaongrád ... .„ + 84 < 4
• — + -b* < — Szeged ............... + U'4 <. 2

Török-Beeső ... + 139 > 2
Titel... ............... + 327 > 5

.........  + 107 < 5
Körös:

Sóba»: N.-Yátad — !0 <j 2
_ ... + 282 < 17 Feleste: Tetike - 10 c 2

Petur: U.-Jeuu - IS < 2
i: Kettőn: békés -+• ö 14

Hármas: Uyomud- 16 <T is
.........  + 81 < 2
.........  + 222 < 2

Maros
t: Arad ............... - 90 < 2
.........  + 17 > 1 Makó ............... + ti < 2

... + 133 < 11
magyarázata: “F nul fölött, — null alatt

> áuidt. < apadt,

» 1

S népligeti sSresarnekban
mindennap nyárson sült csirke, pénteken és szerdán

Kalászié

Naponkintczigányzerte. — Vasár­
napon és ünnepnap katonazene 

; Naponta hírneves tárogató-szólista hangversenyez

Sverteczky Gáspár, vendéglős.46773

fényes kiállítású némajáték, bemutatja ÜUÖ sze- 
I mély (közte a 70 hölgyből álló tánczkaij és 56 ló. 

Azonkívül a műsor 10 legérdekesebb száma. 
----- Bővebbet a napi falragaszokból. A7Z—

I Jegyek elővételben kaphatók Kertész-tözs-jj 
! elében Kristóf-tér. 470:0

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése lOOH.aug. 11-én regg. 7 órakor-

Az északi részek kivételével egyenletes magas le­
vegőnyomás borítja Európát, amelynek nyugati 
partjaihoz uj depresszió közeledik.

Európában az idő meieg. Zivataros esőket Né­
metországból és Ausztriából jelentettek.

Hazánkban a hőmérséklet tegnap igen magas 
(többnyire 30“ fölött,) volt, az esti órákban azonban 
az ország nyugati és északi részein zivataros esők 
támadtak, melyek a hőséget csökkentették. Az eső, 
amelyből kevés az Alföldnek is jutott, a Dunántúl 
nyugati nyugati megyéiben a 20—30 mmt. megha­
ladta. Pécsett és Budapesten szélvihar is volt.

Ó-Gyailán és Bádapesten ma reggel fél 6 óra 
tájban gyenge földrengést észleltek.

Prognózis a következő 24 órára: Túlnyomóan 
száraz és meieg idő várható.

áíílilM
J

Gy K Frere.s’. Felső kereskedelmi iskolát vé 
; mh*.t üzb-tbe, bankokhoz, minden- 

emü vá lak fokhoz. Alkalmazható a közgazdaság al* 
!> -a. a minisztériumokba stb. Az egyéves
i.l-'■ ■■ (hitié nvilva áll. Ha a különböző tár- 

. '. gát ál!, megszerezheti a reáliskolai és
• 4 i 1 ./.onyitványt. Ezzel a főisko" 

ra, egyetemre mehet.
Cz Ii a/.-j nva. A képviselóbázban a gyorsiroda 

■ ; l.-.gy minden beszédet egy gyorsíró
«-uv r 1. zur j’-eycz, a gyorsírók öl perczenkint

SZÍNHÁZAK ás MULATSÁGOK
1903. Szerda, augusztus 12.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

rí.,8Heidelberg!
diákelet.

Színmű dalokkal a diákéletből 
mtíl live 5 felvonásban, irta 
Alcycr Förster Vilmos Fordí­

totta Dr. Márton Miklós.
Személyek :

Károly Henrik
Híingh
I'es^arge
Breittinbvrg
Metz ing
Dr. Jüttner
Lutz
KeUermann 
Astciberg gráf 
Piles

M olnúr 
Biituri 
Miklósy 
Szabó 
Tordai 
Újházi 
(lőmöri 
Fehérvári 
.szentes 

Márton

FOV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Éjjeli
menedékhely.

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban. írta : Gorkij 

Maxiin. Fordította: KalnoLi 
lzor.

Személyek:

hurt Engelbrucht Kólámén
tedtell 

Eisenreit ti 
Erettler 
Hiáteer 
Köd rué 
Dőrflurna 
Katicza

Juhai 
líudo 
Ealog 
halotar 
Szepesi 
Latabámő 
Ftsy

Kostilev 
VVaszilissza 
Nata-vha 
Mod vjede V 
Wasz'h ja 
Kieste 
Anna 
Zn a szíja 
Kvasnya
Kubiiow
Sz.atin
i.gy színész
Esy báni
Lukit
Aljoska

Follinusz
Eáy

H.-Borostyán 
Kiss 
Terayel 
Körmendy 
Kora
T.-Haclrik
Krecsányiné
Csiszer
Fa! ágy i
Szirmay
Kelhey
tia.'thos
L'jváry

Páiyázaiiltirdetmény.

Az alulirt zenebizottság f. évi ro- 
vember hó 1 én betöltendő 'karmes­
teri állásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak oly magyar honosságú egyé­
nek, kik a magyar nyelvet szóban és Írás­
ban tudják, a zeneakadémiát (conzervaloriu- 
mot) jó sikerrel végezték s ez állásra való 
alkalmasságukat megfelelő bizonyítványokkal 
igazolni tudják. Fizetési feltételek a tárgya­
lások folyama alatt fognak küzöitetni.

Okmányokkal s arczképpel felszerelt írás­
beli pályázatok alulirt bizottsághoz Szegeden 
f. évi szeptember hó 20-ig nyújtandók be.

A pályázathoz csatolandó keresztlevél, ho­
nossági bizonyítvány, képesítő bizonyítván}, 
oly egyének részéről, kik már mint karmes­
terek alkalmazva voltak — alkalmassagukat 
igazoló bizonyítvány. Oly egyének részéről, 
kik valamely katonai (honvéd) zenekarnál 
mint zenészek teljesítettek szolgalatot, a fo­
lyamodványban kifejezés adandó annak, mely 
csapattestnél szolgáltak. 47140

A kir. szegedi II. hcnv.ker.zenebizottség.

Erzsébet-köruí

Gőz- és

fürdők.

é* ó/J

hidegvizgjógjintézet.
Villamos fürdők

Izzasztó-, soványitó kúrák,, 
A gőz mosód a gyorsan ‘ s pon­
tosan leljcaiti megbízásait.sz

kel

10

Napirend.
1903. Szerda, augusztus 12.

Naptár, Szerda, augusztus 12. — Kőm. kath. K.ara, — prot 
Klára, - görög-orosz (juiius 30.) Szila, — zsidó Ab. 10. 
Kap kel 4 óra ÖG p. — nyug zik 0 óra 59 p. — Hold 
d óva 42 p. este, — nyugszik 8 óra 37 perezkor reggel.

Osztálysorsját*‘k húzása, d- e. 0 órakor. (111. nair.i
A fóvuro* közipazuatúii bizoUságiuiak ülése délelőtt 

órakor az uj városházán.
Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9—12-ig és 

d. u. 2—G óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. az.) nyitva 

9 órától 1-ig . . ,,
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10 oratul 

1 ig Eeiépö-dij egy korona.
Kereskedelmi muzeum a városligeti Iparcsarnokban nyitva 

9—12-ig. 3—0 ig. „
A M. T. Akadémia Goethe szobája megtekinthető 10—12 

óráig.
NjiWános könyvtárak zárva vannak.

it , s £ Hömér -
sék

■1Állomások Ti
^ - gj j]

c '/}

■5 £

J

: S! . S
d 5 1.5 51 § ja a

Akna-Szlatina . . . 62.C 4-17.8 NE
71

2 -I 29 13
Szalmar................. 61.6 4-19.6 »8E -2 4 26 16
Ln^vai'...................... 6l ,6 -j-17.9 ti 1 4 1 26 17
L^er........................ üz.3 r19.0 S 1 2U 15
Késmárk................. 01.0 -j-16,0 s\v 1 2 6 — —
Aivavaraija .... bti 2 — — —
Seimcczbaiiya . . 62.3 -FI 5.6 SB 1 2 26 11
Budapest.................. 6z.9 4-1Í5-9 SW 3 'j 2 31 1 18
O-üyaiia................. 63.8 T-17-2 W 2 0 S2 j 10
Komárom................. 03,4 + 17,1 NE 1 4 lf. 32 In
Maé>ar-Üvár . . . . 04 6 +17.1 N 2 2 *4 32 14
boprou .................... 04.8 NE 2 3 22 28 14
Horony.................... öz.8 Tie 4 1 4 :;4 30 15
Ivusztnely................ 6i.ó -t 13.0 M

S
1 i 3 ÍZ 30 17

Fees ................... 63.8 -t-20.0 1 3 — 31 19
kázek................. ... 04.3 +20,U w 1 1 1 — 34 18
z-ugrub............. 64.8 -4-17-4 4 — 30 19
hűimé ...... öl.4 -)-22.9 SE 1 1 1 — 31 z0
Imkvenica.............. 61.4 -L‘23.2 ESE 1 u — 1 23 19
Debreczen ..... ü .8 -4-18.6 w 1 © - 30 13
Kecskemét.............. 03.3 +18.3 s 2 3 — 1 82 17
Orosháza ................. — —
bzeged .................. j Gk.6 +19,4 SE £ * — SO 17
Zsumjjo. va.............. 1 6í.2 +18.8 SE 2 e 1 1 32 14
Arad......................... 03.U + 19 4 ti 3 — 1 29 Is
Temesvár................. Gr2 -|-»9 8 E 3 — 1 3'j 15
\ mseez .................... G'Z.5 -j-20.7 NE 2 0 — 32 15
Urenkova ................. 02.3 -i-18.3 E 1 — 28 17
i\ agy varad..............

■ Kolozsvár................. 64-C +16.5 E 1
1
! 7 Ui

10
Nagyszeben .... 02.7 -fr-lú,t sjE
títees . .
Salzburg
Klagen túr fc.............. 63.3 -liő.8 SE l fj 10 ‘z9
Kóla........................... — -j-L.3.4 — —
Lesma.................... 60 7 4-16.0 SSW 21 o — 30
Hamburg.......... 60.0 4-19.1 VVSVV 3
Berlin......................... ; til l p 16.0 E 1
ZiuicL
Biarritz.................... i 61.0 —17.0 j NNW 5
Nizza........................ j 60.4 4-22-5 | E 2
Fans................ 62.9 -4-14.1 1 NNW 1
ChrisLiansund ... 51.6 -j-14 0 j W 1
Stockholm...... 51.0 4-14,8 j WS W 3
Szent-Petervár ... 51. » 4-13 7 t VV' 2
Varsó........................... 60.3 15.7 S O
Moszkva................. 53 8 4-17.1 i —
Kiev........................... 00.9 4-18 l NNW i
Sarajevo........ 61.» 416^8 í X\V 1 ! 1 - S3 1 U
Szófia........................ 63.2 +16.4 j — 0 — I SS i Iá
Athen............................ _ — NW
Torino............. 61.1 -j-19.2 WSW t) I 1 — 2< í
Előrenéz.................... 6 Lő -j-28.* N\V
irónia........................ 61 1 —20.C KW
Nápoly..................... 60,6 -r-z2,0 —
Brindisi .................... 61,7 ^4.1 NW
Palermo................. 61 7 +22.8 [ NW
Malta -................... — — i —

A szélirányok jelölése: N--= észak, E = kelet, S = dél, 
VV = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1= többnyire de­
rült, á = részben felhős, 3 = többnyire borult, ♦ = egeszenbo" 
mit, © =esö, -X- hó, == = kőd, = zivatar.

«.<* ntworsa-.vas. v

& budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései-
1903. augusztus II.

A) Árutőzsde.
1. Gabon an e müek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 

értékpapírok

k.- Kisbirtokoack őrsi.földhit. 34 uves,frt. v.
n 50«/a ,----------bOlJt - fi than

íjtolso árf. Oizt.
1902.
évrebén* 1 áru

kor -értékhon
104.- j l'fj. I to
104 —j iuó.~ —
101.— 1 102. ~| —

ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok
Kor -értőkhf-nl

Utolsó árf. 
pénz áru 
kor.-értékben

* Magv. agrár- é.jar.-bank rt.iizolökBtvenye 
41/. „ járadekjegy vf.lU-
*.* * ' * záloglevél...........  101 —
4'/, M.ált. kő»z-b.rt.els.kötv.41 evrelOUfrank.-óuli . J
4 Magyar földhitelintézet 41 évre Írtban
4 , . 60 ...

: . u3

31)

cíliXVi

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

73 77 78 79 80 81

.-ki

u.l

UJ

“J

7 60 7 65 7 7U 7 70 7 80 7 80 7 90 7 90 1
7 .55 7 65 7 ». ö 7 70 7 65 1

7 50 7 45 7 55 7 55 7 c5 7 65 7 75 7 1C j
7 45 / 55 7 50 7 60 7 55 1

7 50 7 45 7 55 7 55 7 0 » 7 öc 7 80 7 8ü !
7 40 7 50 7 4 5 7 60 7 55

7 5J 7 j0 7b0 7 :,u 7 7ö 7 65 7 85
745 7 40 7 50 7 45 7 65 — — —

7 05 7 00 7 8:5 7 77 7 95 — —
7 5'* 7 60 7 55 7 70 — —

Származás, nem es minőség

Roz* tij

Árpa

ri'Vi...............................
K v/.őpmin»eő"tt..................
Takarmány elsörendtt ... , 

r másodrendű
Sörfözéjrt tiszavidéki...

n i>Isö magyarországi
„ dunántúli ...

Tengorl

Repoxe

EU-rendű................
Középminöségű..
i$♦•!.'<• Idi új ........
(iirijiuantiu .........
Fehér ......................
KapD.»/.ta..............
isáii-ngi ...............

Árfolyam

kor. -tói kor.-lg

I 6.19 1
! 6--

6.20 
e.iu

"l 5.69
1 J*-«

5.80
5.00

—.-- —.

--
5.60
6.35

5.65 
a.55

6.05 0.2 J

K.7C 10 90

8 C5

4'4 Ma^y.helyi órd
^ » » ■ ■ *
4*/a Magyar jelzaloghitelbank 
*'/4 .

szab.ésialajjav írt. 
asuti kötv. 50*/» évre írtban 

ÓU „ n
• : to „ vf. wóv.

...............................  írtban
50 évre ............

.............................  írtban
50 évre 1 ayroz.
60 a ............
bU „ Írtban

* " " bu " írtban
* " * 60 „vf. IH'% n
* * 60 „ 1U0 írkkuut
* nyeremény-kötvény ok Írtban
* o.ttrák leiülbelyegzea „
I nyeremény-kólv.zmik. duók

köze. kötv.

Árfolyam 1
Katarid»----- ——------ —1

I pénz 1 áru 1

Jüsgyér basa... 1903 május ...
-------1

Basa.......................
1904 a lins
1903 május ... 
1903 október...

7.57 '/.ób 1 
7.33 1

Kos, ....................... 1904 április ... 
1903 október

6.39
Alá

6.dl I 
0.16 j

Tengeri ................

1903 juhud ... 
1003 augusztus 
191 3 a/'-,''- •••
10U4 május ...

6.1U
6.12
4.93

6.11 1 
0.13 I

_jLl4 1

Zab .......................
1‘JJÜ április ... 
1903 mujus ... 
1903 október

u.52

6.30

6.54 1
5 il I

Kapóséiul epeao 1 lOvÖ UUgUo/.lU' 10 90 11. - 1

4
‘
4 <
*% .
*’/, .

*
3'/, .
*
*
3 j .
3 s
4*/j M. úrit. kötp.

4*/,' M taxarékp. közp. jeízálogb. 1 

*•/-. „
* „

„
u iurszigl. körp.’bllelezóvetkezeit kötvények
4 Oetlr.-magyar bank 4U‘/a évre............ 1 •
4 j , „ 60 ,, ••• ..■ »
4*/,-Pesti bazai eliO lakarékp.. köznegr lu,t^"t|ja"

__ 20UU „ „ lliD.—
akarékpéDZ,Í!' *u evre ütl,a“ Dl.—

6U „ ........... 1 luO.íu
” ... .:.............1 96.-

3.,9—10. Lib.| 101.60 
4., 6. kibocsátás

99.ZÍ 
90.-1 
90.50'
99. -! 

lbO.-!
94.60 
37 7-i 

10J.—
100. —
98.».4; 00.S.
96.N.V; 90.6.
08.8..' i 0 J.íí.,

100 2*‘i 101. J 
100.20 l i._
08.75j UJ., ,

101.25 j 1U2.»; 
08.75; OU.7 .

120,— 1 27.— 
120. —! 131.-
111.25 113.2.1

118

'll

lia/.ai t>aua-r**3rveiiytari&aag ............
Hermes magyar általános valtóü'ílet rt.
II orv a: kereskedelmi bank ....................
Ilorvat leszumiloló bank .....................
llorvuL szlavón országos jelzálogbank 
Magy. agrái - es járadekbauk rószv.-t. 
Magyar altalános hitelbank ...

. , . aus-'ég.
Magyar jelzaloghitelbank

„ n • aug.vug
Magyar Kereskclelmi részvény tarkaság
1!. kir. «zab. osztálysmisjatek r.-tai ». 
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank

aig-

2UU 4.
ÜO0 ^u".-i
240 „ _!
400, _'_l
200 .,4Q\ I
*0°: 4ÓJ.-
40":
4u0 i-íjo r,
2to; ‘zJ

511 6b! 
H 540. - ( 

1*1,0 —' *00 i___i

. 2üo.—
I 260__

4UU, 4n3.5o!

243.- 
460.—

4 34.

454 —
Magyar la karó kp. kozp.jelzáiog-uauKj a 100U ,1*00.
i>.sr.irák híleliniezet

„ n ............ aug.
' Osztrák - magyar bank .....................
Ueeli magyar keres ke de Imi bank 
Lnionbuu. ... .................... ..................

VI. Takarékpénztárak részvényei.

662 —! Güd 50
15Sv.
27CU.
52ő. —

,159j. 
Z7üu.—

községi kötv...

12

4*/a Festi magy,
4 .7

kei'Mk. bank .

101 — 
98.75 

100.50
98. — 

100.5'- 
105 00
10U 00
100
99, -

lálogíevelck 60 évre
,, ............ 98.76

fűben v. kor.. 100.—
........................ 98.76

köz», k.60'/,évre mo.— 
„ vf.llO%frl. ív».— 

60 évre 09.60 
„ „ 106% ...| «0—

!Belváro«! takarékpénztár .....................
! lludapest 111. kerületi takarékpénztár 
lliudupti.-it-erzsóbelviirudi takarék pénzt. 
|l>pesu Lakarekp. es ur.iz. za.ugtvul. rt.
!bgyesuu bpe-.u lÖvarosi tarka:capenzt. 
;Magyar alialauus taaarckpeuzLar 
Magyar 01 óz. kuzpuun tnaarekpíuziat' 
l'uslr hazai eldu lakaiekpeuzta;-egye-

229.- 231.-

200.
4V8.—

20b 
1UU
2O0]
4uu j
t>öu!./,7"*_'vvyo._ 
*>■ 665— 568.- 
euu|lá4 ... - 11

17-,oj- |‘iao
I

2001'

Különféle termények (készáru).
b) Vidéki es kiilfdidi intézetek 

kibocsátásai.

Származás, nem és minőség
Árfolyam

áru1 pnriz 1
5 ! Albina takarék-ii bitelint. frtbair [01.

Irigycu- bordó 
60 kifogrammoatént

60 kilogrammonként

Disznózsír

Szalonna

lludapcati
Vidéki ... •

Zsákkal együtt, 
gőngysuly, ti-zta súly helyett.

älinöstg 500 gramniouient.

50 kilogrammonként-_____

Szilva

Ingyen hordó 
60 kilogrammonként

Szilvalz

Magyar, légeos/aritolt. vidéki .............
Városi, légenszáritott, 4 darabos ... .,

Füstölt.........—.................................. •**
"Tíöszniai. 1902. ovi szokvány-minőség .

100 darabos ... .•I ” 11,, M 3j ,, ....
Szerbiai, 1902. évi szokvariy-mumseg

.. 100 darabos ........
*’ ” 85 ....................

5 1 Aradi polg takarokpeuzt. 4U evre ^
10/,.

120

57,

66.—
67.60

66.5C
66.—

Szlavóniai
Szerbiai...

Ok.— 
06.

lUO.bJ
4'l! A rád megyei takarékpénztár... ... ... . ; 00.
5 Itvsnyak bereiegov. «zab. or»z. bank 40 évre lUa.ba
r „ , . 30 „ 106.26
4'/, UeŐrecr.eui Siló takarokp................... ntbaui uU,_
6 Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre , 101.-
41/j „ „ „ . . ! us-
4* *] Horvit-szlav. orsz. jelzálugbauk.......... »
4 1 n köze. kötv. ,
* 'S| " o.r. . ,.,.t,iAv I IO1'/»"ÍVNkgyaz.b.ált. tkpt.Sl1 aévrev inzaflz.l

. „ 40 „ 10b%„
" 40 . lll.kib.frt.v.kor.
* " ’ 36 „ IV. kibocsklai ...

(oldbiteliBl...........................írtban

60 kilogrammonként Heremai ■
Luczerna magyar 
Lóhere aproszemil 

„ kózépszemü 
nagyszemü

B) É r t é k t ő z

1902. évi 
1902. „ 
1902. „ 
1901.

d e.

kor. ig

6

41/« . .
5 "Nagyszebeni
5%;
J,, I ” ” VI. kibocsátai...
0 * O.ztrákfoldbiteHnt. nje.emenykótv. írtban 
5 Temeivan takarékpéuztar 
*'/,
*7. 40 évi 0 C sorozat

100.— 
101.zű
144.50 
1UU. -
100.50 
1UU 50

litoléó ayf.
EBTBKPAPIROK peuz áru 

korona ért

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap.
ICO kor.-ként értendő, ba koronára °- '
vagy ezüatro bzóI: 50 trt.-kén , 7.

ba frankra szol.

I. Áiíi-oadó»eág- 
«) Magyar allamadóeeég-

' ‘Ärirr; r

! ‘Ä;

120.Í0

120.50
120.20
90.75
98.80

98.85
■ * aug vég
■ • aug. vég.
" , zn.JIlí r. írtban50ar. írtként1874. két. vas.állama. 60 ar. frtként

l839.álUmvaiarauyk., adó v adóm
1880. évi államvasnt. ezustkolc , 88.50
Államkölcs. ava.kapuezéljara, ar,
1»70. évi nyor.-KolCiiin, t« ''1' too K. 201.—

"- ^-ÍjSaí,í? kötvényem, 20C.-
Magy. regale
Horvát-szuvon kartat. k J adómentes!

.Mag arőó'.dteberment. kötvény adómentes
Ili t-sz,lavon, » .adóm.,200 K.
1 neraie« szegedin e • k1 ;uai[ikütvéuy...L
I Ho-vat-szlavón le.z. ,ul 1 ------ ------- —

120.70

121
12C.7v
91.26
99.20

98.95

89.50

205. - 
203.— 
102.60
99.50 

160.25 
158.60

96.50 
99.25 

156.oO 
ÍOO./ÖL 101.76

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó art.

. pénz I arn 
I korona ért.

b) Oamtrák államadósság
Bgyesit.« Járadék papírban,^bu-aug; .;.. ^

\ * " ezüstben, jau.—jul...........;
" ápr.—okt..........

! Aranyjár., adóm., arany frtban 50 ar. Írtként
18^‘ttöV; m'f* pi pV 50

ÁliíamioPr»j.ri860.tév'b6Í 500 fr.o. é.= ÍOOOK.
„ I860. „ 100 , „ „ 200 s
" 1864. . 100 „ „ . = 300 .
* 1864. „ 60 „ „ „ — 100 „

II. Más közkolcsönök.
Bőig államv.zálogk.,aranyban,50ar.frtként
Boanyák-berczegov. oraz. köles 1835'*^°
Bosuyák-hurezegov. őrsi. vasúti k.l898.evbol

_ „ ■ n «
Budapest föv. kölesöne, adóm. 1S97 kor

n Wöu ,
Tem’.-bégavölg"ivizszabályozási tara. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapetti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.
Egye!, bpesti tóv. tpéuztár frtban v.koriban

Eeves. tégláé«czementgyárrt. olsübbs. kötv.
(iunzéstarsa vas -ltodéeseepgy»rrt.^JlL-

lOO.lOl 100.60] 
lOo.6C| 

100.50) 101 — I 
Íüü.f-C; 101.- 
121.— 12 ,5Ü| 
100.7f,l 101.25

165.— 
154 75
184 -
246 — 
246.-

1C9.— 
95.25

101.25 
99.50 
98.501 

102.- 
100.51'

170.—
150.75
188.—
251__
251.—

110.- 
96.25 

102.- 
102.— 
98.75 
98.7:' 
99 25

102.25
100.50

99.50
103.-
lul.50

IV. Elsőbbségi kötvények.
*7. Adriamagy. kir. tengerbajoz. rt. Ólban
* Budapesti közúti vasp.-tarsasag . ...

villám, vaiodi vasul résBveuytárs.
Budapest pácai vasul............ ... ... írtban
Deli vasul ». b. mirkauau, 100 mái a.-ként.

1900. évi kibocsát, lüv trauakéut 
Eliócs. kir.szkb. dunagöabajózázltirs. írtban
Kaeaa oderbeigi Vasul 1889........................ „

„ ltitiU.ar.-bau, lUU mark
u lbUl............. Írtban
e l8Vi.ar.-bau,100mark 
n OöXtr-vuiial ltibUtribau 

Magyar folyam- és teugerhajoza.i lészv.-t. 
agy - 3 - a.í -aunt I kibocsátás Írtban5 iMagy-ßicäorezä|i vaiut J.

6 1
4 1 * „ ezüst
6 :Mazv.nyugottv.(stfv*r-györ-gracziv o nsl) .
6 ; ** 3 [874. kibocsátás............  „
47,1 M ."vasulllu.kö’cs.ber.cíélra.ar., 100 mikként 
4 (laztr.tu államv.,1863 aranyban 100 mrakent 3 U‘Ztr m'a x.kib.lb8V. . 10« frkaent
'7* Torontáli helyi érdekű vasutak .....................

Oszt.! 
1902. j 
évre

Ai V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonaéut koronában érte idd

V. Bankok részvényei

101.—;
100.35' 
99.—I 
99.:

104-1
lUi.ö.J

Uti.5v|
100.4

Hl.-1 113.

99 75 
118.— 
99.66 

llo. —I 
100 50 
1U0.25!

96.25

Befizetés
Angol osztrák bank ................................... 940

[Bpestt bankegyesület részvénytársaság 200
20 Első magyar iparbank .............................. 3001
— ;Fiumei hitelbauk ...................................... l6l)i
8:1 IBudapesti giró- és pennái-eyelet ... 800'ij

100.751 
119.- 
[0C.5I 
119. 
10,.51 
101.25 
112 
112.—j 
100.75 
[06.— 
106.—

97.25

VII. Biztosító társaságok részv.
Becsi biztosító tarsa-ag.............................

‘ Becói elet- us jaiaaok biztosiio intézet 
h»lr»o magyar aiiaiaiiuü biztoüitö tau.

:„Fvacicie , pesti biztosító íuiezet ... 
Magyar jég- es viszontbiztosító rt.

, n Ne in zen“ Italesel oiz’usitu részvényt.
: Fauuouia viszony biztosi to intézet

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
i Concordia guzmaiom részvénylariasug 
jKlso budapesti gözmaium részvényt.
j hí zséoel-gőzmalom társaság.....................
Luizt-goziuaioiu íehzven^ társaság ...
Festi henger mai om-iaraasag.....................
Festi molnár j«». e» sutok gőzmalom rt. 
Festi Vletöria-gózaittlow .....................

IX. Bányák is téglagyárak 
részvényéi.

II) Budapest »leutlörinczi téglagyár
Egyusult teg,a- es czemeutgya, rt. ... 
ivazakmug} nr. eg^ es. kuszc.io.es iparv. 
Kszteigom-szászvan kuszenbauya rt. 
1' eíauaiagyaiuibZ. Landaus kohumti rt. 
„István“ legiagyar részvény tars sag ... 
Kis.sebezi gruuttkubanyaa rcszvi. 
Kőbányai gozteglag> ar részvénytari. 
Koszénuanya vs téglagyár részvényt. 

jLechuer rákos, legiagyar részvényt.
! Magnezit-ipar t szveuy tarsasag............
jMagyar asphalt . eszveuytauasag 
Magyar altalauo«. küszeubanya rt. ... 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
dUigotaijani koszenLanj a részvényt. 
Újlaki tegiU- es muszegetO részvényt.

X. Vasmüvek es gépgyárak reszv.

Kiaö magyar gazda^a^i gépgyár rt. 
Üanu bi us-Sehoeu ich eu-iiarr.mauu-féle

hajó rt................................. .. ............
Fegyver- e<t gépgyár icszvéhytársasag 
Kauz es tarsa vasöntöde rt. eisubbs. 
Magyar-heiga fémipaigyár rt. elsoous. 
Magyar wabgon- és gej>gyár részvényt. 
iNadragi vasipar-társuiat.............................
„N icholsou"-gopg) ár lesz vény társaság 
Uimamurauy-aalgotarjam vasruú rí. ...

„ ,aug. vég.
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár ... 
leudlotf és Dittricu gépgyár részvényt. 
Wetuuer J. gép-, waggougyar «.

400 434. - 439.
4UU Ú6J —;^5U0.-

2ÜÜO 7040 — 7j75 —
2SUV «2-*ó — k3.»
200 254. *206.—
20O 2 10.- 213.
60V 1950.—11970.-

j

200 Idő.— tti2

12

14

160

60

80

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irudalmi és nyomdai rt.
Franklin-társulat ......................................
fallal- irodalmi es nyomdai ré.íTt, 

festi könyvnyomda reia vény társaság IdtIO

XII. Különféle vállalatok részv.
Ált&lanos waggon kölcsönző részvényt. 
„Apolló14 kőolaj tinouiitó-gyár rédzvi. 
Bautliu-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bit.«U -szilagyi olajipar részvény társ. 
ürasóoi ceiinlose gyár résevénytárs.... 
Budapesti ált V.am- villamossági rt. 
lűlsö magyar betűöntődé részvény társ. 
Első uiagya.'' gya]»jamoso es bi'o u rt. 
Ellő magyar részvény -erfözod

800 j 030.-
4bU 3=25.-! 4C5.—
300 3,7.-

j
5í2,—

2»j
300 - 320.

200 13.— I J.
200 190.— :u2.
200
20 805 37C.—
200 8.').— 38.
2(0 257.
320 854.- 874.
20 450.— í Cj.—

200 1 j0.—
200 —
200 100.— 103 -
200 231.— 235
200 120 — 125.—
2ub 526.— All.—
200 £45.— £50.—

zv.

200 140.- 14Ű.—

lóu 120.- ISO —
200
SOU 2120.— £160.-
2«.u
200 350.— 360.—
*00 —.—
200 185 — 190.—
200 -- . -
200 452 5< 4 )3
400 £75 — 23 {.—
200 17b.--
300 210.— 215.-

Í00 98.— 102.-
300 458.— 403.—
4uu —._

ÍOUU £7a0.— 265v,—

r.

400 600.- 610.-
200 —.—
500 1120.- 115«1 —
200 22«). — 230.—
200 310.— 315.—
200 292 — 295.—
20«. £09.— 210.-
40C úóö.— 580.—
001 £240.—-2290.—

4^u.—
490.—

16

60

40

40

hsiau magyar aeitesnizialo részvényt. *uu 
ésióo magyar szalloda-reazveuy társaság F. > 
Első pesti »pódium- és euyvgyar r. t. 
t iumei rizs hau to lo es rizs kéme uy Hogy ar 1'JÜU 

|Gschwíndt-íéle szeszgyár — —
: „Hungária“ műtrágya- cs kéns&vgyár 
Kabel gvar-részvény tarsasag — —
Kőbányái polcán sertő to részvényt.
Magyar ezuk űripar részvény tarsasag 
Magyar lem- es lauipa-arug*ar r. t. — 

iMagyar gazizzvfeuy részvénytaiaaság 
Magyar ruggyantaaru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti torgaiun részvény társ. 
Magyar viliamossaji részvény tarsasag 
Me zug az das ági ipar-részvény társáéig 
Nugyszeoeui villamosmu leszvenyiara. 
Nemzetközi villamossági taisasag — 
Nemzetközi waggvuiwöicsöuzo i. t. — 
Fuppei Lipot laipar részvénytársaság 
szegedi auudertuu.gyar részvény ui«. 
Sziszeki tárházuk részvénytársaság — 
i'örök birodalmi dohány egy edarus. r. t.

*oU.—
óiü.—

IbtU.—
*00 j 89u.— 90b-—■ 
2vv Hl‘%— 2Z5.— 
40u 40C.— 410.— 
ZUU — ÜHO.— 

12U0,1 !0.— 1615.—
ZUU, 160.— ílöő- — 
Htv éi*l— 5UU- — 
Zu 1 .1u ' 330. —
zuu: 3íd.—, 332.— 
400; Ij8.— 3úly.— 
*00 -

íouu, búd.
*00’, 5<i7.
*u0' 5i0.—. 53J. 
400 —.—; —.

Ó9C.-

880.—
614 —

S -

3u

Budapesti villamos városr va.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási reszvt.
1 Aradi és csauadi egyes. \aaut rt tórzsr, J 
Baja-zumhur-újvidéki h. e. rt. elsőbbe, r. duU 

’ Barcs pakraczi vasút eísobösegl reszv.
I Budapesti közúti vaspaiya :ars — —

aug. vég. Zoo 
elvezeti jegy 
at r. t. -VU

Budapest-Mzeutlórintzi h. é. vili. v. rt. 
líuüapest-ujpesl-rakoiipaiotai . »11. v. rt. 
UeUreczeu-najduuauadi h. t v. els. r.
Deli vasul — — — — — — —

. .------------------- 4. vég.
Első c«. k. szab. dnuagőzLiiv usi i. 
tjoluiczvojgyí vasul rt. elSzbi res/.v. 
Kaesa-oüei oergi Vsisut — — — —

1 ixassa-loruai uelylérdektl v. bis. r.
Magyar folyam- es tengert;njozAdi t.
Magyur-gausorszag 1 vas t ...................
Magyar helyi erde .it vasutak, réczvt.
Magyar nyngotí \asut ........... m —
Maiamaiosi suvadt elsőbbségi ruzv* 

e , törzv-re*zven*ea
O » n

Maros vásárhely-szuizregeni v. éli. r. 
Uriente magyai t.-: ^ernajóaasi reszv.
vysziiuk-magyar aiiamvasul .....................

n . aug. vég.
Pécs-oaicei vasul .......................................
ÖZteut-loriilcz-sziatiua-uas. h. e. v. e. r. 
itemesvar-uiodoai helyi e. v. rt, ei*- r.

600.— 

360.— 363 —

t

4 i*.— : 4Ca —___ I
ÜÜ3 — j 6U3 ÓU 
395.— ! 4Cu — 
3vU.—: 301.--
ico.—!

ZO\)
zou i5b.—j

48b j -,-i
4 ~ 06.50j

ll)ot>: 665.— 
zUU 1.5.— 9Uú.— 
SVU; iíO. — j SS7.~ 
4uv' 40G,— j 4lö.—
40öj 401.—J 403.—

ét.'U1 13*.—1 408.—

103.-

160.-

! AA

201.—

XIV. Sorsjegyek.

Batiilka-ao:ejeg)f ............... ....... •'
n osztrák íeluií)élyegi.e vse:
„ nyeremény-jegy .. ••

Uucsvarooi nyeremény«.dicsőn ád<4. evbo < 
tiuünvaiosi bvinjegy ...................................

» « ...................
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ... .

n n „ n OSZtrak leiulu.
úiugjar jelzaloghitelbank uyoremeny-jegy 

„ n osztr. ielb.
Magyar voros-kui-aszt sorsjegy ............

B „ OóZt. tőiül
e „ ny erem, jci

Olasz vuröa-kereszt-sorsjegy ................... -
6 „ osztr. íelul»ély

lOsztrák földhitelintézet nyeremény-jegy
; Úsznak vörös-kereszt-sorsjegy ............
:Usztrak hiteUate/.eti sorsjegy ............
iFaitiy-sorsjegy ................................................
Szerbiai nyer.-k., löt) u an kon keni (k% kaini 

. . . il9V2 jaa 1

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr, verL .drbí
. . . • kür-
a „ B » bioruitos
, 20 írankos ..............................
B 20 wáruá3 ..............................
. tőrök k,auylira ...................

Nemet bírod. t. egyeuért. ba-rkjegy ( 
Ltanciia bau »jegy (10U trank)

’Olasz bankjegy ;10U lira/ ............
Vapirrubel darabonként .....................

iltumau bankjegy ti0b lei/ ............
tirerb banajegy (1U0 eíirat dinár/

XVI. Váltók árfolyama ilátra).

668 60 669.—
éátf.— 445.—

17 iü 19.50
18.75 20.7a
5.—

^58.— 4u4.-
. u . I7d.—

>65.— Hó.—
9.251 io.:*
9.251 10.2^

37.—) 39.—
4L — 1 43.—
2-». 50 27.515
•_ö 5u 20.5(1

I __
. 33.- ä/ —

24- 3d. 73
65.- 64.—
54 — 66.—'

. 436.— ♦42.—
. >80.—
. 91.- 93 —

^4.— 27,-.

tt 11.33 11.39
11.2b 11.32
19.05 19.‘»9
19.0a 19.09

, 23.46 23.5 1

t.: U7.4Í 117.7a
.. j .v.i. 95.4b

• 2
2..'

.. 9 j.— ^ 95.5b

.. 93- 1 94.—

: .SI ;a ‘ AmEterd&ra
Brüssel ... 

ÍLoudou ...
3
4
* Kernel bankpiaciok
5 Olasz bankpiaczok
H ! Paris .....................
4 Svájci bankpiaczok 
4 V,'Szentpétervár ..

100 hollndí forintént 
100 iraukért 

10 Sterlingen ... 
10« maraaert
100 líráért ............
ÍOO frankért
no n ............

100 rubelért............

198.40

239.27 
117.*v| 

95 20 j 
95.20; 
95.1v 

252.75

198.80

239.67
117.7'J
95.50
95.40
95.25

253.75

»OTaa-«at .éHW«é • .“-WT—«WUll^

Fi

í .



EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 12. 1903

* hinUiíii rivaíbsii Mindéi g*i 
tgysterl leik (Mi:,a küiSni.-jei p#Sít 
telükből 4 űiléml, i Loinpakt betűk­
ből síéivé Z fillérrel äzcteuiiä "SUSS

, TBae
ti5e rxli?/*-'- '-j-l

SggST S hirdetési rovatban mind'a 
63ó egyszeri beiktat»«» közönséges péti 
tetőkből 4 fillérrel, s kompakt betűt 
kíi szedre 8 fillérrel fizetendő. rSSa

TELEFON 7G0. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges leváibéiyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltstik. TELEFON 70S.
Használt is a|

pénz­ táriét Lehelednek ! Péezelen hás ! Hevelőnőket Vendéglő Falun I Szüüőfc! != SZABADALMASAT =
tégycrögcies tere létén 3 'angol, iranczia, németeket, ;a főváros leEtorgalmar&bbi gyógynövények szedésévet kát felelősséggel előkészít; m™-i hit i Liibbi i U ihLn/iLAi 

íamrV*" ovóaőkot leltiis-jpontján, kitűnő ' mankás|jövedelem. Prospekt-:« **■ (UdÄPÄSZrüR Uörv. hej. czég)

sürgőién 2500 fotintírtimeretescn ajánlok, magyar-vidék, téli és nyári kugli-jresre ingyen, ivai.kovu i______________________i »ODSPEST,
‘‘t ;rnetleuiil várom. Be hátidadó, melyen teherként i!Cu|0kl, tanítónőket, z.ene- ésízóval, vezetés iliánva miatt Károly, Szegeden. ísásj Ey»-ntw.f knrnM7 P

" ■" - ........— .rnaradh«. Bővebbetnyelvismeretie] ragv ané!-minden elfogadható árért-———-----;---------fiiéit'v ‘ « ■
e^‘"! vősen keresek. Sze-lsttrgősen eladó. Ügynökök! *leglatja,íogyIgazBiitvan, M Wfe W.ter.t.é.-dcu., ; üyula ingatlanok adá«-!

t- :vételi lto.lájánal Hudapcsten, Ktíi Sürgősen
166ii;iíikx Szlláid-utcza 2b', 471üó.nheS."lé Budi,

Egyenruhás Azon bajos
utas ismeretségét keiesi,hülS>6t (fehér blúz és piros

Kárz Ó-Budán.
iuGittem o nkezésil a tilutorigát-

Hák-
isewtíy-utcza 22. *7i38:iár Dávid czipő-gyárosnál. OÍC$0.yheSné Budapest, VI. Des-jkizárva. Megtudható Agu-

33 birtok* tulajdonosok, í Más ~j Vil j Erzsébet-* őr ut ti.
100.»

Szent-3ö2hilyon
• öle* területen. luelv8:o

ti* 68

k. ■. :-.k -ői
fizetek annak, ti a Bar- .oZatit-uftnna-, váajsjjj.

lltiS'/- 23USCZ<1 *30UtÜ Clt-áHX.tüita rogvizanM «<*«_ rew»i-.kveité. dijtaten. 02» 
a' nalata mellet— üvegje ooj 

valaha ismét fogfá-j"kr„

-gyetlvn forrás, a hol ju
„„yoaan lehet vásárolni, mergassel. Főraktár Bu- 
Hi alkalmi vételek utjáu! a»Pe«: *?*?* J kl^ 
izereaaük be áruinkat és utcza 12- Andrassy-ut 29.

jást kap, vagy szaja bűzük.! Magy kir. államvasutak 
(Csomagolásért külön lOlleazgatóság 122Ö8Ó B szhuz
kr) Bartilla-Winkler “ 'Hirdetmény.

Liba átrakod;! ú forgalom

Ede Wien. 19 I. Soin-

csmos hr. barna s/abói.ő - . . ;»éiy«ss«i. *TiS4|
férjbe.-: menne ™U—tid érc» í_iíiai ember meg ismer-. »
ízt. j bu iparoshoz; Vag>-ee.Y liatíd luny-, 

hivatalnokhoz, liozomá- in*ai‘ ¥ve!eket üoktorcz.1:!

*es-iezért abban a helyseiben; ®r* ^Magyarországba
",!vagyunk, hogy igen olcsón 18. Csak.s «Bartil;a fog- 

1 jsl.sdhatjuk t. vevőinknek yt®* kérendő tfamisitások

nyom lUUU korona és ke-,mei" a kiaa.-sa
lengye. Teljes cziinii levs-:-------------- ——.
leket ?. kiadóba „Boldog-! l?ti**>«.«,* 
sag 2U< jeligére kérek.

(lesse _

íig-getlen
uri-i*

fenti forgalomban
isrhrlt ingatlanukat ^pmálno valé b^ientése™"jóí“jutámé lj;^- aog.iszlus J-tői

I y^lkoumláhú SK t&tik. ' %v*.yes a.ud^ashcs
i -'ík- lolker,fnvk “«alomtel- *»Jss«a »»«., mi. kziiáue.s-i lír4.et6ia s2. *7i3aite, „ü^bol 1ÓO frt. « sze-'--------------------------------------- ,0lXu ,V.\l . 6//!ue "J 1 1"

' mélyre való 6» frt •» tel-| - - - - -- <vfci dydrágmésok
jebU, li drii. lk latos erős

evoeizköz 0 írt. 25 
•.naii,p„}1..|_„ ftgirtQ Fl'älllkr. Továbbá dús válasz. 

lUítd Uöilid I-Q“ ‘.-ékban arany férfi és női

Jobb Tueáu
úri ember zép fiatal für 
geben ÍlÚl. ismeretséget1 
óhajtja, kit hajlandó volna!" 
pártfogolni. Levelek csakj 
találka uiegjelöiésévei ké-|r 
rek

Mlzi“ ,JÜDktor<<
—-------- ------------------------- hZ.iUjt m kwayhákól iilé ;
■a. . :TU.hs 8 ke.-L <u ««fik *.« etNevelonoket, íe ira-»toi,i

ijdrágu
I !folyó évi oktuner lo-evel 
i ;—a 11. pótlék lép halályba 

íniely egyebek között a ro- 
•vatolás és v-sszatérités u1- 
|ián érvényes kivételes díj­
szabások módosítását és 
ikiegészítését torta mázni.

Ezen pótlék a rí 
vasút igazgatóságoknál ÖU

i..| £i j.í íftui fftf .,AÍ jscúriften diseret gegen! Ekezereket eaeileg résziét marhaaóiie.j,-ea és hidmérle-inllvr"rl h(l-‘Gat
iBo.ei, $0 H. in Briefmarken Ifizeíeare is — de csak hely-«cl:, valamint minden egyéb! Budapest, 1003. augusz-

Oa-zdasági

:.,o s "á”’kíi-je a szobaft stőtdl al (offen .0 ..) hr. ben — adunk ei czélra alkalmas mérlegek ol5-;.US hóban.

I
£'Pt* most jelez;? w. a a 0* ggM sy m Síy !

Ä %| s> g\%jj » p».g 653 Ét *jt E'id3P8St '«11 8:$ $É[ mmw
Piwh* iiÄOf ABlihÁ/, p ’ : lalQyjfli m ^ üsiü il

$ - r* 1 a rsi *-„« Kerepesi-ut 38. ji| |S| $$
! - ^ 39°3- évi tey°3 aa^tárr!1 elAát0ÍÍ „„ j!:lü SZÜE^ia i IcJei-fteX

1 ia»y hé,61f,moda,tifc8r<1)U,,,,u s;^a. m
ült ..A ... ............................ W$$

$ a

•e^ammr
• „A. 'l O I

ü AuZiueavc!; ujy- i-s kói kerenás árjOí-.aüyréi, u;7Tanc . az vsíz :-'.
t t -7ím.>L'v ••'•ívfitvú ti ifiiMiXkelträi. mely |'j Wegnyi-ik if, á. aiSQtíazt eioö leiében

i7w:k

fe / - *-**'•*£*
j. . - * r V./ w ,*V /

111 <--4- „R JS. I;
TiitfeleiMl

A/. Lausig, «zállodái,
Eiöbb: ,.liv>l l.ondun1 Búcs.

wőhiíití^iíásíz.c-'^Diá*.:.. Jfa-kH-íZájh«.iii#iéeíit£í#- 2*0^ hháit'-fi:

r^? szarvas** vagy 
jesygyel

«2T7

S3 líuiíiíi*

1 y Vl 3
Mindenütt kapható! legjobb, iegkiaüósahb s ennélfogva legclcsóbb 

szappan. Minden káros alkatrészektől mentes.
Bevásárlásnál különösen arn ügyeljünk, hogy minden darab szappan a 
„SCHICHT66 névvel és a fenti védjegyek egyikévei legyen ellátva.

> ^ j •• i ^
jí \1 :s /. Z^víxXMlF fii
It ' ; t' • * ... ti ‘ x ja. / z N

fe ' •*/Ak—/y

5 - é 1 • «. T .

. X" V, .. //-••
>7 r-^A;

:.v ci ;...-.ny-n feh'vghatv mi Iji toSgS"««. 5
l»Lu" ,k j Vibltitaiiu mutii'ttü'VwlLr-tuk ! | H

‘í-indcn AŐnyvker^-Lu jenben i*. 4/1^8 |í|

í-1'1 u lirö.«ra vonatkozó k
fNj l| 6 "i* ic ^ mindig

to
Sil

foarvos,

««»betegségek *«•
'iponteiiiia. nemi «3 női bajok leyquailfikal-

1 y. <M

Z-T 6 >,

Ji j Ai Jl>UUl
-! iabb eneciálistája, rendel 9—4 és esté 7—3-ig.

I Budapest, Váczi«-uícza 12.

lijdonBágokat!
ju.tu..» olcsó j 

!r.;akkal tartal- 
mai ai 1^'3 
cm óra es k** 
tuoféle prakti-

rytx' ku« luxus ói j

I ^usa Díj-
aetMó.,tév

__Haaúwvxi' üí. Beod IX !.
^^aaaauaEBaESB&ig

Käitelkl polgárok takarék- % 
és hitelszövetkezet

Bpest, VI., Ar.drássy-ut 5! sz. \M
megkezdte roBködvsét, a leg. ou’aiiridjb módon kuó su-.t 
nyújt törvényes kamatláb mellett vw:: -,yi Intelre, vei- 
tekia, kuronúi heti \ i.--, vr. ■: meilvii.

1F8

V/1 t! -,i

*v> t
tf '/ Í i
íj I <>z

A
, Q,— , . .. Ä-a , Vn<i ós eóruscl Vizigálat mellatt, Isvél utlán ii biztat

!} j bj,] i-^yeuiii kelldniíit IZU sceoswvas hashaitoviz $|$ I t -otysike Inarosok é* hivatalnokek'ak rotrsékelt díj.
r I ^ 8ü & WT BT 4 ip:

i ?é m A V* í-:» ! VH /m ‘i ^r:r::-r=

^tiiíjúbi>Díxk f1 í ne rí i.zer székrekedusuéi, H':á 3
! 13 ll| gyógymód !!

■rt.
íaíx 4.hha'-i..>í»e i

z*i
#61

Lll_=lit=------ $ - IH gyomor- es Lélbajoknál. Gyors Latáiu'fJ- || | Betegeknek legjobban ajánlhatjuk

irillbi •••“‘•k«-«1 fe-vem. keLnél. Femmentee szifo- I»Í8 1 "E" "5M 0^ ST F®
DCxhan — Ára 50 liüer — Kapható uiiLtivu t fitiUS"*® H«í& e ■ fefwl
*jogy azért;, vbaa. 1-órait tár: Tőrök József <
gyógyszmiára, Budape»-:, Király-utcza 12. 1^ I

ÜUIUPEST, VI , TEKÉZ-KÖKUT 44. SZ.
HHtNEVES INTÉZETET

I ■Xvbtv j. i

&
< kát. (> zü

yg -sä 
fí r1
^ Zv,a^

y =3 „..a tf » -
Lj iJL l-JC *
Á

rf'Scy IV
ff r' I 6 -

_____________ ctiyodiili intézet, liol a Icuellianyagoltabb férfi és
■ s nöl ht-te«3cgck. n^mi brink, vér (siphills,-, bőr. 

73SUt, || önivrtözés és férfttnhrtetlenség, Idey és belső
krónikus betegingek a

Ä l! vii8ii8ikedv6í,iiénysk Badapssí d, Ha’g(ni‘ÄPH0i2E
..... LLí 8S Vissza Szi. fStV^n l?20 oiksldlabc! | c®odá* “i gyógymódáltolelydelküem®.

JŐfcMT Sikerült művészi kivitelű iegujabbb írin 1»I “ . a-etcaalapOBSáBJ^l óa tökéletes bizton-
|.D 1 Szt. István ünnepnap aikaimából a déli vasút ma-'l «ággal gyógy kezeltetnek, hogy a tiszteletdij 

i uyar állomásairól Jő!: v évi augu-ztus tó 17-tul kuz-’j _ ttsljew gyógyulás uíau is fizethető.

n;

I í
71 f

%&?

bromezüst-fénykéD levonatban 5m-
S»CPflaa-f<iíz+zráiöffBti (k ó^aag) súg: 31:48 cziu; 

karíc.magyság: 4b:üt; ciui:) már most meg­
rendelhető csak

-íl ls:ox-<">Jia$B.

.. : I . r - o . —- uszlályu
lif: -niitjegyyel utrzhaüiak Budapest d. v.-r.t í-a vissza.

I Plzen speczialista legjobban ajánlható szsríelott 
I gazdag tapasztalatai Va- u, r "iv'-k- t a kórház i 
[húgyszervi és bnjakóroa o?zlályan való uiükö-j 

dése alatt számos évea at szerzett

* Ák
j Fco iin
J baaíná

V lata eió
r/i- r- ollo'v I

hl’uUu\V ,
iiió hbigy

I, \f. s/nmszedoa fi- rgaioL v..vti menetdijkedveaményből 
1= ( -1 vau zárva. 1 1

t-, j I Gyorsvonatok a megfelelő g 
úí ■ mellett liasznalh..,,,

!.h

ryorsvonaii jegyek vál-

.f j előzetes beküidése után.
» í " i * - »«Awiivvii uujjmnuD mj
1,4 ,1 L- ' # «5, «•» a r , - i legkésöfabe* a Budapest d. r. állomásról usyan-
/p{ « SZéXKisfiűeSe laaÄi* a ntigltíSí« pT-ii j*-‘ «p » inuuló Utol*-, vonat használható. Umi--»-

"fi , bam megít»zHlődili, de eiöjegpze* és “ **"’ -“™‘
Í-- pesfilfs-ä ejstocdliásás CtzéSjÚbÓl teikinií*- Ni i ieszére kumn kedreiménynem enge-‘ • «5 «j |wr|: jdylyeztetik.

,i|*k : A váltott meiibljegyuk Budapest d. v.«ra való ér- 
^ll í 111 ke-ús alkalmával nem adandók le, minthogy azokat Idíl !* Y'-«*i:'-ai-ul--á-s alkalmával id fel kell mutatni. 

Budapest, liJÚÓ. augusztus hó lU-én.

U./ meg« Llielywltre iiézve. melyek rendes menet" 
l«.$yk:ads.-v*i nem bírna-, ezen menelkedvezméiiy ki 
tivin lufjCiJ.

_..'izen kedvezményes jegyek, folyó évi augusztus12
__ Ly -20. napjain, az utóbbi i.apuu azonban leg-!
I» 1 : késvi.-n a dó «-.luU. órákmin Budapestre érkező vala-1 
I íJ. ;m*nlf)i n.,ue,ranu,..ui'u vonathoz adatnak ki.
I <’! i A v;-.v.a«tazá1nak augusztua hó 20 és 21-én keli k 

' ; megtörtén a ie t p. olykép, hogy augusztus Ló 20-án!

ugyanaznapj 
augusztus no

! - It |ivgKoru'.-!iait a tiudapusi u. r. «ilomá»r. 
u- u!a-i inuulo <t.só vonal, ellenben

P7 
,ULi

KÁLMÁN

a p-éiizt iisár mösl íiekMideíii.

K0j
Az összes egyházi hatóságok, !=-• 

katnoiikus körök és a ft. klérus tag- Í-Ll' 
jainak hivatalos helyiségei számára Síd 
néíkülőzhetetien e pompás kivitelű ilTlg 
kép, melyet, ha keretbe foglaltatnak Ili;Is

Az iizletigazgatóbág

I^SSb Ui25i-2£rdí;-d5B52ScSÍ E25BíiHfi5-d5Z5í5H5^

m - @

igen díszesen hat.
msíij • T j rj iW^SS

L".! in k ’(
I 1 i ví I ! ; i: in! Lá rJI in

ifi

fr ís,a Me^rendeléssket eltagad az [jh'j'S fp i jF Q 
EGYETÉRTÉS feiadoEiivaiaia is. 1,1 p 1 6 í ®ä

sí w i in
C^-äiPiiteg^e-ejiteza SS. sxána, |

Kitűnő
jTzrlss

tehsEek
ä

szerint választmt.

' a-T.------
V Z. .1 — V br ré_^i ri-irTiT1

S-5 £ Id K í Ifi 8QHÄCZ F 8 Ä &
ju Szalonak (Vas m.) . ^
■ ^EaSíSBiaS?-•:a5aOT.5é5?5h,.F25HF25?J$E5ES?j5?y

müvei olcsó kiadásban
a „Magyar Könyvlár“-ban jelentek meg.

Szent Péter esernyője
ő íüzot, fűzve kor. 1.00, kötve kor. 2.b0.

Jó palóczok
fűzve UU filler, kötve 1 korona 20 till.

Tót atya,fiák
fűzve ölj liliűr, kötve 1 korona 20 till-

Prakovszky, a siket kovács |
fűzve tiO fillér, kötve 1 korona 20 fill.

Két elbeszélés
A homályos ügy. — A táborszernagy 
halála. Ára 30 fillér.

Uj Erinyiász
ára fűzve 1 kor. 20 f., kötve 2 kor. 40 f

h .■ miije * Fenlin-i. íurtlrr,. 
meg orvo,ától, vájjon a f eső it.
- <-m K legjobb cosmeticui.*. , 
l ;,rle. hajtat:a ésiogakra. Tűi 
tatai a a *rtz él cai.aya kon 
azoiniai arliziuámtiku« t'i »
•ag'X é. formál aytr k a fet .- 
Ilti aas.nairiíaia. A .Feeoitr,"
44 na:::«, 4, f.i,, nóv-i-iybói e l

J aíliiott angol ezaii],9n k-.l-ij-.r
érte, bugy aa ai.izonk :iíuo<. 
redóje, rüiijnc, [,.:unai, or: 
vóiősa,':; a Fűtolin haszná .'.a,*

’aye... a.anul e.-.unlk. Ftoolin a 
.««jobb liajiaueű, Lajij oló «, 
baji-v, no mr; «laJ.t’Tc.zi a 
bijbc. óinak, kujiajiiÄgnak v. 
fvjfajoknak. További a Feeollo 
a legjobb ,, tarmá.jet.g ivr. 
tiiatiie .;er. Ki a Fenoünt na> 
pan gyanánt rendszerint bu«»- 
Halja szép e, i:ju marad. Kr-le. 
iezaük ma«euka: a póiu azonnali 
vliizaadasira, La • alaki a 
Fseulinnai uii.ca lelje me|,. 
e-*-•.'« OaraLJa I korona, 3 db 
k. 2.50. 6 dk. k. 4; 12 kb. I .
I er.a t libeal 20 üllér, .1 Uboo 
twjin. ro fiiIér. Vténvétnéi 60 
filterrel !".. Szotkilldi a korponti 
raktár; 14. Feith Ykien, VII., Maria- 
hiiroritraiio 38. — Itak-.árak 
Budapesten; Petiovics Mik 
ló». UroKuoriu, Bécel-ulcx. 
f'ürök .József gyógyne; ;ár. Ki! 
rily-utv-.ra 12. Nádor gyógys.er-
t. i , racn-kuri-t 1. Neruda 
Nandordrogueria, Kus-utb Lajo«- 
UK.a 7., Ti, i.lmeyer í. Seitz 
drvgueria Molnár es Mo$er dro-
guei ia, Koronaberezeg-ut<-za 8.,
t'sdor Máneu drogneifa, Kira.y-
u. 41. Msgtlióiivi Utiadri.gueria ' 
az arany kérészihez Vámbsu- '

I kórul 1».. Keiner 1. és Taa dro- 
; gueria. Kurvin-lór 6., Lederer I 1 
í gyógy *z ertar a Magyar király be i I 
I Merokk-.i-u. L'..L"fa«i K. utóda !

urogunrlaAndráasv-ut3ó..lrgong :
! Kálmán droguerlo a Sirkánvbuz, : 

Egyetem-tár 11., Lányi és Draudl i n. 
ilroguerla, Korunaóoívzeg-u 10. 1 u*

I I>:*k Uusz:av Király-utcza 20.', Qi
I Ül tu ZiigniunU droguerfa á H

csillaghos, Viua.-kórul 42., Sala- : írj 
toon A.LlaUierHilel Klrilyull. ß
Lnz Milsalj drvgueria, Muzeum pj
körút 7. 47(jji M

Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos.

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makiéi

w* titkos betegséget <zss
(hngyoaöfolyést zeboknt sypbdllet etb.)

Impoteatiát (férfiúi gyengeség)'
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a i 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytan a honorárium utólag is fizetheio 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.! 

Rendel d. e. 9—3-igr; oste 6—S-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet, j

(Bejárat a lépcsőnél. — KUIÖn várótermek.

Magyar királyi államvasutak.
93005jti03. számhoz

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 

190í. évben esetleg H éven át szükséges csavar- 
nemű anyagok szállításának biztosítását óhajtván, 
eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb fo yó évi szeptember hó 
4-enek déii 1_‘ órái 1 ten .. a bánat}
pedu. folyó évi szeptember bo 3-an déli 12 órái->• 
beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezelt feltételek, a 
mennyiségek, úgyszintén a különleges szállítást fel­
tételek a magyar kir. államvasutak anyag- és lel- 
tárheszerzesi szakosztályánál (Budapest, Andrássy- 
ut tó.) megtekinthetők.

Budapest, 19u3. augusztus hóban
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) j/gg

K

Kaphatók :

Lampe] R. (Wodianc-r F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésben

Budapest, VI., Andrássy-út 21. ■*.

AJTÓK, ABLAKOK,
YASREDÖNYOK, 

VASRÁCSOK,
kapuk hasznái- 
tak és újak ol­
csón kaphatók:
Lefkovics Jakabnál
Bpest, V., Korall-utcza 10.
a njugoti pályandvur ki,ielóoen.

40721

itkos betegségek 1
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- fí] 
zett kórházi ésmagánorvosi tapaszUiat alapján g

Br, Eaidsesy |
v. OS. és kir. ezredorvík és kórházi főorvos. S

3 BQÍ7i°f ^Cr,rC! rű!id idő a!aU gyógyít; hugy- B 
S főfolyást bolyagbajt. r-.-beket, -vpi.iüst bőr- ni
S v^at- «-'Igycngúlt férfiéről, idősebbeknél is S 
S ff^ro-massage vagy 1‘sychrophor által. < infer- S 
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Vidékre postán v.helx rj
Egy évre..... 4 kor. j I f
Egy fél évre...20 kor. [
Eű fö.dre: 3 Lóra N<-; J 
Francziu-, Olasz-. < '
ryolorgzúgoklia, SviJ 1 . 
ralamic. an; at őrs

zfldéshez tanozi.&k, st-gj
Egy szám írd

fvlai számunk t|
Vezérczlkk: .rora 
Oláh aknamunka! 
Közéletünk.
A hosszadalmas j 
Alkudozás az ei | 
Mlnlszterjeiöltak 
A király még ner| 
A balkáni zsará: 
TUihalál az ala; | 
Perfldis.
Kereskedelmi for 
Tárcza: ; A n: U 

q u e u I 
Regény Mámor.
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Az egyik kői 
írja, hogy a iül 
moly« politikum 
dent egyszerre 
elégszenek ma, 
hazahozat« i 
toztatásával, a | 
ahogy való n.c 
zel azért elégj 
ségi párt, merő 
történik a n ■ i 
sitése terén, ii 
tények ereje a 
korma nypá: n i 
az ü kényén 
szinte ujjong, 
béke, mert azJ 
egyeznek azzaj 
ígértek.

A bécsi kot 
másnak ily i«
»nagyságos ui 
mást Az együ 
kedves és er« 
másik kormán 
igazságnak a 
mint a boluinj

Kár ezért «i
A : I

akar mind n 
akar fizikai il 
lenségi part í 
október elseje 
mandirozzana 
Tudja, hogy 
lehetetlen elöl 
számú tisztet) 
parancsolni. 1 
a magyar ko: 
lek képzése 
vánja a tisa 
De nem mii 
ezt, a mely]

I
Ha nem is d

“ Az Egy]

A
— Az í>j-d

A r I
rom napig t !

í; •
dik i
tong- i ; f' ’
melyet mindj

I

dadokteroke: 
betilt sem és 
muknak.

Tehát mod 
Sőt clienkezd 
a szemöldoid 
huz -dik, a sJ 
üregeikben, u
1 I
ajakán és im
A ni I
nyakába feh 
kalapján. i l-J 

— Köszöil 
tárgyalás fai 
a rozsát a ki 

— Kn nej 
rekkel! ■— 
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egy ft’i'ii lialj 
És Ezomoi 

ben mégha 
200.000 fraj 
és most niij 
meghatottsa
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